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สารบัญ 
รายงานการประชุมร่วมกันของรัฐสภา 

ครั้งท่ี ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)  
วันอังคารท่ี ๒๒ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๖๔ 

ณ อาคารรัฐสภา 
---------------- 

 
 
 หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม ๒ 
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม ๒ 
 รับรองรายงานการประชุมร่วมกันของรัฐสภา (สมัยสามัญ
ประจ าปีครั้งท่ีสอง)  
 ครั้งท่ี ๑ วันอังคารท่ี ๑๗ และวันพุธท่ี ๑๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๓
 ครั้งท่ี ๒ วันอังคารท่ี ๑ ธันวาคม ๒๕๖๓ 

 

เร่ืองด่วน  
 พิธีสารแก้ไขข้อตกลงร่วมว่าด้วยการยอมรับคุณสมบัติ
บุคลากรด้านการท่องเท่ียวอาเซียน (Protocol to Amend  
the ASEAN Mutual Recognition Arrangement on  
Tourism Professionals) (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) 

๕ 

  ผู้อภิปราย  
  - นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ ๗ ๓๒ ๔๔ 
  - นายอนุศักดิ์ คงมาลัย ๑๑ 
  - นายเกียรติ สิทธีอมร ๑๖ 
  - นายสถิตย์ ล่ิมพงศ์พันธุ์ ๒๑ ๒๔ 
  - นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน์ ๒๑ 
  - พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช ๒๖ 
  - ศาสตราจารย์เกียรติคุณไกรสิทธิ์ ตันติศิรินทร์ ๒๙ 
    



๒ 

 

 หน้า 
  - นายอนันต์ วงศ์เบญจรัตน์ (อธิบดีกรมการ

ท่องเที่ยว)   
๓๒ 

  - นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ ๓๘ 
  - นายมณเฑียร บุญตัน ๔๐ 
  - นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน ๔๓ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม ๔๙ 
ผลการลงมติ พิธีสารแก้ไขข้อตกลงร่วมว่าด้วยการยอมรับคุณสมบัติ
บุคลากรด้านการท่องเท่ียวอาเซียน (Protocol to Amend the 
ASEAN Mutual Recognition Arrangement on Tourism 
Professionals) 

๕๐ 

  - พลเอก ปรีชา จันทร์โอชา ๕๐ 
  - พลตรี โอสถ ภาวิไล ๕๐ 
  
ระเบียบวาระที่ ๓  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว ๕๑ 
 ๓.๑  ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการออกเสียง  ๕๑ 
ประชามติ พ.ศ. ....ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว  
 (พิจารณาต่อจากการประชุมร่วมกันของรัฐสภา คร้ังท่ี ๒   
(สมัยวิสามัญ) วันพฤหัสบดีที่ ๘ เมษายน ๒๕๖๔)  
  ผู้อภิปราย  
  - นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ ๕๒ ๕๓ 
  - นายครูมานิตย์  สังข์พุ่ม ๕๓ 
    
หมวด ๘ การคัดค้านการออกเสียงประชามติ (มีการแก้ไข) ๕๔ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม ๕๔ 
ผลการลงมติ หมวด ๘ การคัดค้านการออกเสียงประชามติ  ๕๖ 
(เห็นชอบกับกรรมาธิการท่ีมีการแก้ไข)  
  - พลเอก ปรีชา จันทร์โอชา ๕๕ 
  



๓ 

 

 

 หน้า 
มาตรา ๕๔ (มีการแก้ไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น) ๕๗ 
  - นายขจิตร ชัยนิคม ๕๗ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  ๕๗ 
  - นายสังศิต พิริยะรังสรรค์ ๕๗ 
  - พลตรี โอสถ ภาวิไล ๕๗ 
ผลการลงมติ มาตรา ๕๔ (เห็นด้วยกับกรรมาธิการท่ีมีการแก้ไข) ๕๘ 
  - นายสังศิต พิริยะรังสรรค์ ๕๘ 
    
มาตรา ๕๕ (มีการแก้ไข มีกรรมาธิการสงวนความเห็น  
และผู้แปรญัตตขิอสงวนค าแปรญัตติ) 

๕๙ 

  ผู้อภิปราย  
  - นายณัฐวุฒิ บัวประทุม ๖๐ 
  - นายธัญวัจน์ กมลวงศ์วัฒน์ ๖๒ 
  - รองศาสตราจารย์ชูศักดิ์ ศิรินิล   ๖๔ 
  - พลต ารวจตรี สุพิศาล ภกัดนีฤนาถ  ๖๗ 
  - นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ ๗๐ 
  - นายชลน่าน ศรีแก้ว ๗๓ 
  - นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลิศชัย ๗๕ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  ๗๘ 
ผลการลงมติ มาตรา ๕๕ (เห็นด้วยให้มีการแก้ไข) ๗๙ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  ๘๐ 
ผลการลงมติ (เห็นด้วยกับกรรมาธิการเสียงข้างมาก) ๘๑ 
    

--------------------------- 

















































 

 

รายงานการประชุมร่วมกันของรัฐสภา 
ครั้งท่ี ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) 

วันอังคารท่ี ๒๒ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๖๔ 
ณ อาคารรัฐสภา 
-------------------- 

 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา ได้ขึ้นบัลลังก์ เวลา ๐๙.๒๗ นาฬิกา) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ ขณะนี้
จ านวนสมาชิกมาลงชื่อยังไม่ครบองค์ประชุมนะครับ ผมขอเชิญชวนท่านสมาชิกท่ีมาแล้ว 
มาลงชื่อนะครับ การตรวจสอบองค์ประชุมเบื้องต้นก็คือดูจากรายชื่อผู้มาลงชื่อ ขณะนี้  
ยังขาดอยู่ประมาณ ๑๐๐ คน ขอความร่วมมือสมาชิกกรุณามาลงชื่อครับ เมื่อลงชื่อครบแล้ว
ผมจะมาท าหน้าท่ีต่อไปครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            สุทธิกานต์ ๑/๒ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๔๔ นาฬิกา 
จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม  ๓๗๑  คน 

 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ ขณะนี้ 
มีสมาชิกรัฐสภามาลงชื่อแล้วท้ังหมด ๓๗๑ คน ครบองค์ประชุมครับ จ านวนองค์ประชุมคือ 
๓๖๗ คน ประกอบไปด้วยวุฒิสมาชิกท่ีปฏิบัติหน้าท่ีได้ ๒๕๐ คน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีสามารถปฏิบัติหน้าท่ีได้ ๔๘๓ คน รวม ๗๓๓ คน องค์ประชุมจึงเป็น ๓๖๗ คน ขณะนี้ 
องค์ประชุมครบแล้ว ผมขออนุญาตเปิดประชุมนะครับ ขออนุญาตไปตามระเบียบวาระ 
  ระเบียบวาระท่ี ๑ เร่ืองท่ีประธานแจ้งต่อท่ีประชุม 
  ๑.๑ มีเรื่องเกี่ยวกับการปฏิบัติในท่ีประชุมนะครับ อีกสักครู่จะเรียนให้ทราบ 
เมื่อตอนที่เราจะเริ่มต้นพิจารณาเรื่องด่วนนะครับ 
  ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองรายงานการประชุม  
  ในครั้งนี้มีรายงานการประชุมร่วมกันของรัฐสภา (สมัยสามัญประจ าปี 
ครั้งท่ีสอง) จ านวน ๒ ครั้ง คือ ครั้งท่ี ๑ เมื่อวันอังคารท่ี ๑๗ และวันพุธท่ี ๑๘ พฤศจิกายน 
๒๕๖๓ ครั้งท่ี ๒ เมื่อวันอังคารท่ี ๑ ธันวาคม ๒๕๖๓ ซึ่งรายงานการประชุมดังกล่าวนี้ได้ให้
สมาชิกได้ตรวจดูแล้วนะครับ ถ้าไม่มีความเห็นเป็นอย่างอื่นก็ถือว่าท่ีประชุมรับรองรายงาน
การประชุมทั้ง ๒ ครั้งดังกล่าวครับ 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๓ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         นภา ๒/๑ 
 
  ก่อนเข้าเรื่องด่วนผมขออนุญาตท่ีประชุมนะครับ แม้ว่าเราจะประชุม 
สมัยสามัญซึ่งเปิดมาแล้ว วันนี้วันท่ี ๒๒ มิถุนายนก็ครบ ๑ เดือนแล้ว แต่ว่าโดยท่ีการประชุม
รัฐสภานั้นเพิ่งประชุมวันนี้เป็นครั้งแรก ก็ถือโอกาสเรียนว่าในการประชุมสมัยสามัญครั้งนี้  
ได้มีการขออนุญาตให้หน่วยงานท่ีควบคุมเรื่องการประชุมโดยทางสภาผู้แทนราษฎรได้ท า
เรื่ องไป ซึ่ งกรมควบคุมโรคได้กรุณามาตรวจสถานท่ีประชุม ได้รายงานให้สมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภาสภาทราบแล้ว แต่ว่าเราเพิ่งประชุมครั้งแรกก็ถื อโอกาส
รายงานอีกครั้งหนึ่งว่ากรมควบคุมโรคก็พอใจสถานท่ี ระบบระบายอากาศ แต่เรื่องของ 
การสวมหน้ากากนั้น กรมควบคุมโรคได้ขอให้สวมหน้ากากตลอดเวลาท่ีเราประชุม  
ดังนั้นกรณีท่ีมีสมาชิกไม่ถนัด ไม่พร้อมในการอภิปรายโดยสวมหน้ากาก ทางสภาจึงได้เตรียม
แท่นส าหรับอภิปรายไว้ ๒ ท่ีส าหรับสภาผู้แทนราษฎร ในการประชุมรัฐสภานั้นก็เพิ่มขึ้นมา
อีก ๑ ท่ีท่ีวางอยู่ตรงกลางท่ีท่านสมาชิกได้เห็น ไม่ได้จ ากัดว่าสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
หรือวุฒิสมาชิกจะใช้แท่นไหนนะครับ แล้วแต่ใครสะดวก ใกล้หรือว่าพร้อม โดยจะควบคุม 
ในกรณีท่ีใช้แท่นอภิปราย โดยท าความสะอาดและเปลี่ยนหน้ากากของไมโครโฟนทุกครั้ง  
อันนี้เป็นเรื่องท่ีอยากให้สมาชิกได้ปฏิบัติ ส่วนท่านท่ีมีความพร้อมในการอภิปรายโดยสวม
หน้ากากก็ไม่จ าเป็นต้องใช้แท่นในสถานท่ีของท่าน ประเด็นท่ีทางกรมควบคุมโรคได้ขอก็คือ
การควบคุมเข้มงวดในเรื่องของสวมหน้ากากร้อยท้ังร้อย ส่วนการท้ิงระยะห่างนั้นก็มี 
ความจ าเป็นในตอนลงมติ แต่ผมคิดว่าไม่มีปัญหาถ้าเราสวมหน้ากากอยู่ เพราะว่าแพทย์ใหญ่
ท้ังหลายก็ได้เตือนมา แม้กระท่ังศาสตราจารย์นายแพทย์จรัส สุวรรณเวลา ก็เตือนมา 
เรื่องของละอองฝอยเวลาอภิปรายท่ีจะลอยมา อันนั้นตัวติดเชื้อส าคัญก็อยู่ตรงนี้ ฉะนั้น 
ขอความร่วมมือพวกเรานะครับ แม้ว่าเราจ าเป็นต้องใกล้ชิดกันในบางจังหวะ แต่ว่าถ้ายังสวม
หน้ากากอยู่ผมเชื่อว่าความปลอดภัยก็จะสูง เราท างานมา ๑ เดือน เหลืออีก ๓ เดือน 
ของสมัยประชุมนี้พยายามให้ตลอดรอดฝั่ง คือให้สามารถปฏิบัติหน้าท่ีได้โดยไม่มีปัญหา 
โรคอันตรายติดเชื้อท่ีจะเข้ามาในห้องนี้ อันนี้ก็อยากถือโอกาสเรียนขอความร่วมมือพวกเรา
ทุกฝ่ายได้ปฏิบัติภารกิจอันนี้ให้เข้มงวดกวดขันนะครับ 
   อยากจะกราบเรียนถึงความร่วมมือท่ีเราได้รับตลอดมา ๑ เดือนนั้นเป็นไป
ด้วยดี แล้วก็เรียนว่าต้องไม่ประมาท เพราะว่าจริง ๆ แล้วในสภาเองเจ้าหน้าท่ี ไม่ใช่สมาชิก
นะครับ เจ้าหน้าท่ีก็มีปัญหาอยู่ประปราย ส่วนเจ้าหน้าท่ีท่ีอยู่ในห้องนี้ทุกคนต้องฉีดวัคซีน 



๔ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         นภา ๒/๒ 
 
นะครับ เจ้าหน้าท่ีท่ีท่านเห็นอยู่นี้ทุกคนได้ฉีดวัคซีนแล้ว คนท่ีไม่พร้อมมีเพียงประมาณ ๓ คน 
ก็ไม่ให้เข้ามาครับ เพราะมีความจ าเป็นเรื่องสุขภาพและตั้งครรภ์คนหนึ่ง ก็เรียนให้ทราบว่า 
เราก็เข้มงวดเรื่องนี้ เพราะฉะนั้นความร่วมมือท่ีผ่านมา ๑ เดือนนั้นผมก็ขออนุญาตชื่นชม 
ด้วยความจริงใจว่าถ้าเราท าได้อย่างนี้ เราสามารถประชุมต่ออีก ๓ เดือนได้ตลอดรอดฝั่ง 
ภารกิจของเราซึ่งเป็นหน้าท่ีก็คงจะไม่ท าให้มีปัญหา พูดง่าย ๆ ไม่ให้โควิด-๑๙ (COVID-19) 
เป็นอุปสรรคในการปฏิบัติภารกิจของเราทุกคน ผมเรียนท่ีประชุมด้วยความเคารพครับ 
 

- ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ชมนภัส ๓/๑ 
 
  ต่อไปจะเป็นวาระเร่ืองด่วนครับ ซึ่งเป็นเรื่องท่ีคณะรัฐมนตรีเสนอ 
  พิธีสารแก้ไขข้อตกลงร่วมว่าด้วยการยอมรับคุณสมบัติบุคลากรด้านการ
ท่องเท่ียวอาเซียน (Protocol to Amend the ASEAN Mutual Recognition Arrangement 
on Tourism Professionals) (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







































๖ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ชมนภัส ๓/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผมขออนุญาตให้รัฐมนตรีได้เสนอ 
เชิญเลยครับ ในการนี้ขออนุญาตให้บุคคล ๒ ท่านต่อไปนี้ท่ีรัฐมนตรีได้ขอ คือ นายอนันต์ 
วงศ์เบญจรัตน์ อธิบดีกรมการท่องเท่ียว นายพลพงศ์ วังแพน รองอธิบดีกรมอาเซียน  
รักษาราชการแทนอธิบดีกรมอาเซียน เข้ามาชี้แจงได้ครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ชมนภัส ๓/๓ 
 
  ขอเชิญ ๒ ท่านเข้าประจ าท่ีเลยครับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  แล้วก็เรียนสมาชิกว่าผู้ใดจะอภิปราย
กรุณาเสนอชื่อมา ถือแนวปฏิบัติก็คือ ๗ นาที อนุโลมนะครับ ไม่ได้เคร่งครัดถึงขนาดเกิน 
หรือขาดไม่ได้ ขอเชิญรัฐมนตรีครับ 
  นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา)  :   
กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพและสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ กระผม นายพิพัฒน์  
รัชกิจประการ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา ในนามของคณะรัฐมนตรี 
กระผมขอกล่าวถึงพิธีสารแก้ไขข้อตกลงร่วมว่าด้วยการยอมรับคุณสมบัติบุคลากร  
ด้านการท่องเท่ียวอาเซียน (ASEAN) ท่ีเสนอต่อท่ีประชุมรัฐสภาเพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบ  
  ความเป็นมาและสาระส าคัญของพิธีสารแก้ไขข้อตกลง ประเทศสมาชิก
อาเซียน (ASEAN) ได้ลงนามข้อตกลงร่วมว่าด้วยการยอมรับคุณสมบัติบุคลากรด้าน 
การท่องเท่ียวอาเซียน (ASEAN) โดยประเทศไทยได้ลงนามข้อตกลงดังกล่าว เมื่อวันท่ี ๙ 
พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๕๕ ตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันท่ี ๔ กันยายน ๒๕๕๕ ซึ่งข้อตกลง 
เอ็มอาร์ เอ ออน ทีพี  (MRA on TP)  มีผลบังคับใช้ เมื่อวัน ท่ี ๘ พฤษภาคม ๒๕๕๖  
โดยข้อตกลงดังกล่าวมีวัตถุประสงค์เพื่อ ๑. อ านวยความสะดวกในการเคลื่อนย้ายบุคลากร
ด้านการท่องเท่ียวในประเทศสมาชิกอาเซียน (ASEAN) และ ๒. แลกเปลี่ยนข้อมูลการปฏิบัติ
ท่ีดีท่ีสุดในการสอนและฝึกอบรมบุคลากรโดยใช้สมรรถนะเป็นหลัก รวมท้ังพัฒนาศักยภาพ  
ของบุคลากรด้านการท่องเท่ียวระหว่างประเทศสมาชิกอาเซียน (ASEAN) ซึ่งข้อตกลง 
เอ็มอาร์เอ ออน ทีพี (MRA on TP) ครอบคลุม ๓๒ ต าแหน่งงาน ใน ๒ สาขา คือสาขาท่ีพัก
และสาขาการเดินทาง ต่อมาประเทศสมาชิกอาเซียน (ASEAN) ได้เห็นชอบให้มีการเพิ่ม 
ต าแหน่งงานและมาตรฐานสมรรถนะขั้นพื้นฐานของบุคลากรด้านการท่องเท่ียวอาเซียน 
(ASEAN) ส าหรับสาขาไมซ์ (MICE) และสาขาการจัดกิจกรรม แต่เนื่องจากข้อ ๒.๑ -------- 
 

- ๔/๑ 
 
 



๘ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)           นงลักษณ์ ๔/๑ 
 
ข้อตกลงเอ็มอาร์เอ ออน ทีพี (MRA on TP) ครอบคลุมต าแหน่งงานและมาตรฐานสมรรถนะ
เพียงสาขาท่ีพักและสาขาการเดินทางเท่านั้น จึงท าให้ต้องมีการแก้ไขข้อตกลงดังกล่าว  
ซึ่งส านักเลขาธิการอาเซียนได้ร่วมกับประเทศสมาชิกจัดท าพิธีสารแก้ไขข้อตกลงร่วมว่าด้วย
การยอมรับคุณสมบัติบุคลากรด้านการท่องเท่ียวอาเซียน (ASEAN) โดยได้ปรับแก้ไข ๒ ส่วน 
ได้แก่ ๒.๑ ข้อตกลงเอ็มอาร์เอ ออน ทีพี (MRA on TP) โดยให้ครอบคลุมสมรรถนะตามท่ี 
ระบุในภาคผนวกเพื่อยกระดับศักยภาพการให้บริการด้านการท่องเท่ียวและบริการอื่น ๆ  
ท่ีเกี่ยวข้อง ๒.๒. ปรับแก้ไขภาคผนวก ข้อตกลงเอ็มอาร์เอ ออน ทีพี (MRA on TP) โดยเพิ่ม
ต าแหน่งงานของบุคลากรด้านการท่องเท่ียว สาขาท่ี ๓ สาขาไมซ์ (MICE) และสาขาท่ี ๔ 
สาขาการจัดกิจกรรม จ านวน ๒ ต าแหน่งงาน ซึ่งประเทศสมาชิกท่ีประชุมรัฐมนตรีท่องเท่ียว
อาเซียน ครั้ง ท่ี ๒๓ เมื่อวันท่ี ๑๕ มกราคม ๒๕๖๓ ณ กรุงบันดาร์เซอรี เบอกาวัน  
บรูไนดารุสซาลามได้มีมติเห็นชอบให้ลงนามพิธีสารดังกล่าวโดยการแจ้งเวียนให้แต่ละ
ประเทศสมาชิกลงนาม ท้ังนี้พิธีสารข้างต้นจะมีผลบังคับใช้เมื่อประเทศสมาชิกท้ังหมด 
ยื่นสัตยาบันต่อส านักเลขาธิการอาเซียนแล้ว โดยรัฐมนตรีท่องเท่ียวอาเซียนขอให้ด าเนินการ
ให้แล้วเสร็จภายในปี ๒๕๖๓ อย่างไรก็ตามเนื่องจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโควิด-
๑๙ (COVID-19) ท าให้ประเทศสมาชิกมีการปิดประเทศ และเกิดความไม่สะดวกในการรับส่ง
เอกสาร จึงท าให้พิธีลงนามสารเกิดความล่าช้า โดยขณะนี้ได้มีการลงนามพิธีสารแล้วท้ังหมด 
๗ ประเทศ ประกอบด้วย สาธารณรัฐอินโดนีเซีย สาธารณรัฐสิงคโปร์ สหพันธรัฐมาเลเซีย 
ราชอาณาจักรกัมพูชา ราชอาณาจักรไทย สาธารณรัฐเวียดนาม และเนการาบรูไนดารุสซา
ลาม โดยประเทศไทยลงนามพิธีสารเป็นล าดับท่ี  ๕ เมื่อวันท่ี ๕ มกราคม ๒๕๖๔  
ณ กระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา โดยมีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา
เป็นผู้ลงนาม เหตุผลในการน าเสนอต่อรัฐสภา และประเด็นพิจารณาการแก้ไขเพิ่มเติม ๒.๑ 
ข้อตกลงเอ็มอาร์เอ ออน ทีพี (MRA on TP) เป็นการส่งเสริมการเปิดเสรีด้านการค้า  
การบริการด้านการท่องเท่ียวและการจัดประชุมในกรอบอาเซียน (ASEAN) มากยิ่งขึ้น  
จึงเป็นการท าหนังสือสัญญาท่ีเกี่ยวกับการค้าเสรี อีกท้ังจะท าให้เกิดการเคลื่อนย้ายบุคลากร
ด้านการท่องเท่ียว สาขาไมซ์ (MICE) และสาขาการจัดกิจกรรมระหว่างประเทศอาเซียน 
(ASEAN) ได้สะดวกยิ่งขึ้น จึงน่าจะส่งผลกระทบต่อความมั่งคั่งทางเศรษฐกิจ สังคม หรือ
การค้า หรือการลงทุนของประเทศอย่างกว้างขวาง ดังนั้นพิธีสารดังกล่าวจึงเป็นการท า  



๙ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)           นงลักษณ์ ๔/๒ 
 
หนังสือสัญญาตามมาตรา ๑๗๘ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๖๐  
วรรคสองและวรรคสามท่ีต้องได้รับความเห็นชอบจากรัฐสภา การหารือกับผู้เกี่ยวข้อง
กระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬาได้หารือกับหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องท้ังภาครัฐและภาคเอกชน 
เกี่ยวกับสารัตถะการแก้ไขข้อตกลง อาทิ  
  ๑. ส านักงานส่งเสริมการจัดประชุมและนิทรรศการองค์การมหาชน หรือ  
สสปน. สสปน. เห็นชอบการเพิ่มต าแหน่งงาน และบรรจุมาตรฐานสมรรถนะของบุคลากร 
ด้านการท่องเท่ียวอาเซียน (ASEAN) ส าหรับสาขาไมซ์ (MICE) และสาขาการจัดกิจกรรม  
ในภาคผนวกของข้อตกลงเอ็มอาร์เอ ออน ทีพี (MRA on TP) เนื่องจากอุตสาหกรรมไมซ์ 
(MICE) ถือเป็นหนึ่งในอุตสาหกรรมท่ีมีการเจริญเติบโตอย่างต่อเนื่อง และเป็นอุตสาหกรรม 
ท่ีมีส่วนส าคัญในการสร้างมูลค่าโดยรวมของอุตสาหกรรมการท่องเท่ียวของประเทศ  
อีกท้ัง สสปน. มีส่วนร่วมในการจัดท ากรอบต าแหน่ งงานและมาตรฐานสมรรถนะ 
ของบุคลากรด้านการท่องเท่ียวอาเซียน (ASEAN) ส าหรับสาขาไมซ์ (MICE) และสาขาการจัด
กิจกรรมมาโดยตลอด 
  ๒. สนธิสัญญาและกฎหมายกระทรวงการต่างประเทศ กรมสนธิสัญญา 
และกฎหมายกระทรวงการต่างประเทศไม่ขัดข้องต่อสารัตถะ และถ้อยค าโดยรวมของพิธีสาร 
แก้ไขข้อตกลงเอ็มอาร์เอ ออน ทีพี (MRA on TP) และไม่ขัดข้องกับการแก้ไข ข้อ ๒.๑  
ของข้อตกลงเอ็มอาร์เอ ออน ทีพี (MRA on TP) หากส่วนราชการท่ีเกี่ยวข้องพิจารณา 
เห็นแล้วว่าเหมาะสม สอดคล้องกับนโยบายและผลประโยชน์ของไทย โดยมีความเห็นว่า 
การแก้ไขข้อตกลงเอ็มอาร์เอ ออน ทีพี (MRA on TP) เป็นการส่งเสริมการเปิดเสรี 
ด้านการค้าและการบริการ จึงเป็นการท าหนังสือสัญญาท่ีเกี่ยวข้องกับการค้าเสรีซึ่งจะท าให้
เกิดการเคลื่อนย้ายบุคลากรด้านการท่องเท่ียวสาขาไมซ์ (MICE) และสาขาการจัดกิจกรรม
ระหว่างประเทศอาเซียน (ASEAN) ได้อย่างเสรีขึ้น จึงน่าจะส่งผลกระทบต่อความมั่นคง 
ทางเศรษฐกิจ สังคมหรือการค้า หรือการลงทุนของประเทศอย่างกว้างขวางตามมาตรา ๑๗๘ 
วรรคสองและวรรคสามของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๖๐ ท่ีต้องได้รับ
ความเห็นชอบจากรัฐสภา 
 

- ๕/๑ 



๑๐ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                   จิตตานันท์ ๕/๑ 
 
  ๓. กรมการท่องเท่ียวได้น าพิธีสารแก้ไขข้อตกลงร่วมว่าด้วยการยอมรับ
คุณสมบัติบุคลากรด้านการท่องเท่ียวอาเซียน (ASEAN) ประกาศเผยแพร่ทางเว็บไซต์ 
(Website) ของกรมการท่องเท่ียว www.go.th เพื่อรับฟังความคิดเห็นของผู้ท่ีเกี่ยวข้อง 
และเปิดโอกาสให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น โดยมีก าหนด
ระยะเวลาการรับฟังความคิดเห็น ๓๐ วันนับจากวันท่ีประกาศ ระหว่างวันท่ี ๑๑ มิถุนายน 
ถึงวันท่ี ๑๐ กรกฎาคม ๒๕๖๓ ผลปรากฏว่าผู้แสดงความคิดเห็นผ่านเว็บไซต์ (Website) 
กรมการท่องเท่ียวเห็นด้วยและไม่ขัดข้องต่อร่างพิธีสาร แก้ไขข้อตกลงร่วมว่าด้วยการยอมรับ
คุณสมบัติบุคลาการการท่องเท่ียวอาเซียน (ASEAN)  
   ผลประโยชน์ ท่ีคาดว่าจะได้รับ จุดประสงค์ ท่ีประเทศสมาชิกอาเซียน 
(ASEAN) มีการจัดท าข้อตกลงร่วมกันหรือเอ็มอาร์ เอ (MRA) คือเพื่อการแก้ปัญหา 
ความไม่สมดุลระหว่างอุปสงค์และอุปทานในตลาดแรงงานภาคธุรกิจการท่องเท่ียวในภูมิภาค
อาเซียน (ASEAN) และเพ่ือสร้างกลไกในการเคลื่อนย้ายบุคลากรด้านการท่องเท่ียวท่ีมีทักษะ
และได้รับการรองรับคุณวุฒิระหว่างประเทศสมาชิกอย่างเสรี โดยประโยชน์ท่ีจะได้รับ 
จากการท าข้อตกลงและการแก้ไขข้อตกลงดังกล่าวคือระดับภูมิภาค  
  ๑. แก้ปัญหาความไม่สมดุลระหว่างอุปสงค์และอุปทานในตลาดแรงงาน 
ในภูมิภาค  
  ๒. เกิดการยอมรับทักษะและความสามารถของบุคลากรร่วมกันในภูมิภาค  
  ๓. ส่งเสริมการเรียน การสอน หรือการฝึกอบรมท่ีเน้นสมรรถนะท่ีเป็น
มาตรฐานเดียวกันระดับประเทศ  
  ข้อ ๑ อ านวยความสะดวกให้บุคลากรสามารถไปท างานในประเทศอาเซียน 
(ASEAN) อื่นได้สะดวกมากยิ่งขึ้นโดยไม่ต้องเสียเวลาตรวจสอบคุณสมบัติซ้ า เพราะข้อตกลง 
เอ็มอาร์เอ ออน ทีพี (MRA on TP) ได้ช่วยลดขั้นตอนการตรวจสอบและรับรองคุณสมบัติ
สมรรถนะของบุคลากรแล้ว ท้ังนี้บุคลากรดังกล่าวยังต้องปฏิบัติตามกฎระเบียบและ 
ข้อก าหนดท่ีเกี่ยวข้องของประเทศท่ีเข้าไปท างาน เช่น การสอบการขึ้นทะเบียนและการขอ
ใบอนุญาตท างาน เป็นต้น 
 

http://www.go.th/


๑๑ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                   จิตตานันท์ ๕/๒ 
 
  ข้อ ๒ พัฒนาศักยภาพความรู้ ทักษะ และสมรรถนะของบุคลากรเพื่อ
ปรับปรุงและยกระดับมาตรฐานการให้บริการ 
  ข้อ ๓ ส่งเสริมให้มีการเรียน การสอน หรือการฝึกอบรมท่ีเน้นสมรรถนะ 
และได้มาตรฐานในระดับภูมิภาค ท าให้ผู้ส าเร็จการศึกษาหรือการฝึกอบรมมีความพร้อม  
ในการท างานตามสาขาท่ีเรียนมา 
  ข้อ ๔ ช่วยใหร้ับความรู้ ทักษะ และสมรรถนะของบุคลากรไทย  
  ข้อ ๕ ยกระดับและพัฒนาขีดความสามารถในการแข่งขันด้านการท่องเท่ียว
ของประเทศ เนื่องจากบุคลากรท่ีได้รับการพัฒนาศักยภาพในการให้บริการอย่างมีมาตรฐาน 
  ข้อ ๖ ประชาชนธรรมดาท่ัวไปและนักท่องเท่ียวมีโอกาสได้รับการบริการ 
ท่ีดีขึ้นจากบุคลากรท่ีมีความสามารถในการให้การบริการที่สูงขึ้น 
  ข้อ ๗ สร้างโอกาสกระตุ้นให้คนไทยพัฒนาฝีมือมากย่ิงขึ้น 
   จึงเรียนเสนอท่ีประชุมรัฐสภาเพื่อโปรดพิจารณา ขอบคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณท่านรัฐมนตรีครับ มีสมาชิก
ลงชื่อมาแล้ว ๓ ท่าน ผมขออนุญาตไปตามล าดับนะครับ ๑. ท่านอนุศักดิ์ คงมาลัย หลังจากนั้น 
จะเป็นคุณเกียรติ สิทธีอมร เชิญท่านอนุศักดิ์ครับ 
  นายอนุศักดิ์ คงมาลัย สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มผู้ประกอบการกิจการขนาดกลาง
และขนาดย่อม)  :  กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพอย่างสูง กระผม นายอนุศักดิ์  
คงมาลัย สมาชิกวุฒิสภาในฐานะสมาชิกรัฐสภา  และเป็นโฆษกคณะกรรมาธิการ 
การท่องเท่ียว วุฒิสภา ได้รับมอบหมายจากคณะกรรมาธิการการท่องเท่ียว วุฒิสภา ---------- 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 



๑๒ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                       สาริศา ๖/๑ 
 
ให้เป็นผู้แทนมาแถลงถึงความเห็นตามท่ีรัฐบาลเสนอให้รัฐสภาพิจารณาให้ความเห็นชอบตาม
มาตรา ๑๗๘ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย รวมท้ังขอมอบข้อสังเกตจาก
คณะกรรมาธิการต่อพิธีสารแก้ไขข้อตกลงร่วมว่าด้วยการยอมรับคุณสมบัติบุคลากรในด้าน
การท่องเท่ียวอาเซียน (ASEAN) หรือ โพรโทคอล ทู อะเมนด์ ดิ อาเซียน มูชัล รีคอกนิชัน ออร์
เรนจ์เมนต์ ออน ทัวริซึม โพรเฟสซันนัลส์ (Protocol to Amend the ASEAN Mutual 
Recognition Arrangement on Tourism Professionals) คณะกรรมาธิการการท่องเท่ียว
วุฒิสภาได้พิจารณาแล้วมีมติเห็นชอบด้วยกับพิธีสารในการแก้ไขข้อตกลงร่วมว่าด้วย  
การยอมรับคุณสมบัติบุคลากรด้านการท่องเท่ียวอาเซียน (ASEAN) ดังกล่าว โดยขอตั้งเป็น
ข้อสังเกตและเพื่อน าไปสู่การด าเนินการให้สอดคล้องกับพิธีสาร รวมท้ังการด าเนินการให้เป็น
การเสริมสร้างโอกาสและขีดความสามารถในการแข่งขันอันจะเป็นประโยชน์สูงสุดให้แก่
ประเทศชาติและประชาชนคนไทยดังต่อไปนี้ 
   ประการท่ี ๑ จากการท่ีประเทศไทยได้มีการเข้าร่วมลงนามข้อตกลงร่วม 
ว่าด้วยการยอมรับคุณสมบัติบุคลากรด้านการท่องเท่ียวอาเซียน  (ASEAN) มาตั้งแต่ 
ปี ๒๕๕๖ แล้ว มีวัตถุประสงค์ร่วมกันเพื่ออ านวยความสะดวกในการเคลื่อนย้ายบุคลากร  
ด้านการท่องเท่ียวในประเทศสมาชิกอาเซียน (ASEAN) และแลกเปลี่ยนข้อมูลการปฏิบัติท่ีดี
ท่ีสุดหรือเรียกว่า เบสต์ แพร็กทิสซ์ (Best practice) ในการสอนและการฝึกอบรมบุคลากร 
โดยใช้สมรรถนะเป็นหลัก และพัฒนาศักยภาพของบุคลากรด้านการท่องเท่ียวระหว่าง
ประเทศสมาชิกอาเซียน (ASEAN) ในครั้งนั้นมีการครอบคลุมถึง ๓๒ ต าแหน่งงาน  
ใน ๒ สาขาหลัก คือสาขาท่ีพักหรือ โฮเทล เซอร์วิส (Hotel Service) กับสาขาการเดินทาง 
คือ ทราเวล เซอร์วิส (Travel Service) ท่ีผ่านมานั้นกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา 
และหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องควรได้มีโอกาสแถลงถึงความคืบหน้าภายใต้ข้อตกลงเดิมท่ีผ่านมา 
ว่าบุคลากรด้านการท่องเท่ียวท่ีรวมถึงประเทศไทยและประเทศสมาชิกได้รับผลกระทบ  
หรือเป็นปัญหาอุปสรรคอย่างไรบ้าง มากน้อยเพียงใด และได้ช่วยกรุณาสร้างความรับรู้ให้กับ
พี่น้องประชาชน โดยเฉพาะอย่างยิ่งในวงการแรงงาน วงการการศึกษา ทางด้านการสร้าง
อาชีพใหม่ให้กับพี่น้องประชาชนในยุคใหม่ และนอกเหนือจากนั้นท่ีจะมีการแก้ไขเพิ่มเติม 
ในครั้งนี้เมื่อมีการเพิ่มสาขาการจัดประชุม MICE (ไมซ์) หรือ M (เอ็ม) I (ไอ) C (ซี) E (อี) นั้น 
พี่น้องประชาชนรู้จักดีพอมากน้อยเพียงใด โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องของสาขาการจัด  



๑๓ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                       สาริศา ๖/๒ 
 
กิจกรรมหรือ อีเวนต์ แมเนจเมนต์ เซอร์วิส (Event Management Service) นั้นจะได้มีส่วน
ช่วยในการเพิ่มต าแหน่งงาน การบรรจุมาตรฐานสมรรถนะขั้นพื้นฐานท่ีเหนือขึ้นไปจากเดิม 
ได้อย่างไรบ้าง และจะมีโอกาสสร้างผลิตภาพทางสังคม เศรษฐกิจให้กับประทศและประเทศ 
สมาชิกในอาเซียน (ASEAN) ได้อย่างไรบ้าง 
  ประการท่ี ๒ รัฐบาลจะต้องสนับสนุนให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องท้ังภาครัฐ 
และภาคเอกชนได้พิจารณาให้เห็นเป็นโอกาส และเผยแพร่แนวทางการด าเนินงาน 
เพื่อส่งเสริมและสนับสนุนให้เป็นการสอดคล้องกับพิธีสารดังกล่าว ท้ังนี้ เพื่อบรรลุ
วัตถุประสงค์ในการเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันด้านการท่องเท่ียวระดับประเทศ 
และการแข่งขันในระดับสากลในภูมิภาคอื่น ๆ ตามแผนการปฏิรูปประเทศและยุทธศาสตร์ชาติ 
โดยการก าหนดกลยุทธ์ท่ีสอดคล้องกับสภาพความเป็นจริงอย่างเป็นรูปธรรม  
  ประการท่ี ๓ แนวทางการพัฒนาบุคลากรด้านการท่องเท่ียวของประเทศไทย
เพื่อเป็นการเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันด้านการท่องเท่ียวระหว่างประเทศในระดับ
สากลนั้นควรมุ่งเน้นส่งเสริมการเพิ่มทักษะความเป็นเลิศและความเชี่ยวชาญในด้าน 
การปฏิบัติงานให้เกิดผลงานท่ีมีประสิทธิภาพ และโดยเฉพาะอย่างยิ่งเรื่องของการสื่อสาร
ภาษาต่างประเทศ ไม่ว่าจะเป็นภาษาอังกฤษและภาษาในประเทศอาเซียน (ASEAN) ด้วยกัน 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในสาขาการจัดการกิจกรรมในระดับอาเซียน (ASEAN) ซึ่งบุคลากร 
ด้านการท่องเท่ียวของประเทศไทยเรานั้นมีพื้นฐานท่ีมีข้อได้เปรียบเชิงนวัตกรรม ความคิด
สร้างสรรค์ แล้วก็มีจิตใจท่ีให้บริการท่ีดีอยู่แล้ว 
  ประการท่ี ๔ ในการเปิดรับบุคลากรด้านการท่องเท่ียวท่ีเป็นชาวต่างชาติ 
ท่ีเป็นแรงงานมีทักษะให้เข้ามาท างานในประเทศไทยท่ีผ่านมามีผลเป็นประการใดบ้าง 
ภาครัฐได้มีการพิจารณาก าหนดอัตราค่าตอบแทนให้เหมาะสมเพียงพอต่อการแข่งขัน  
ด้านการท่องเท่ียวระหว่างประเทศและต่อการจูงใจบุคลากรดังกล่าวให้เข้ามาสู่อุตสาหกรรม
ท่องเท่ียวของประเทศไทย ในขณะเดียวกันก็ต้องใช้โอกาสนี้ในการพัฒนาขีดความสามารถ 
ในเชิงเปรียบเทียบของแรงงานของคนไทยด้วยเช่นเดียวกัน  
 

- ๗/๑ 
 



๑๔ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      นววันท์ ๗/๑ 
 
  ประการท่ี ๕ การเตรียมความพร้อมในการพัฒนา ยกระดับความรู้
ความสามารถของบุคลากรด้านการท่องเท่ียวส าหรับสาขาไมซ์ (MICE) และสาขาการจัด
กิจกรรมให้ได้มาตรฐานในระดับอาเซียน (ASEAN) ท่ีผ่านมานั้นได้มีการพัฒนาหลักสูตร 
การเรียนการสอนท่ีอาเซียน (ASEAN) ให้การรับรอง และหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องควรมีการเร่ง
การด าเนินงานเพื่อการรองรับการเพิ่มเติมสาขาดังกล่าวให้เป็นรูปธรรม โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
คณะกรรมการบุคลากรด้านการท่องเท่ียวแห่งชาติและคณะกรรมการรองรับบุคลากร 
ด้านการท่องเท่ียวต้องท าหน้าท่ีในการประเมิน วัดคุณสมบัติบุคลากรสาขาไมซ์ (MICE)  
และสาขาการจัดกิจกรรม รวมท้ังควรมีการรณรงค์ประชาสัมพันธ์ในเรื่องของการท า
ข้อตกลงเอ็มอาร์เอ ออน ทีพี (MRA on TP) ในครั้งนี้ให้แก่พี่น้องประชาชนภายในประเทศ
และประเทศสมาชิกอาเซียน (ASEAN) เพื่อให้เกิดการแลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารระหว่างกัน 
ซึ่งก็จะเกิดประโยชน์เป็นอย่างยิ่ง ท้ังนี้กระทรวงท่องเท่ียวและกีฬาควรพิจารณาด าเนินการ
อย่างจริงจังและเร่งด่วนให้เห็นเป็นรูปธรรม  
  ประการท่ี ๖ รัฐบาลควรพิจารณาน าเอาความได้เปรียบของประเทศไทย 
ในการจัดการเรียนการสอนเกี่ยวกับการโรงงาน อุตสาหกรรมบริการท่ีเกี่ยวข้องท้ังหมด 
และโดยเฉพาะอุตสาหกรรมอาหารท่ีผ่านมามาใช้ให้เป็นประโยชน์ ท้ังสถาบันการศึกษา 
ของภาครัฐและภาคเอกชนเพื่อประชาสัมพันธ์ด้านการท่องเท่ียวเชิงอาหารของไทยในระดับ
สากล รวมไปถึงการจะเกิดการส่งเสริมอุตสาหกรรมท่ีเกี่ยวเนื่อง และโดยเฉพาะอย่างยิ่ง  
การพัฒนาการศึกษา การฝึกอบรม การเพิ่มทักษะด้านบริการจัดการท่องเท่ียวสาขาอื่น ๆ  
ในห่วงโซ่คุณค่าท่ีเกี่ยวข้องตามมาด้วย 
  ประการท่ี ๗ ต้องให้ความส าคัญในการพิจารณาด าเนินการเพื่อเพิ่มศักยภาพ
ด้านการท่องเท่ียวในระดับภูมิภาคอาเซียน (ASEAN) ของประเทศไทยเองเพื่อให้เกิดผลดี 
ต่อการพัฒนาและเพ่ิมศักยภาพบุคลากรด้านการท่องเท่ียวอาเซียน (ASEAN) โดยรวมต่อไป 
  และประการสุดท้าย ประการท่ี ๘ การเคลื่อนย้ายแรงงานตามพิธีสาร แก้ไข
ข้อตกลงร่วมว่าด้วยการยอมรับคุณสมบัติบุคลากรด้านการท่องเท่ียวอาเซียน (ASEAN) นี้
ย่อมส่งผลดีต่อประเทศไทยโดยตรง โดยเฉพาะในกรณีการท่ีได้มีการก าหนดมาตรฐาน 
สาขาไมซ์ (MICE) และสาขาการจัดกิจกรรม เนื่องจากบุคลากรมีศักยภาพและมีมาตรฐาน
คุณวุฒิวิชาชีพของประเทศไทยก ากับดูแลอยู่ ถือเป็นโอกาสส าคัญของประเทศไทย 



๑๕ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      นววันท์ ๗/๒ 
 
ในการพัฒนาสมรรถนะท้ังด้านไมซ์ (MICE) และด้านอีเวนต์ (Event) ซึ่งได้พัฒนาคุณวุฒิ
วิชาชีพ โดยมีสถาบันคุณวุฒิวิชาชีพ (องค์กรมหาชน) ร่วมกับสถาบันการศึกษาใน
ระดับอุดมศึกษาและอาชีวศึกษาท่ัวประเทศ เพื่อให้เป็นมาตรฐานระดับชาติท่ีจะช่วยในการ
รับรองมาตรฐานอาชีพและคุณวุฒิวิชาชีพไมซ์ (MICE) ท่ีสอดคล้องกับความต้องการของ
ผู้ประกอบการและเหมาะสมกับบริบทของประเทศไทยท่ีก าลังเปลี่ยนแปลงไปให้ขยายต่อไป
ในระดับอาเซียน (ASEAN) อันจะท าให้เป็นการยกระดับเป็นประเทศต้นแบบด้านไมซ์ 
(MICE) และด้านอีเวนต์ แมเนจเมนต์ (Event Management) ท่ีจะสร้างความเชื่อถือระดับ
นานาชาติ โดยการวางต าแหน่งของประเทศไทยให้เป็นศูนย์กลางมาตรฐานด้านไมซ์ (MICE) 
ในอาเซียน (ASEAN) แต่ท้ังนี้ก็ขึ้นอยู่กับกลไกภาครัฐว่าจะมีแนวนโยบายและมีกลยุทธ์ในการ
ส่งเสริมสนับสนุนให้สอดคล้องกับความร่วมมือของประเทศสมาชิกอย่างไรต่อไป  
  กล่าวโดยสรุปคณะกรรมาธิการการท่องเท่ียว วุฒิสภา มีความเห็นว่าพิธีสาร
แก้ไขข้อตกลงร่วมว่าด้วยการยอมรับคุณสมบัติบุคลากรด้านการท่องเท่ียวอาเซียน ซึ่งหลัง
การร่วมลงนามแล้วจะขยายการครอบคลุมจัดบริการท่ีพัก โฮเทล เซอร์วิส (Hotel Service) 
บริการเดินทาง แทรเวล เซอร์วิส (Travel Service) มาเพิ่มเติมบริการด้านไมซ์ (MICE)  
คือการจัดประชุมและด้านการจัดกิจกรรมอีเวนต์ (Event) ดังกล่าวจะเป็นประโยชน์ต่อสังคม
เศรษฐกิจการท่องเท่ียวท่ีจะกลับมาเติบโตต่อไป และโดยจะยังประโยชน์ต่อผล ต่อวิชาชีพ
อาชีพสาขาอื่น ๆ ท่ีเกี่ยวข้องตามมาอย่างกว้างขวาง ดังนั้นรัฐบาลจึงจ าเป็นจะต้อง 
วางแผนยุทธศาสตร์ท่ีชัดเจนอย่างเร่งด่วนและมีความชาญฉลาดเป็นรูปธรรมท่ีเพียงพอ
ในช่วงสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโควิด ๒๐๑๙ (Virus COVID 2019) 
และโดยระดมสรรพก าลังจากทุกภาคส่วนเพื่อสนับสนุนให้เป็นวาระท่ีส าคัญยิ่งในระดับชาติ 
ต่อไปอีกด้วย ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปคุณเกียรติครับ 

 
- ๘/๑ 

 
 
 



๑๖ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ี ๑)        บุศกร ๘/๑ 
 
  นายเกียรติ สิทธีอมร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ กระผม นายเกียรติ สิทธีอมร ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคประชาธิปัตย์ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ก็ขอร่วมอภิปรายในเรื่องของพิธีสาร แก้ไข
ข้อตกลงว่าด้วยการยอมรับคุณสมบัติบุคลากรด้านการท่องเท่ียวของอาเซียน (ASEAN)  
จริง ๆ แล้วการอ านวยความสะดวกในการเคลื่อนย้าย เดิมมันก็มีอยู่แล้ว ๒ สาขาหลัก  
อันนี้เราเข้าใจดีครับ ตอนนี้เพิ่มอีก ๒ สาขา พูดง่าย ๆ เพิ่มไมซ์ (MICE) คือไมซ์ (MICE)  
จริง ๆ ก็มีหลายสาขานะครับ แล้วก็เพิ่มในเรื่องของการจัดอีเวนต์ (Event) หรือการจัด
กิจกรรมต่าง ๆ โดยหลักแล้วเห็นควรสนับสนุนนะครับ เป็นเร่ืองท่ีดี แล้วเราต้องท าต่อ แต่ท า
อย่างไรให้เกิดเป็นมรรคเป็นผล อันนี้เป็นเรื่องท่ีส าคัญ ผมมีท้ังค าถามบางประการและมี
ข้อสังเกตเพิ่มเติมนะครับ 
   ค าถามคืออย่างนี้ครับ ในตัวของพิธีสารนี้มีการพูดถึง มีการเพิ่มต าแหน่งงาน
และสมรรถนะขั้นพื้นฐาน มีเป้าหมายในการเน้นเพิ่มสาขาท่ีผมได้กล่าวไปแล้วนะครับ 
ค าถามมันก็มีอยู่ว่าเราเคยมีการประเมินไหมครับว่าประเทศไทยเราอยู่ตรงไหน  ในแง่ 
ขีดความสามารถของบุคลากรของเราในอินดัสทรี (Industry) เหล่านี้ หรือในอุตสาหกรรม
การท่องเท่ียว เพราะว่าก่อนจะท าท่ีเขาเรียกว่า มูชัล เรกคอกนิชัน อะกรีเมนต์ (Mutual 
Recognition Agreement) หรือความยอมรับซึ่งกันและกันของมาตรฐานนี้มันต้องเริ่มด้วย
การประเมิน แล้วเรารู้ว่าเราอยู่ตรงไหน พอรู้ว่าอยู่ตรงไหนปั๊บ ในแง่ของการผลักดัน ในการ
สร้างเกณฑ์ก าหนดนี้ก็จะสร้างเกณฑ์ในเชิงเป้าหมายและยุทธศาสตร์ของไทย แล้วท าให้เกิด
ประโยชน์สูงสุดกับประเทศไทยและกลุ่มประเทศอาเซียน (ASEAN) ไม่ได้บอกให้เราไป 
เอาเปรียบคนอื่นนะครับ แต่ท าอย่างไรให้วางแนว วางมาตรฐานซึ่งจะเกิดประโยชน์สูงสุด 
และประเทศไทยเองก็รู้ว่าเราควรจะต้องท าเรื่องอะไร อย่างไร เราจะเป็นพี่เล้ียงไหม หรือเรา
จะเป็นผู้รับ ตรงนี้ผมคิดว่ามันต้องมีความชัดเจนในเชิงยุทธศาสตร์นะครับ เพราะฉะนั้น 
อยากทราบว่าของไทยตอนนี้อยู่ตรงไหน เราแตกต่างกับประเทศอื่น ๆ อย่างไรบ้าง 
หรือไม่ครับ  
  ในการด าเนินการในทางปฏิบัติจริง ๆ ก็ต้องถามต่อว่าท่านจะด าเนินการ 
ด้วยวิธีใด คือท่านต้องเข้าใจนะครับ บุคลากรด้านการท่องเท่ียวมีหลายครั้งในหลายประเทศ
เลยครับเข้ามาเป็นการชั่วคราว แล้วก็เข้ามาโดยใช้วีซา (Visa) ท่องเท่ียวด้วยตัวเองเลย 



๑๗ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ี ๑)        บุศกร ๘/๒ 
 
ท้ัง ๆ ท่ีแวะมาท างานสักนิดหนึ่ง แต่ไม่ได้รับเงินในประเทศหรอกครับ รับเงินจากต้นทาง 
ตรงนี้เราจะมีมาตรการอย่างไรในการท่ีจะดูแลให้ท่ัวถึง ไม่ได้บอกให้ไปเข้มข้นอะไรขนาดไหน 
แต่ดูแลให้ท่ัวถึง ไม่ให้มีใครเอาเปรียบเรา และไม่ให้เราต้องเสียประโยชน์ ตรงนี้ครับ หลักคิด
คืออะไร พอมีความยอมรับซึ่งกันและกันแล้วท่านจะออกบัตรให้เขาหรือเปล่าครับ บุคลากร
เหล่านี้มีบัตรของอาเซียน (ASEAN) ไหม ตรงนี้อยากทราบว่าวิธีคิดของท่านเป้าหมาย 
คืออะไร เอเปก (APEC) ก็มีเอเปก ทราเวลคาร์ด (APEC Travel Card) ใช่ไหมครับส าหรับ
ภาคธุรกิจ เดินทางไปประเทศไหน อย่างไร อ านวยความสะดวกเต็มท่ี ในบุคลากรด้าน 
การท่องเท่ียวตรงนี้เรามีแผนอย่างไร อันน้ีอยากจะทราบสักนิดหน่ึงว่าในแง่วิธีคิดเป็นอย่างไร 
รวมท้ังกรณีท่ีผมเอ่ยไปแล้วนะครับ เข้ามาชั่วคราว เข้ามาวีซา (Visa) ท่องเท่ียว แต่จริง ๆ แล้ว 
มาท างาน แล้วก็เวียนกันไป ถ้าสมมุติอยู่ได้ ๓ เดือน พวกก็เวียนทุก ๓ เดือนก็เดินออก 
เรียกว่าคือวีซารัน (Visa Run) คือพอครบก าหนดวีซา (Visa) แล้วเงินได้ก็ไม่ได้เสียภาษี 
ในประเทศ อย่างนีต้กลงกันว่าอย่างไร เราจะท าอย่างไร 
   ค าถามท่ี ๒ ในภาคผนวก บัญชีแนบท้ายท่ีปรากฏอยู่ในภาคผนวกนี้นะครับ 
แต่เดิมระบุมาตรฐานและข้อก าหนดขั้นต่ า ในครั้งนี้ ท่ีปรับไปนี่ผมเห็นแต่สาขาและ 
ต าแหน่งงาน ต่างกับของเดิมนะครับ ของเดิมนี่เราบอกเลยว่าขั้นต่ าต้องท างานกี่ปี อะไร 
อย่างไรบ้าง อันนี้รู้สึกระบุแค่ต าแหน่งงานแล้วก็สาขาเท่านั้นเอง ไม่มีการระบุคุณสมบัติขั้นต่ า 
อันนี้ผมดูพลาดหรือมันไปอยู่ท่ีไหนหรือเปล่า ผมพยายามหาอย่างไรก็หาไม่เจอ มันหาไม่เจอ
จริง ๆ ก็เห็นความแตกต่างท่ีชัดเจน แม้กระท่ังในตัวพิธีสารเองซึ่งเดิมอ้างอิงว่าข้อก าหนด 
ขั้นต่ า คุณสมบัติขั้นต่ าคืออะไร แต่วันนี้ในพิธีสารท่ีปรับปรุงนี้บอกว่าสาขาท่ีก าหนดคืออะไร  
ตรงนี้ช่วยอธิบายทีครับว่าท าไมถึงมีความแตกต่างตรงนี้  
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 



๑๘ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีท่ีหนึ่ง)       ภัชภิชา ๙/๑ 
 
  ประการท่ี ๓ ท่ีเป็นค าถามนะครับ คณะกรรมการรับรองบุคลากร อันนี้ 
เขาตั้งขึ้นตั้งแต่ปี ๒๕๕๖ อันนี้ทราบครับ แต่ผมพยายามเข้าไปดูในรายละเอียดหาไม่มีเลย 
ในเว็บไซต์ (Website) เข้าไปดูว่าใครเป็นกรรมการบ้าง ผมแค่รู้ชื่อว่าใครคือประธานครับ  
ไม่รู้เลยว่าใครเป็นกรรมการบ้าง มองไม่เห็นผลงานเลยครับ ไม่มีบันทึกรายงานการประชุม 
ไม่ทราบประชุมกี่ครั้ง ท่ีปรากฏเป็นข่าวก็เป็นข่าวท่ีภาคเอกชนมาเล่าให้ฟัง ข่าวส้ัน ๆ ว่าวันนี้
ได้ไปประชุมกับกรรมการชุดนี้แล้วก็มีเรื่องท่ีเกี่ยวข้องกับตัวเองอย่างไรบ้าง ตรงนี้ครับ 
ผมคิดว่าส าคัญมากเลยนะครับ การท างานของคณะกรรมการชุดนี้มันเป็นเครื่องมือ เป็นกลไก 
การขับเคลื่อนท่ีส าคัญท่ีสุดแล้ว ต้องโปร่งใส เปิดเผย และสามารถท าให้คนภายนอก 
ท่ีอยู่ในอุตสาหกรรมท่องเท่ียวสามารถเข้าไปตรวจสอบดูว่าข้อมูลตอนนี้มันไปถึงไหน  
อย่างไรบ้าง ตรงนี้ผมอยากทราบนิดหนึ่งว่าวิธีการด าเนินการเป็นอย่างไร แล้วในเบื้องต้น
คณะกรรมการชุดนี้เริ่มไปประเมินทักษะท่ีแตกต่างกันของประเทศสมาชิกหรือยัง ผลเป็น
อย่างไร ช่วยอธิบายให้เราทราบที เมื่อสักครู่นี้ตอนท่านรัฐมนตรีกล่าวรายงานได้พูดถึง 
เรื่องการฟังความคิดเห็น ผมก็เข้าไปดูครับ เห็นในรายการรับฟังความคิดเห็น แล้วก็เห็นด้วย 
โดยเฉพาะสมาคมส่งเสริมการประชุมนานาชาติ แล้วก็มีการน าเสนอว่าควรจะต้อง 
ท าอะไรบ้าง ค าถามง่าย ๆ ครับ ได้ด าเนินการตามท่ีเขาเสนอหรือยัง  
   ประการต่อไปผมก็มีข้อสังเกตส าหรับการด าเนินการตามพิธีสารฉบับนี้ 
ผมอยากท าความเข้าใจ มันเหมือนกับกรณีท่ีประเทศไทยไปลงนามความตกลงใด ๆ ก็แล้วแต ่ 
มันไม่ใช่เป็นจุดสิ้นสุดและเห็นผลสัมฤทธิ์ทันที มันเป็นเพียงจุดเริ่มต้น ทีนี้จะให้ได้ผล 
ตามพิธีสารเหล่านี้มันต้องสร้าง เพราะท่านบอกว่ามันสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ท่ี ๒  
เพ่ิมขีดความสามารถในการแข่งขัน ต้องสร้างครับ มันไม่เกิดขึ้นเองโดยอัตโนมัติ ทีนี้แผนของ 
การสร้างขีดความสามารถในการแข่งขันท่ีเป็นผลมาจากพิธีสารตัวนี้คืออะไร อันนี้เราอยาก
เห็นแผนท่ีเป็นรูปธรรม เป้าหมายท่ีวัดได้คืออะไร ตรงนี้จะเป็นประโยชน์ การก าหนดอย่างนี้ 
จะเป็นประโยชน์อย่างยิ่งในการด าเนินการของทุกฝ่าย กลุ่มผู้มีส่วนร่วม มีส่วนได้เสียจะได้
มองเห็นว่าตัวเองต้องท าอะไร อย่างไรบ้าง รายงานท่ีเข้า ครม. ผมได้ดูนะครับ แล้วก็พบว่า
โดยปกติของบ้านเราก็คือว่าไปถามหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ขัดข้องไหม แล้วก็รายงานท่ีกลับมา
ไม่ขัดข้อง แต่ผมอยากเห็นมันลึกกว่านั้น ในรายงานของทุกฝ่ายควรจะบอกว่าในการท่ีจะได้
ประโยชน์จากพิธีสารเหล่านี้ใครจะต้องท าอะไรบ้าง ท าเรื่องอะไรบ้าง แล้วต้องใช้งบประมาณ 



๑๙ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีท่ีหนึ่ง)       ภัชภิชา ๙/๒ 
 
อะไรบ้างด้วย ท่านประธานครับ ผมเคยเล่าให้ฟังว่าในกรณีท่ีความตกลงระหว่างประเทศ 
เข้าสภาของหลายประเทศ ผมยกตัวอย่าง ประเทศออสเตรีย ประเทศสหรัฐอเมริกา  
เขาเข้ามาพร้อมโครงการและงบประมาณ เขาบอกเลยว่าจะท าตามพิธีสารหรือข้อตกลง
ระหว่างประเทศแล้วเกิดประโยชน์สูงสุดจะต้องมีงบประมาณเท่าไร ท าอะไรบ้าง โครงการ
อะไรบ้าง ผูกพันกี่ปี เขาไปลึกขนาดนั้น ทีนี้ของเราเองก็โอเค (OK) เราก็มีประเพณีปฏิบัติ 
ของเรามา แต่ผมอยากเห็นของเราขยับขึ้นไป ขยับขึ้นในลักษณะท่ีมีความชัดเจนในเรื่องของ
ความผูกพันและการท าให้เกิดผลจากพิธีสารหรือข้อตกลงระหว่างประเทศท่ีจับต้องได้และ 
มีกลไกการประเมินผลท่ีชัดเจนนะครับ  
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          ศิริลักษณ์ ๑๐/๑ 
 
  ประการต่อมา ในข้อสังเกตของผมก็คือว่าเราต้องชัดเจนนะครับว่ามาตรฐาน 
ท่ียอมรับกันได้ขั้นต่ าคืออะไร และเอกชนในไทยทุกคนต้องทราบ และต้องมีการหารือ  
กับเอกชนในไทย เราถึงจะก าหนดมาตรฐานท่ีดีและเป็นประโยชน์กับทุกฝ่ายได้ ตรงนี้ 
ก็ต้องฝากท่านไว้ว่ามาตรฐานคืออะไร  
  ประการต่อมาก็คือว่ายุทธศาสตร์ของไทยจากในการปฏิบัติตามพิธีสารอันนี้
หรือการด าเนินการตามพิธีสารอันนี้  ยุทธศาสตร์ของเราท่ีจะให้ประโยชน์สูงสุดกับ 
ประเทศไทยคืออะไร ตรงนี้ยุทธศาสตร์นี้ยังไม่ชัด แล้วผมคิดว่าก็เป็นภาระของกระทรวง 
จะไปคิดไปด าเนินการ ไประดมสมอง ไประดมความเห็นจากทุกฝ่ายในการก าหนดสิ่งเหล่านี้
ต่อไป เราต้องชัดเจนนะครับ ฝากท่านประธานไปถึงรัฐมนตรี เราจะเป็นผู้รับบุคลากรหรือ
ผู้ให้ ประเทศไทย ใช่ครับ เราถือเป็นแนวหน้าด้านท่องเท่ียว แต่บุคลากรเราไม่พอ เราต้อง
น าเข้า ทีนี้ยุทธศาสตร์ในการน าเข้าบุคลากรท่ีเราต้องการกับส่งออกบุคลากรท่ีเราอยากให้ไป 
เชิงยุทธศาสตร์ก็มีเหมือนกัน ตรงนี้ครับ ยุทธศาสตร์ของเราคืออะไร อยากเห็นกระทรวง
พัฒนาตรงนี้ให้ชัดเจน แล้วเมื่อสักครู่ท่านผู้อภิปรายก่อนหน้านี้พูดถึงการวางท่าทีก็คือ 
โพซิชันนิง (Positioning) ของประเทศไทยเราอยู่ตรงไหน เราจะอยู่ตรงไหน วิธีการ 
ไม่เหมือนกัน ตลาดแต่ละตลาดก็ไม่เหมือนกัน วิธีการเข้าตลาด วิธีการเข้าถึง หรือวิธีการ 
ท่ีเราจะดึงบุคลากรมาเพื่อสร้างตลาดเพิ่มเติมก็เป็นไปได้ มันมีหลายวิธี เพราะฉะนั้น 
ตรงนี้ก็ต้องฝากท่านไว้ แล้วกรณีอีกกรณีหนึ่งท่ีอยากฝากท่านไว้ก็คือว่าประเทศท่ีมี 
ขีดความสามารถน้อยกว่าประเทศไทย เรามีโครงการท่ีจะให้ความช่วยเหลือกันไหม ระหว่าง
อาเซียน (ASEAN) กันเอง ตรงนี้ต้องใช้เงิน ต้องใช้งบประมาณ แล้วต้องมียุทธศาสตร์ชัดเจน 
ไม่ใช่เป็นข้อเสียนะครับ จริง ๆ แล้วมันอาจจะเป็นจุดแข็งของประเทศไทยและท าให้เราเป็น
ผู้น าด้านการท่องเท่ียว ด้านการสร้างบุคลากรการท่องเท่ียวก็ได้ เห็นไหมครับ มันขึ้นกับว่า
เราจะวางยุทธศาสตร์อย่างไร ฉะนั้นในท่ีสุดผมคิดว่า ๑. เห็นด้วย แต่ผมคิดว่ายุทธศาสตร์
ต้องชัดกว่านี้ ครม. เอง และการปฏิบัติหน้าท่ีของกระทรวงเองต้องลงรายละเอียดลึกกว่านี้ 
แล้วก็น ารายละเอียดเหล่านั้นมาเล่าให้สภาฟังก็จะเป็นประโยชน์อย่างยิ่ง ผมอยากเห็น
ประเทศไทยได้ประโยชน์อย่างเต็มท่ีจากพิธีสารฉบับนี้ แต่โครงการต้องพร้อม งบประมาณ
ต้องพร้อม ท่านรัฐมนตรีไปของบประมาณมาเพียงพอแล้วหรือยัง อันนี้ก็ต้องไปว่ากัน  
แล้วก็ในท่ีสุดจะประสบความส าเร็จได้ท่านต้องร่วมมือกับภาคเอกชนเป็นรูปธรรมนะครับ  



๒๑ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          ศิริลักษณ์ ๑๐/๒ 
 
มีกลไกชัดเจน มีเครื่องมือชัดเจน มีงบประมาณชัดเจน โครงการชัดเจน ผมเชื่อว่า 
ท่านรัฐมนตรีท่านเข้าใจเร่ืองเหล่านี้ดีครับ กราบขอบพระคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านต่อไปอีก ๒ ท่าน รายชื่อ 
คุณสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ หลังจากนั้นก็เป็น พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช ได้ก าหนดเวลา
มาตรฐานไว้ ๗ นาที แต่ว่าได้อนุโลมให้เพื่อประสิทธิภาพการอภิปราย แต่ว่าต้องใช้
ประสิทธิภาพในการบริหารด้วยนะครับ ขอเชิญคุณสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ ครับ ขออภัยครับ  
ขอเชิญท่านวีรศักดิ์ โควสุรัตน์ ครับ  
  นายสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธ์ุ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  กราบเรียนท่านประธาน
รัฐสภาท่ีเคารพ กระผม สถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ สมาชิกวุฒิสภา 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านสถิตย์ก่อนท่านวีระศักดิ์นะครับ 
ความจริงผมขออภัยท่ีเรียกชื่อผิดไป ท่านวีระศักดิ์ก่อนนะครับ จะอนุโลมแลกเปลี่ยนเวลา 
ได้ครับ สลับได้ครับ เดี๋ยวท่านวีระศักดิ์ทีหลังก็ได้ครับ 
  นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  กราบเรียนท่านประธาน
ท่ีเคารพ กระผม วีระศักดิ์ โควสุรัตน์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ในเรื่องพิธีสาร
แก้ไขข้อตกลงเอ็มอาร์เอ (MRA) ฉบับนี้ท่ีเข้าสู่รัฐสภานั้น หัวใจจริง ๆ มันมาจากภาษาอังกฤษ
แค่ ๒ ค าเท่านั้น ท่ีทราบเรื่องนี้เพราะว่าผมเคยเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเท่ียว
และกีฬาท่ีไปท าความตกลงเบ้ืองต้นใน ๒ ค านี้ท่ีฮาลองเบย์ ประเทศเวียดนาม เมื่อปี ๒๕๖๒ 
ในเดือนมกราคม ประเด็นมันคืออย่างนี้ครับ ความตกลงเรื่องมาตรฐานคุณสมบัติอาชีพใน
ด้ า น อุ ต ส า ห ก ร ร ม ท่ อ ง เ ท่ี ย ว ท่ี อ า เ ซี ย น  ( ASEAN)  ต ก ล ง กั น ไ ว้ นั้ น 
ใช้ภาษาอังกฤษที่แคบไปในตอนต้น เพราะไปเขียนเอาไว้ว่าจะมีอาชีพอะไรบ้างท่ีจะเปิดให้แก่
กัน เพื่อจะรับรองสมรรถนะแก่กันนั้นให้เป็นไปตามแอนเน็กซ์ (Annex) ก็คือว่าภาคผนวก 
หมายเลข ๑ แต่เพียงเขาไปเขียนค าว่า ท่ีพักและเดินทาง เอาไว้ในตัวชื่อบัญชี เพราะฉะนั้น
อื่น ๆ ท่ีไม่ใช่เร่ืองของการเดินทางหรือการเป็นท่ีพักแรมนั้นจึงเข้าไปในบัญชีนั้นไม่ได้ นั่นเป็น
สาเหตุที่ ๑  
 

- ๑๑/๑ 
 



๒๒ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       รัตนา ๑๑/๑ 
 
  สาเหตุท่ี ๒ ก็คือว่าในตัวข้อความเองของค าท่ีเอามาขอความเห็นชอบ 
จากรัฐสภาในวันนี้ก็พูดเอาไว้เฉพาะค าว่า ท่องเท่ียว เท่านั้น จึงต้องมีการขอแก้ไขครับ 
เพื่อจะขอให้มีค าว่า ฮอสพิทาลิตี (Hospitality) ซึ่งแปลว่าอุตสาหกรรมเรื่องการต้อนรับ  
จริง ๆ แล้ว ในตอนสนทนากันนั้น เราก็รู้ว่าเราอยากจะได้ให้ค าว่า อุตสาหกรรมไมซ์ (MICE) 
หรือเรื่องการประชุมจัดนิทรรศการการสัมมนาทางวิชาการนานาชาติของมืออาชีพนั้น 
จะได้มาท าในพื้นท่ีของเรา ไม่ว่าจะเป็นในอาเซียน (ASEAN) หรือในประเทศไทย และ
ประเทศไทยเองก็เป็นหนึ่งในผู้ ท่ีมีบทบาทน ามากในเรื่องนี้ในอาเซียน (ASEAN) แต่ใน 
ความตกลงความร่วมมือระหว่างอาเซียน (ASEAN) ในเรื่องนี้นั้น ด้วยตัวอักษรของมัน 
มันไม่ได้เปิดให้ไปถึงค าว่า ไมซ์ (MICE) ได้โดยตรง ไม่ให้ไปให้ถึงอุตสาหกรรมการจัดประชุม 
แสดงนิทรรศการนานาชาติก็ เลยต้องแก้ไขค านี้  อันนี้ เป็นท่ีมา ทีนี้พอใส่เข้าไปแล้ว  
ก็เลยจ าเป็นจะต้องเอากลับมาขอแก้ไข ขอความเห็นชอบจากรัฐสภาของแต่ละประเทศ  
ซึ่งขณะนี้ก็มาถึงของประเทศไทย ซึ่งผมเห็นว่าก็สมควรท่ีรัฐสภาจะให้การสนับสนุนให้มีการ
แก้ไข แต่อย่างไรก็ตามในฐานะท่ีเป็นผู้มีส่วนร่วมในการสร้างค านี้ขึ้นมาตั้งแต่ตอนต้น
อยากจะขออนุญาตใช้โอกาสของสภานี้เล่าให้ท่านสมาชิกผ่านท่านประธานไปว่าเจตนา  
คงไม่ได้เอาไว้เฉพาะเรื่องไมซ์ (MICE) เรื่องการจัดประชุม หรือว่าการมาสัมมนาแสดง
นิทรรศการสินค้านานาชาติเท่านั้นหรอกครับ เพราะจริง ๆ แล้วข้อความท่ีภาษาอังกฤษก าลัง
ไปขยายนั้นไม่ได้เขียนค าว่า ไมซ์ (MICE) โดยตรงในตัวพิธีสาร แต่เขียนค าว่า ทัวริซึม  
ฮอสพทิาลิตี แอนด์ ออเทอร์ รีเลเตด เซอร์วิส (Tourism Hospitality and Other Related 
Service)  ขออภั ย ท่ี ใ ช้ ภ าษาอั ง กฤษ เพราะ วั นนี้ เ ป็ น เ รื่ อ งพิ ธี ส า รต่ า งประ เทศ  
แต่โดยความหมายของมันแล้ว ฮอสพิทาลิตี (Hospitality) นี้รวมอะไรก็ได้ท่ีเกี่ยวข้องกับ 
เรื่องการต้อนรับขับสู้ เพราะฉะนั้นการจัดกิจกรรม การจัดอีเวนต์ (Event) ต่าง ๆ มันก็เป็น
การต้อนรับขับสู้ ดังนั้นไมซ์ (MICE) จึงเดินเข้ามาในช่องนี้ได้อย่างสมภาคภูมิ แล้วมันต่อไปถึง
ค าว่า ออเทอร์ รีเลเตด เซอร์วิส (Other Related Service) คือการบริการอื่นใดท่ีเกี่ยวข้อง 
เพราะฉะนั้นผมคิดว่ามันเป็นประโยชน์มากส าหรับสิ่งท่ีประเทศไทยได้สร้างฐานเอาไว้ดี 
มากพอสมควร นอกเหนือจากเรื่องการท่องเท่ียวแล้ว อีก ๒-๓ เรื่องครับ เรื่องหนึ่ง 
คือไมซ์ (MICE) อันนี้เรามีแน่นอน เรื่องการเป็นเวทีกลางในการจัดประชุมแสดงนิทรรศการ 
แสดงสินค้าหรือการมาอบรมนานาชาติ หรือการท่องเท่ียวท่ีเป็นรางวัลส าหรับกลุ่มคนท่ีอยู่ 



๒๓ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       รัตนา ๑๑/๒ 
 
ในองค์กรใดองค์กรหนึ่งแล้วเดินทางร่วมกัน เพราะเป้าประสงค์ของมันคือเรื่องของการไป
พัฒนาธุรกิจ พัฒนาอุตสาหกรรมของเขา ซึ่งคนเหล่านี้จะใช้จ่ายมากกว่านักท่องเท่ียว 
ท่ัว ๆ ไปอีกประมาณ ๓ เท่า นั่นกลุ่มแรก ก็คือเรื่องไมซ์ (MICE) ซึ่งวันนี้ทางกระทรวง 
ได้เสนอเข้ามา อันนี้เห็นชัดแล้ว มีอีก ๒ เรื่องครับท่านประธานครับ ก็คือเรื่องของการท าให้
กองถ่ายต่างประเทศไม่ว่าจะเป็นกองถ่ายภาพยนตร์ใหญ่ กองถ่ายหนังซีรีย์ (Series)  
กองถ่ายละครและกองถ่ายหนังสารคดีให้สามารถเข้ามาท าในเรื่องแบบนี้ ได้ด้วย  
เพราะในท่ีสุดแล้วสิ่งท่ีจะได้ตามขึ้นมาก็คือว่าเราจะเห็นภาคบริการสนับสนุนกองถ่าย  
ท่ีประเทศไทย ซึ่งมีอยู่ค่อนข้างดีมากเลยนะครับ แล้วเป็นท่ีกล่าวขานในเวทีของคนท่ีท า 
เรื่องของอุตสาหกรรมภาพยนตร์ว่าเราบริการได้ดีมาก และแม้กระท่ังในช่วงโควิด (COVID) 
เราก็ยังได้เห็นว่ากองถ่ายต่างประเทศเข้ามาถ่ายท าในประเทศไทยไม่ได้น้อยลง แล้วก็กลับไป
ด้วยความประทับใจ ดังนั้นการท่ีจะท าให้อุตสาหกรรมด้านนี้  ในท่ีสุดก้าวเข้าไปสู่ในพิธีสาร 
เพ่ิมเติมต่อไปด้วยนัน้ก็อาจจะเป็นประโยชน์ที่จะท าให้เรายกระดับมาตรฐานของบริการอื่น ๆ 
ท่ีเกี่ยวข้องต่อเนื่องกับเรื่องการท่องเท่ียวให้มันถูกยกระดับขึ้นด้วย แล้วประเทศไทยเอง 
ก็จะสามารถใช้ประโยชน์ท้ังในเรื่องของการให้บริการและเป็นสถาบัน เป็นท่ีตั้งของสถาบัน 
ในการฝึกอบรมให้การศึกษาแก่บุคลากรทางด้านการศึกษา ให้คนเหล่านี้มาเป็นครูอาจารย ์
ถ่ายทอดวิชาให้ด้วยซ้ าไป เพราะของแบบนี้บางทีเรียนออนไลน์ (Online) กันไม่ได้  
เพราะเรื่องแสงเงาเป็นเรื่องของการเข้าใจ วิธีการท่ีจะวางมุมแสงในการถ่ายท าเรื่องต่าง ๆ 
เพ่ือให้เข้าใจได้ 
 

- ๑๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



๒๔ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         สุทธิกานต์ ๑๒/๑ 
 
  ส่วนเรื่องสุดท้ายครับท่านประธาน ก็คือว่างานแสดงนิทรรศการหลายอย่าง 
ซึ่งอยู่ในไมซ์ (MICE) นั้น เวลานี้เรามักจะพูดถึงเฉพาะเรื่องอาหาร ซึ่งเป็นเรื่องท่ีดีมาก  
เพราะเป็นเรื่องท่ีประเทศไทยมีความได้เปรียบ เปรียบเทียบ เพราะเรามีความหลากหลาย
ทางด้านวัฒนธรรม แล้วก็รากฐานขององค์ประกอบ ปัจจัยท่ีใช้ประกอบในการท าอาหาร  
มี ๒-๓ เรื่องท่ีอยู่ในนี้ท่ีเราน่าจะเป็นพื้นท่ีจุดใจกลางไข่แดงของการพัฒนาในด้านการแสดง
นิทรรศการ การอบรม การสัมมนาทางวิชาการในเรื่องการขนส่งระบบราง เพราะในอาเซียน 
(ASEAN) นั้นครึ่งหนึ่งไปอยู่ เป็นเกาะกลางทะเล มีอาเซียน (ASEAN) ส่วนหนึ่งท่ีเป็น 
ส่วนใหญ่เสียด้วย แล้วประชากรจ านวนมากอยู่บนผืนแผ่นดินใหญ่ และขณะนี้ก าลังค่อย ๆ 
เชื่อมกันด้วยการขนส่งระบบราง แล้วประเทศไทยเองก็ได้เดินหน้าในรัฐบาลท่ีแล้วขับเคลื่อน 
การขนส่งระบบรางมาได้อย่างก้าวหน้า เพราะฉะนั้ นการจัดนิทรรศการเกี่ยวกับเรื่อง 
การขนส่งระบบรางก็เป็นอีกหัวข้อหนึ่งท่ีอยู่ในไมซ์ (MICE) ท่ีเราน่าจะหยิบให้มันอยู่ใน 
แสงส่องสว่างของมันที่ดี การเดินทาง ๆ เรือก็จะค่อย ๆ กลายเป็นอีกหนึง่แสงสว่าง เพราะว่า 
มีพื้นฐานรองรับจากบนฝั่งท่ีดี  

และสุดท้ายครับท่านประธาน คือเรื่องการแสดงนิทรรศการเกี่ยวกับเรื่อง 
พันธุ์พืช พันธุ์สัตว์ สมุนไพร และอื่น ๆ ท่ีมาจากความหลากหลายท่ีชีวภาพท่ีประเทศไทยมี  
ก็จะน่าจะเป็นประโยชน์ในการท่ีท าให้การแก้ ไขพิธีสารเหล่านี้ไม่ได้แค่ให้การบ้านกับ 
ตัวเราเองภายในหน่วยงานภายในประเทศ แต่เป็นการท าวิสัยทัศน์เพื่อจะท าให้การวางแผน
ในการเดินหน้าในโลกยุคใหม่ท่ีเราต้องการจะแข่งขันท่ีมีความสามารถในการเปรียบได้ดี 
ของไทยนั้นได้อยู่ในท่ียืนท่ีด้วย ขอบพระคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ท่านคุมเวลาได้ดีครับ  
ต่อไปท่านสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ ครับ 
  นายสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธ์ุ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  กราบเรียนท่านประธาน
รัฐสภาท่ีเคารพ กระผม สถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
ความร่วมมือทางด้านเศรษฐกิจของอาเซียน (ASEAN) เร่ิมต้นจากการเป็นเขตการค้าเสร ีหรือ
ท่ี เรียกว่า ฟรี  เทรด อะกรี เมนต์  (Free Trade Agreement)  หลังจากนั้นได้พัฒนา 
ก้าวเข้ามาสู่สิ่งท่ีเรียกว่าเออีซี (AEC) หรือ อาเซียน อีโคโนมิก คอมมูนิตี (ASEAN Economic 
Community)  ห รื อ ป ร ะ ช า ค ม เ ศ ร ษ ฐ กิ จ อ า เ ซี ย น  ( ASEAN)  ก า ร ก้ า ว เ ข้ า ม า สู่   



๒๕ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         สุทธิกานต์ ๑๒/๒ 
 
ประชาคมเศรษฐกิจนี้เองจึงท าให้มีการเคลื่อนย้าย นอกจากการเคลื่อนย้ายระหว่างประเทศ
ทางด้านสินค้าแล้ว ยังเป็นการเคลื่อนย้ายระหว่างประเทศทางด้านบริการ ทางด้านเงินทุน 
ทางด้านแรงงานหรือบุคลากร พิธีสารท่ีเสนอมาในวันนี้เป็นส่วนหนึ่งของการเคลื่อนย้าย
แรงงานหรือการเคลื่อนย้ายบุคลากร ซึ่งการเคลื่อนย้ายแรงงานหรือการเคลื่อนย้ายบุคลากร 
ภายใต้กรอบของอาเซียน (ASEAN) นั้นได้ก าหนดไว้หลายสาขาด้วยกัน กล่าวคือ 
สาขาวิศวกรรม สาขาพยาบาล สาขาสถาปัตยกรรม สาขาการแพทย์ สาขาทันตกรรม  
และสาขาการท่องเท่ียว ในด้านสาขาการท่องเท่ียวท่ีได้ตกลงกันไว้แล้วนั้นได้มีการตกลง 
ในการเคลื่อนย้ายบุคลากรด้านการท่องเท่ียว ๒ สาขาด้วยกัน คือสาขาท่ีพักหรือโฮเทล  
เซอร์วิสเซส (Hotel Services) กับสาขาการเดินทาง หรือทราเวล เซอร์วิสเซส (Travel 
Services) ในวันนี้คณะรัฐมนตรีได้เสนอร่างพิธีสารแก้ไขข้อตกลงเพิ่มอีก ๒ สาขา คือ 
สาขาไมซ์ (MICE) กับสาขากิจกรรม สาขาไมซ์ (MICE) นั้นก็คือสาขาท่ีเกี่ยวข้องกับ 
การจัดประชุมองค์กร มีตทิง (Meeting) สาขาการท่องเท่ียวเพื่อเป็นรางวัล อินเซนทิฟ 
(Incentive) สาขาการประชุมนานาชาติ คอนเฟอเรนซ์ (Conference) การจัดแสดงสินค้า
และนิทรรศการหรือเอกซ์ซิบิชัน (Exhibition) เมื่อรวมแล้วก็คือเอ็มไอซีอี (MICE) เรียกสั้น ๆ ว่า
ไมซ์ (MICE) การเพิ่มสาขาไมซ์ (MICE) กับสาขากิจกรรมเข้ามาในส่วนของการเคลื่อนย้าย
บุคลากรด้านการท่องเท่ียวถือว่าเป็นเรื่องส าคัญส าหรับประเทศไทย เพราะประเทศไทย 
ทางด้านเศรษฐกิจนั้นด้านการท่องเ ท่ียวถือว่าเป็นหลักส าคัญในการเจริญเติบโต 
ทางด้านเศรษฐกิจ ด้วยเหตุนี้เองพิธีสารนี้กระผมจึงเห็นว่า  
  ประการแรก ท าให้ความร่วมมือทางด้านเศรษฐกิจของอาเซียน (ASEAN) 
กระชับมากขึ้นไปอีกระดับหนึ่ง โดยเฉพาะอย่างยิ่งในสาขาของการเคลื่อนย้ายแรงงาน  
หรือบุคลากรระหว่างอาเซียน (ASEAN) 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 



๒๖ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       นภา ๑๓/๑ 
 
  ประการท่ี ๒ เป็นการขยายกิจกรรมด้านการท่องเท่ียวในสาขาไมซ์ (MICE) 
หรือสาขาการจัดประชุมนานาชาติ สาขาการท่องเท่ียวเพื่อรางวัลท่ีได้กล่าวแล้ว และการจัด
กิจกรรมอื่น ๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับการท่องเท่ียว ซึ่งจะท าให้การท่องเท่ียวของประเทศไทยรวมถึง
ในอาเซียน (ASEAN) ได้ขยายตัวขึ้น 
  ประการท่ี ๓ เมื่อกิจกรรมทางด้านการท่องเท่ียวขยายตัวขึ้น โดยมาตรฐาน
ของบุคลากรท่ีเคลื่อนย้ายแรงงานได้ตามพิธีสารนี้ ก็จะท าให้มีการจ้างงานมากขึ้น ส่งผลให้
เป็นก าลังส าคัญในการขับเคล่ือนเศรษฐกิจอีกทางหนึ่ง 
  ประการถัดไป ในการด าเนินการเพื่อให้ขยายไปในเรื่องของไมซ์ (MICE)  
กับขยายไปในเรื่องของกิจกรรมเพิ่มเติมนั้นก็จะส่งเสริมให้เกิดกิจกรรมท่ีเรียกว่า เศรษฐกิจ
ดิจิทัล (Digital) ในเชิงท่องเท่ียวมากขึ้น ไม่ว่าจะเป็นเรื่องพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ การเงิน
ออนไลน์ (Online) บริการเรียกรถ บริการส่งอาหาร เป็นต้น เศรษฐกิจดิจิทัล (Digital) 
เหล่านี้ก็จะเกิดขึ้นพร้อมกับการขยายตัวของมาตรฐาน ในเรื่องของคุณสมบัติของการ
เคลื่อนย้ายบุคลากรทางด้านการท่องเท่ียวท่ีเกิดขึ้นในครั้งนี้ และนอกจากนั้นเมื่อได้มีการ
ขยายกิจกรรม มีการเพิ่มการจ้างงานก็จะท าให้มีรายได้เพิ่มมากขึ้น ท้ังในด้านของ 
บุคลากรเอง ท้ังในด้านของการบริการการท่องเท่ียวท่ีขยายตัวมากขึ้น ซึ่งในท่ีสุดแล้ว 
ก็จะท าให้มีการจัดเก็บรายได้ทางด้านภาษีเพ่ิมขึ้นอีกทางหนึ่ง ด้วยเหตุผลดังที่ได้กล่าวข้างต้น 
ผมจึงเห็นชอบกับร่างพิธีสารแก้ไขข้อตกลงร่วมว่าด้วยการยอมรับคุณสมบัติของบุคลากร 
ด้านการท่องเท่ียว ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณท่านสถิตย์นะครับ  
ท่านควบคุมเวลาได้ ต่อไป พลเอก เลิศรัตน์ ครับ 
  พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ กระผม พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะ
สมาชิกรัฐสภา ขออนุญาตอภิปรายร่างพิธีสารข้อตกลงร่วมว่าด้วยการยอมรับคุณสมบัติ
บุคลากรด้านการท่องเท่ียวอาเซียน (ASEAN) ซึ่งรัฐบาลได้เสนอให้ท่ีประชุมรัฐสภาแห่งนี้ 
ให้ความเห็นชอบในการลงนาม ก่อนอื่นกระผมขอเรียนว่าขอสนับสนุนการลงนามในพิธีสารนี้ 
ซึ่งจะก่อให้เกิดประโยชน์ในด้านธุรกิจการท่องเท่ียว อุตสาหกรรมการท่องเท่ียวของประเทศ 
สามารถขยายให้กว้างขวางขึ้น อย่างน้อยก็ในกลุ่มระดับประเทศอาเซียน (ASEAN)  



๒๗ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       นภา ๑๓/๒ 
 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในการท่ีจะขยายครอบคลุมต าแหน่งงานในสาขาไมซ์ (MICE) คือ 
มีตทิง อินเซนทิฟ คอนเฟอเรนซ์ แอนด์ เอกซ์ซิบิชัน (Meeting Incentive Conference 
and Exhibition) และการจัดกิจกรรมหรือท่ีเราเรียกว่า อีเวนต์ ออร์แกไนเซอร์ (Event 
Organizer) ท้ัง ๒ กิจกรรมนี้เป็นกิจกรรมท่ีครอบคลุมธุรกิจต่าง ๆ ของประเทศ โดยเฉพาะ
อย่างยิ่งในระดับเอสเอ็มอี (SMEs) ค่อนข้างมากหลายพันองค์กร สิ่งท่ีผมอยากจะกราบเรียน
เสนอเพิ่มเติมจากเพื่อนสมาชิกท่ีได้พูดไปแล้ว จะมุ่งเน้นไปสู่การพัฒนาบุคลากร การลงนามนั้น
ไม่ใช่เรื่องยาก แต่การท่ีจะให้สามารถบรรลุสิ่งท่ีเราไปลงนามและให้เกิดประโยชน์ 
แก่ประชาชนกับแรงงานของประเทศนั้นเป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญ จะต้องมีแผนงานอย่าง
ชัดเจน ต่อเนื่อง และเป็นรูปธรรม เรายังไม่ได้พูดถึงการพัฒนาบุคลากรในด้านไมซ์ (MICE) 
หรือในด้านอี เวนต์  ออร์แกไนเซอร์  (Event Organizer)  ซึ่ ง ท้ัง ๒ เรื่องนี้คนไทยมี
ความสามารถสูง ท้ังโดยส่วนตัวบางส่วนก็ผ่านการศึกษาจากมหาวิทยาลัย ซึ่งตอนนี้ก็มีเปิด
หลักสูตรท่ีเกี่ยวข้องกับสิ่งเหล่านี้เพิ่มมากขึ้น เรามีหน่วยงานอยู่ ๒ หน่วยงาน ซึ่งกระผม
อยากจะฝากให้ทางกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬาได้ให้ความส าคัญในการประสานงาน  
  องค์กรแรกคือทีเซบ (TCEB) หรือ ไทยแลนด์ คอนเวนชัน แอนด์ เอกซ์ซิบิชัน 
บิวโร (Thailand Convention & Exhibition Bureau) มีหน้าท่ีในการส่งเสริมการจัด
ประชุม การจัดกิจกรรมต่าง ๆ ท่ีเป็นคอนเวนชัน (Convention) หรือคอนเฟอเรนซ์ 
(Conference) ของประเทศ ตั้งมาแล้วประมาณ ๑๗ ปี เป็นองค์การมหาชน ซึ่งก็ได้
ด าเนินการหลายเรื่อง รวมถึงการส่งเสริมให้มีการจัดสร้างท่ีประชุมระดับนานาชาติขึ้น 
ในประเทศในหลายจังหวัด แล้วก็ส่งเสริมในเรื่องของการท่ีจะพยายามพัฒนาบุคลากร  
จับมือกับมหาวิทยาลัย เช่น มหาวิทยาลัยศิลปากร ในการส่งเสริมการพัฒนาบุคลากร  
ด้านไมซ์ (MICE) ใหม้ีขีดความสามารถในการท่ีจะด าเนินงานแล้วก็แข่งขันได้ สถาบันหนึ่งคือ 
สคช. หรือสถาบันคุณวุฒิวิชาชีพ เป็นองค์การมหาชนเช่นเดียวกัน จัดตั้งมาได้ประมาณ---  
 
 

- ๑๔/๑ 
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๑๐ ปีเศษ องค์กรนี้เป็นองค์กรท่ีมีความส าคัญอย่างยิ่งในการท่ีจะท าให้เป้าหมายของพิธีสารนี้
บรรลุผลส าเร็จ เพราะองค์การมหาชนท่ีเราเรียกว่าสถาบันคุณวุฒิวิชาชีพนั้นมีหน้าท่ีในการ
จัดท าสมรรถนะ มาตรฐานสมรรถนะวิชาชีพ หรือเรียกว่า โพรเฟสชันนัล ควอลิฟิเคชัน 
(Professional Qualification) โดยเหตุผลนี้รัฐบาลได้จัดตั้งขึ้นมาเพื่อให้มีสถาบันท่ีจะ
สามารถสร้างมาตรฐาน แล้วก็สามารถท่ีจะให้มีการตรวจสอบ มีการทดสอบ แล้วก็มีการ
ประเมินบุคลากร ผมเองเคยด ารงต าแหน่งเป็นประธานคณะกรรมการของสถาบันคุณวุฒิ
วิชาชีพ แล้วก็ได้ริเริ่มให้มีการสร้างมาตรฐานในด้านของการท่องเท่ียว ด้านของการจัด
ประชุมต่าง ๆ จัดกิจกรรมต่าง ๆ ณ เวลานี้ก็มีมาตรฐานของบุคลากรในต าแหน่งงานต่าง ๆ 
ตามท่ีก าหนดในพิธีสารนี้ไว้จ านวนหนึ่งแม้จะยังไม่ครบก็แล้วแต่ แต่ความคืบหน้าในการ 
สร้างมาตรฐานนั้นก็ยังไปไม่ถึงกับขั้นให้มีองค์กรขึ้นมาทดสอบ องค์กรขึ้นมาประเมินผล 
ขีดความสามารถหรือสมรรถนะของบุคลากร ก็จึงอยากจะฝากทางกระทรวงการท่องเท่ียว
และกีฬาให้ด าเนินการในการท่ีจะให้การจัดท ามาตรฐานนี้ได้ก้าวไกลไปถึงมีการทดสอบจริง 
แล้วก็รวมถึงมีการให้น ามาตรฐานนี้ ไปสอนในสถาบันการศึกษาของบ้านเราเพื่อพัฒนา 
ให้บุคลากรในด้านไมซ์ (MICE) และในด้านการจัดกิจกรรมหรืออีเวนต์ (Event) ของไทยนั้น
ได้มีมาตรฐานสูงขึ้น แล้วก็สามารถน าไปอ้างอิงกับประเทศต่าง ๆ ได้ รวมถึงอยากให้ส่งเสริม
ให้การจัดท ามาตรฐานกับสมรรถนะวิชาชีพด้านนี้เป็นระดับนานาชาติ คือมีการประสาน
ร่วมกันกับประเทศในอาเซียน (ASEAN) ซึ่งจริง ๆ เราก็มีความร่วมมือกับหลายประเทศ เช่น 
ประเทศสิงคโปร์ ประเทศมาเลเซีย และประเทศอินโดนีเซีย แต่กระผมไม่แน่ใจว่า 
จะครอบคลุมในสาขาวิชาท่ีอยู่ในพิธีสารนี้ครบถ้วนหรือไม่ เพราะฉะนั้นการจัดท ามาตรฐาน
ร่วมกัน แล้วการสร้างมาตรฐาน การสร้างบุคลากรในด้านนี้ของประเทศไทยนั้นก็จะท าให้เกิด
มาตรฐานท่ีเราสามารถไปแข่งขันหรือส่งออก ผมเชื่อว่าเรามีบุคลากรจ านวนมากท่ีสามารถ
ไปท างานในประเทศเพื่อนบ้านได้ในด้านของไมซ์ (MICE) หรือในด้านของการจัดกิจกรรม  
ก็ขอกราบเรียนเป็นข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะผ่านท่านประธานไปยังกระทรวง 
การท่องเท่ียวและกีฬา ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ตามรายชื่อนะครับ 
ศาสตราจารย์เกียรติคุณไกรสิทธิ์ ตันติศิรินทร์ ขอเชิญครับ 



๒๙ 
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  ศาสตราจารย์เกียรติคุณไกรสิทธิ์ ตันติศิรินทร์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  
กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม ไกรสิทธิ์ ตันติศิรินทร์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิก
รัฐสภา ขออนุญาตอภิปรายแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับพิธีสารแก้ไขข้อตกลงร่วมว่าด้วย 
การยอมรับคุณสมบัติบุคลากรด้านการท่องเท่ียวอาเซียน (ASEAN) เท่าท่ีอ่านเอกสารท้ังไทย
และอังกฤษสั้น ๆ คิดว่าได้ประโยชน์มากในการท่ีเราตกลงเห็นชอบกับพิธีสารครั้งนี้ แต่ก็มี
ประเด็นท่ีอยากจะท้ังถามและแสดงข้อคิดเห็น ท้ังในเรื่องความร่วมมือในอาเซียน (ASEAN) 
ความร่วมมือในประเทศไทย ความสามารถในการแข่งขัน การได้ประโยชน์และการน าไปสู่
การพัฒนาท่ียั่งยืน เรื่องนี้เป็นการพัฒนาพิธีสารต่อยอดให้ครอบคลุมให้มากขึ้น ------ 
 

- ๑๕/๑ 
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ตามท่ีหลายท่านได้อภิปรายแล้ว นอกจากสาขาท่ีพัก พอเราอ่านเป็นภาษาไทยบางทีท่ีพัก 
ก็ไม่เข้าใจ แต่พอบอกว่าโฮเทล เซอร์วิส (Hotel Service) ก็ชัดขึ้น แล้วสาขาการเดินทาง 
หรือ ทราเวล เซอร์วิส (Travel Service) ก็ชัดขึ้น สาขาไมซ์  (MICE) ก็ เป็นเรื่องท้ัง 
การประชุมสัมมนา ต้อนรับหรือจัดนิทรรศการ สาขาจัดกิจกรรมจะเป็นอีเวนต์ (Event)  
ต่าง ๆ ถ้าสื่อสารให้ประชาชนเข้าใจว่าประชาชนจะได้ประโยชน์ แล้วก็มีการเตรียมการกัน 
ให้พร้อมเราก็จะสามารถพัฒนาตัวเราเอง สามารถท่ีจะน าไปสู่ความร่วมมือและแข่งขัน  
แล้วก่อให้เกิดการได้ประโยชน์ทุกระดับ เพราะการท่องเท่ียวในปัจจุบันเท่าท่ีมีการศึกษาวิจัยมา 
ส่วนใหญ่ได้ประโยชน์จากข้างบน ข้างล่าง ๆ ได้ประโยชน์น้อยมาก ซึ่งเรื่องนี้น่าจะพิจารณากัน  
ประเด็นท่ีผมมีข้อคิดเห็นและข้อซักถามก็คือ  
  ประการท่ี ๑ การเตรียมการด้านข้อมูล ข่าวสาร เกี่ยวกับเรื่องบุคลากรท่ีอยู่
ในวงการ ๔ ข้อท่ีตกลงกันนี้ เรามีแค่ไหน อย่างไร แล้วขณะเดียวกันเมื่อมีโควิด-๑๙  
(COVID-19) เรามีผลกระทบแค่ไหน อย่างไร ท่ีผมพอจะจ าความได้อันหนึ่งก็คือไอแอลโอ 
(ILO) เขาศึกษาเรื่องการตกงานของบุคลากรท่ีเกี่ยวข้องกับเรื่องอาหาร ในภาวะโควิด 
(COVID) มีผลกระทบถึง ๑ ใน ๓ แล้วขณะเดียวกันท าให้วิถีชีวิตเปลี่ยนแปลงไป มีความเส่ียง 
๑ ใน ๓ เช่นกัน เพราะฉะนั้นอยากจะทราบว่าก าลังคนเราจะเตรียมพร้อม แค่ไหน อย่างไร 
เราเตรียมการหรือเปล่า  
  ประเด็นท่ี ๒ ก็คือเรื่องการพัฒนาก าลังคน ไม่ทราบว่าได้มีการปรึกษาหารือ
ร่วมกับมหาวิทยาลัยหรือกระทรวงศึกษาธิการหรือไม่ อย่างไร ท่ีจะพัฒนาบุคล ากร 
ตามกลุ่มต่าง ๆ ให้มีทักษะและสมรรถนะสูง อยากเน้นค าว่า สูง นะครับ เพราะของเรานี้
การศึกษา บุคลากร อยู่ระดับกลาง ๆ ยังไม่สามารถแข่งขันได้ เต็มท่ี ก็อยากจะให้พัฒนา
สมรรถนะท้ังในเรื่องความรอบรู้ การท่องเท่ียว การบริการ การสื่อสาร โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ภาษาอังกฤษและภาษาต่างประเทศ ตอนท่ีผมเคยจัดงานนานาชาติหลายครั้ง บางครั้ง 
บางคราวมีเจ้าหน้าท่ีมาจากต่างประเทศ เอ่ยก็ได้ ประเทศฟิลิปปินส์ เขาก็มารับจ้างท าแบบนี้ 
แล้วก็ท าได้ดีด้วย ของเราก็คงมีแต่อาจจะต้องพัฒนาอีกเยอะ การสื่อสาร การจัดการ  
ซึ่งต้องท าให้ได้ นั่นก็ประเด็นท่ี ๑ เรื่องก าลังคน เรื่องการพัฒนาก าลังคน ประเด็นท่ี ๒  
การเตรียมการเรื่องแหล่งท่ีจะให้มาท่องเท่ียว มาเท่ียว มาจัดประชุมนิทรรศการก็เช่นกัน  
ก็คงจะต้องมีการเตรียมความพร้อมให้ได้ ซึ่งจริง ๆ ประเทศไทยใคร ๆ ก็อยากมานะครับ  



๓๑ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)           นงลักษณ์ ๑๕/๒ 
 
องค์การระหว่างประเทศก็อยากจะมาจัดประชุม ท่ีประเทศไทย ใคร ๆ ก็อยากมา  
เพราะภูมิศาสตร์ก็สวย วัฒนธรรมก็ดี อาหารก็อร่อย การต้อนรับก็ดี แต่ทีนี้ท าอย่างไรเราจะ
พัฒนาสมรรถนะของคนเราให้ท างานของเราด้วย แล้วก็สู่อาเซียน (ASEAN) ด้วย หรือ 
สู่นานาชาติได้ด้วยนะครับ ถ้าเรามีข้อมูลแล้วก็พัฒนาต่อไป ท่ีส าคัญท่ีสุดก็คือมีการวิจัยและ
พัฒนา สกว. ในอดีตชื่อนี้นะครับ ส านักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัยได้สนับสนุนการวิจัย
เพ่ือการท่องเท่ียว โดยเฉพาะอย่างยิ่งให้ชุมชน หัวหน้าท่ีเป็นปราชญ์ชาวบ้านวิจัยกับอาจารย์
มหาวิทยาลัย แล้วก็ท าเรื่องราวบันทึกท้ังประวัติศาสตร์ ภูมิศาสตร์ เป็นจุดขาย แล้วก็
วัฒนธรรม อาหาร ก็ท าเป็นจุดขายอีก ฐานรากก็จะได้ประโยชน์ไปด้วย ถ้ามีการรวมพลังกัน
ท้ังภาครัฐ เอกชน วิชาการ ประชาสังคม แล้วก็ชุมชนท้องถิ่น ผลประโยชน์ก็จะกระจายลง
ไปสู่ระดับล่างด้วยครับ  
  โดยสรุปผมก็เห็นชอบด้วยว่าพิธีสารนี้จะก่อให้เกิดประโยชน์ในภาพรวม  
ท้ังต่ออาเซียน (ASEAN) ต่อประเทศไทย แล้วก็ต่อชุมชนท้องถิ่น แต่ควรจะต้องมีการ
เตรียมการตามท่ีผมได้ตั้งข้อสังเกตหรือตั้งค าถามไว้นะครับ เพื่อให้เราสามารถท่ีจะยกระดับ
เศรษฐกิจ สังคม แล้วก็สิ่งแวดล้อมไปด้วยกันได้ แล้วก็สามารถแข่งขันกับนานาชาติ 
และก าลังคนท่ีเราจะพัฒนานี้ถ้าเรามีมาตรฐานสูงพอ มีสมรรถนะสูง สื่อสารได้เก่ง จัดการ 
ได้ดีเราก็จะพัฒนาประเทศให้ดียิ่งขึ้น ผมจึงมีความหวังกับเรื่องการท่องเท่ียวว่าถ้าเราท าให้ดี  
จะก่อให้เกิดรายได้ พัฒนาสังคม แล้วก็สิ่งแวดล้อมที่ย่ังยืนต่อไป ขอบคุณมากครับ 
 

- ๑๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



๓๒ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        จิตตานันท์ ๑๖/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ท่านวุฒิสมาชิกอภิปราย 
๕ ท่าน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอภิปราย ๑ ท่าน ต่อไปท่านรัฐมนตรีหรืออธิบดีจะเป็นผู้
ชี้แจงก็เชิญนะครับ 
  นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา)  :   
กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ ในเบื้องต้นของกฎเกณฑ์และรายละเอียด ผมขอให ้
ท่านอธิบดีกรมการท่องเท่ียวช่วยตอบ แล้วก็รองอธิบดีกรมสนธิสัญญาเป็นผู้ตอบ แล้วผม 
จะขออนุญาตตอบภาพรวมในตอนสุดท้ายครับ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอเชิญตอบก่อนนะครับ เสร็จแล้ว
ค่อยสมาชิกวุฒิสภาครับ 
  นายอนันต์ วงศ์เบญจรัตน์ (อธิบดีกรมการท่องเท่ียว)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานรัฐสภาและท่านสมาชิกรัฐสภาทุกท่านครับ กระผม นายอนันต์ วงศ์เบญจรัตน์ 
อธิบดีกรมการท่องเท่ียว ขออนุญาตตอบในภาพรวมแล้วก็ประโยชน์ รวมถึงแผนงาน 
ท่ีจะด าเนินการในอนาคต รวมถึงการสื่อสารแล้วก็การประสานงานกับหน่วยราชการต่าง ๆ 
ในเรื่องของการท่ีเราจะไปลงนามในพิธีสารแก้ไขข้อตกลงร่วมว่าด้วยการยอมรับคุณสมบัติ
บุคลากรด้านการท่องเท่ียวของอาเซียน ดังนี้  
  เรื่องแรก ก็ต้องขอขอบคุณท่านสมาชิกวุฒิสภาหลายท่านและท่านสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร รวมถึงท่านอดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา  
ท่านวีระศักดิ์  โควสุรัตน์ ขออนุญาตท่ีเอ่ยนามนะครับ ท่านได้ให้ความกรุณา แล้วก็ 
ท าประโยชน์ในเรื่องนี้ด้วยตัวท่านเองอย่างท่ีท่านได้กรุณากล่าวไปแล้ว ในการด าเนินการ 
ในเรื่องนี้ผมเรียนว่าอาเซียน (ASEAN) ได้มีข้อตกลงกันตั้งแต่ปี ๒๕๕๕ เพื่อท่ีจะให้มี 
การเคลื่อนย้ายแรงงาน ตามข้อตกลงเออีซี (AEC) ต้องกราบขอบพระคุณ ท่านสถิตย์  
ลิ่มพงศ์พันธุ์ ขออนุญาตเอ่ยนาม ท่ีท่านได้เท้าความไปถึงสมัยท่ีเราก าลังจะมีการเคลื่อนย้าย 
ไม่ว่าจะเป็นภาคบริการ ภาคการเงิน เรื่องของเศรษฐกิจต่าง ๆ เรื่องการท่องเท่ียวก็เช่นกัน  
แต่เนื่องจากว่าประเทศไทยเมื่อปี ๒๕๖๒ เรามีมูลค่าของธุรกิจท่ีเกี่ยวข้องกับไมซ์ (MICE)  
ท้ังเรื่องการท่องเท่ียวแล้วก็เรื่องของการจัดงานเกือบ ๒๐๐,๐๐๐ ล้านบาท เราก็เห็นว่า 
เราน่าจะได้เปรียบในการท่ีจะเพิ่มเรื่องของบุคลากรเพื่อท่ีจะให้มีการเดินทางหรือว่า
แลกเปลี่ ยนบุคลากรกัน ซึ่ งประเทศไทยเรามีบุคลาก รทางด้ านไมซ์  (MICE) ท่ีมี 



๓๓ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        จิตตานันท์ ๑๖/๒ 
 
ความเชี่ยวชาญช านาญ มีสมรรถนะพร้อมท่ีจะไปท างาน อย่างไรก็ตามการด าเนินการ 
ในเรื่องของอาเซียน (ASEAN) ไม่ได้รวดเร็วตามท่ีเราคาดหวังไว้ เกือบ ๑๐ ปีผ่านไปครับ 
ท่านประธาน การด าเนินการก็ยังไม่ได้ไปถึงไหนครับ เรื่องของการแลกเปลี่ยนบุคลากรของ
อาเซียน (ASEAN) ในปัจจุบันก็ยังไม่สามารถท าได้อย่างเต็มเป้าหมายตามท่ีตั้งเอาไว้ การไป
ท างานในประเทศอาเซียน (ASEAN) ก็ยังต้องปฏิบัติตามกฎหมายแรงงานของแต่ละประเทศ
ในอาเซียน(ASEAN) หลายท่านได้สอบถามว่าแล้ววีซา (Visa) ท่ีมาท างานได้ไหม -------- 
 

- ๑๗/๑ 
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ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                     สาริศา ๑๗/๑ 
 
ไม่ได้นะครับ ถึงแม้ว่าจะมีการรับรองคุณวุฒิ ตามพิธีสารนี้รับรองสมรรถนะ แต่การไปท างาน
อาเซียน (ASEAN) ก็ตกลงกันว่าก็ยังคงต้องขึ้นกับกฎหมายแรงงานของแต่ละประเทศ ก็คือ
ต้องขอวีซา (Visa) ประเภทท างานมาท างาน แต่หมายความว่าผู้ท่ีได้รับการรับรองแล้ว  
มีประกาศนียบัตรแล้วตามข้อตกลงนี้ ภาคเอกชนท่ีจ้างจะสามารถพิจารณาเงินเดือนให้เป็น
พิเศษตามสมรรถนะ ตามมาตรฐานของอาเซียน (ASEAN) นะครับ  
  ทีนี้สมรรถนะ ข้อก าหนดต่าง ๆ เงื่อนไขขั้นต่ า ตามท่ีมีท่านสมาชิกได้ถาม 
เนื่องจากไมซ์ (MICE) กับเรื่องของการจัดอีเวนต์ (Event) ท่ีจะเพิ่มขึ้นในครั้งนี้เป็นเรื่องใหม่ 
เรื่องเดิม ๓๒ ต าแหน่งงานตามสาขาท่องเท่ียวและเดินทางก็ท ากันมาเกือบ ๑๐ ปีถึงจะได้
คู่มือ ถึงจะได้มาตรฐาน เพราะฉะนั้นไมซ์ (MICE) ท่ีเพิ่มใหม่นี้ก็เลยไม่มีรายละเอียดเรื่อง 
พวกนั้น ซึ่งอาเซียน (ASEAN) ก็ประชุมกันแล้ว ตกลงว่าเราจะใช้เวลา ๓ ปีนับแต่ท่ีเราได้ 
ลงนามกันในพิธีสาร ในการร่างมาตรฐานแล้วก็ท าข้อก าหนดต่าง ๆ ๓ ปี ส าหรับอาเซียน 
(ASEAN) ก็ถือว่าเร็วนะครับ เพราะของเดิมท ากันมาประมาณ ๕ ปี สุดท้ายก็ต้องไปจ้าง
ประเทศออสเตรเลียมาร่างให้นะครับ ไมซ์ (MICE) และงานบริการอย่างท่ีหลายท่านทราบ 
ก็จะเป็นประโยชน์ส าหรับประเทศไทย ในการเคลื่อนย้ายแรงงานซึ่งเรามีประสบการณ์ 
อยู่แล้ว อย่างท่ีผมเรียนให้ทราบ ถ้าไม่มีวิกฤติโควิด (COVID) งานเรื่องของไมซ์ (MICE)  
และบริการ ซึ่งเราช่วงชิงมาจากหลาย ๆ ประเทศในอาเซียน (ASEAN) ซึ่งแต่เดิมประเทศ
สิงคโปร์ก็เป็นเจ้าทางด้านนี้อยู่ กลับมาเป็นเรา ถ้าไม่มีโควิด (COVID) เราก็น่าจะเป็นผู้น า  
แล้วก็หลาย ๆ ประเทศก็เตรียมท่ีจะมาจัดงานในบ้านเรากันเยอะมากนะครับ การสื่อสาร
ประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนได้ทราบ ท่านประธานครับ เนื่องจากอาเซียน (ASEAN) ก็ประชุมกัน
ปีละ ๒-๓ ครั้ง แล้วแต่ละครั้งท่ีประชุมก็ไม่มีอะไรคืบหน้า รวมถึงเรื่องของการปฏิบัติตาม
ข้อตกลงก็ต้องขึ้นอยู่กับกลไกในการบริหารงานของแต่ละประเทศ ท่านประธานครับ  
เรื่องของคณะกรรมการในการประเมินผู้ ท่ีผ่านหรือว่ารับรองผู้ ท่ีจะเป็นผู้ฝึกสอนของ  
ประเทศไทยเพิ่ งท าส าเร็จไปเมื่อปี  ๒๕๖๓ คณะรัฐมนตรี เพิ่ งมีมติ เห็นชอบให้ตั้ ง
คณะกรรมการขึ้นมาอย่างท่ีผมเรียนครับ กว่าจะเสนอคณะรัฐมนตรีได้ก็ต้องผ่านในเวที
อาเซียน (ASEAN) ซึ่งก็ประชุมกันด้วยความล่าช้ามาก แต่เราก็ท าส าเร็จครับ ปี ๒๕๖๓  
เราตั้งคณะกรรมการขึ้นมา ๒ คณะ เรียกว่าคณะกรรมการระดับชาติในเรื่องของการ 
ให้การรับรอง และคณะกรรมการประเมินผู้ฝึกสอน ซึ่งปัจจุบันเรามีความร่ วมมือกับ  



๓๕ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                     สาริศา ๑๗/๒ 
 
๑๖ สถาบันการศึกษาในการท่ีจะให้ความรู้ตามมาตรฐาน ๓๒ ต าแหน่งงาน เดิมมีอยู่แล้ว 
แล้วตอนนี้ก็มีผู้ผ่านการประเมินไปแล้ว ๓,๕๐๐ คน พร้อมท่ีจะไปท างานในประเทศอาเซียน 
(ASEAN) พร้อมท่ีจะรับเงินเดือนในอัตราท่ีสูง ถ้าหากประเทศเหล่านั้นได้ดูเรื่องของ
ประกาศนียบัตรซึ่งเป็นไปตามพิธีสารดังกล่าวนะครับ 
  ท่านประธานครับ เรื่องของการด าเนินการในอนาคต ผมก็เรียนว่าเนื่องจาก 
พิธีสารเรื่องของการเคลื่อนย้ายแรงงานนี้ในเรื่องของการท่องเท่ียวเองก็ยังไม่สามารถท าได้ 
เรื่องของไมซ์ (MICE) ก็ยังต้องรอมาตรฐาน แล้วก็ต้องรอเรื่องของคู่มือในการด าเนินการ 
เพราะฉะนั้นก็อาจจะประกอบกับช่วงนี้ เป็นโควิด (COVID) ด้วย หลายประเทศก็ยัง 
ไม่สามารถท่ีจะขยับในเรื่องนี้ได้ ส าหรับประเทศไทยทางกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬาเอง
ก็มีแผนท่ีจะให้ความรู้ ตอนนี้เราร่วมมือกับทาง ๒ กระทรวง คือกระทรวงศึกษาธิการและ
กระทรวง อว. ในการท่ีจะให้สถาบันการศึกษาเป็นท้ังผู้อบรม แล้วก็ทั้งรับรอง เรามีผู้ท่ีท างาน
ด้านการท่องเท่ียวในสาขาท่ีพักเดินทาง ๓๒ ต าแหน่งงานท่ีผ่านมาแ ล้วนั้น มีผู้ ท่ี 
ไม่ส าเร็จปริญญาแต่ว่าผ่านการประเมิน แล้วก็มาเป็นผู้ฝึกสอนได้ด้วย อันนี้ก็เรียนท่ีประชุม
ว่าในขณะท่ีโลกหรืออาเซียน (ASEAN) ยังไม่พร้อมท่ีจะให้มีการแลกเปลี่ยน ประเทศไทย 
ก็ได้มีการเตรียมการในเรื่องนี้เอาไว้เป็นอย่างดี แล้วเราก็มีแผนท่ีจะฝึกอบรม แล้วก็พัฒนา  
แล้วก็ให้การรับรอง ตอนนี้กลไกพร้อมหมดแล้ว เนื่องจากแรงงานด้านการท่องเท่ียว----------- 
 

- ๑๘/๑ 
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ช่วงนี้ก็ต้องกราบเรียนว่าเป็นเรื่องท่ีซบเซาไปท่ัวประเทศ ท่ัวโลก เพราะฉะนั้นอาจจะต้องรอ
อีกสักพักหนึ่งเราถึงจะได้ผู้ท่ีกลับมาเพื่อท่ีจะท าการรับรองเรื่องของมาตรฐานเหล่านี้เพื่อท่ีจะ
ไปท างานในอาเซียน (ASEAN) ผมต้องขอกราบขอบพระคุณหลาย ๆ ท่านท่ีให้การสนับสนุน
แล้วก็บอกว่าเร่ืองนี้จะเป็นการขับเคลื่อนเศรษฐกิจในเร่ืองของการท่องเท่ียว แต่อย่างไรก็ตาม
ในช่วงนี้การท่องเท่ียวอาจจะต้องรอเวลา  
  มีสิ่งหนึ่งท่ีต้องกราบขอบพระคุณท่านวีระศักดิ์ โควสุรัตน์ อีกครั้งหนึ่งนะครับ 
ท่ีท่านได้กรุณาพูดถึงเรื่องของการถ่ายท าภาพยนตร์ต่างประเทศในประเทศไทย ซึ่งปัจจุบันนี้
เป็นกิจกรรมเดียวท่ีท ารายได้เข้าประเทศ แล้วก็สามารถท่ีจะสร้างเรื่องของงานคุณภาพ 
งานบริการท่ีดีได้ ผมอยากจะเรียนทุกท่านว่าความตั้งใจของกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา 
ท่ีจะตั้งสถาบันในการฝึกบุคลากรในสาขาท่ีประเทศไทยเรามีความเชี่ยวชาญช านาญก็เป็น
วัตถุประสงค์หลักอย่างหนึ่ง เราถึงได้มีเรื่องของกองพัฒนาบุคลากรด้านการท่องเท่ียวขึ้นมา 
ซึ่งอันนี้จะขออนุญาตรับไป แล้วก็เรียนทุกท่านว่าปัจจุบันนี้กองถ่ายท าภาพยนตร์ต่างประเทศ
ท่ีมาถ่ายท าในบ้านเรายังมาอย่างต่อเนื่อง ถึงแม้จะต้องกักตัว ๑๔ วันเขาก็มานะครับ ปัจจุบัน 
ก็ท ารายได้เกิน ๒,๕๐๐ ล้านบาทไปแล้ว  
  ในการประสานงานกับหน่วยงานต่าง ๆ นอกจากจะประสานงานกับทาง
ส านักงานจัดประชุมและนิทรรศการนานาชาติ หรือ สสปน. หรือทีเซบ (TCEB) เมื่อสักครู่ผม
เรียนว่าเราก็ยังคุยกับทางสถาบันการศึกษา แต่ทางสถาบันคุณวุฒิวิชาชีพ ทางกระทรวง
แรงงานเราก็ประสานงานกันใกล้ชิดครับ ตอนนี้มีการเทียบเคียงสมรรถนะของ ๒ กระทรวง  
ของกระทรวงแรงงานและกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา ถ้าอะไรท่ีเป็นสมรรถนะเดียวกัน 
แล้วมีผู้ผ่านการรับรองจะถือว่าได้ท้ัง ๒ มาตรฐานเลยนะครับ คือท้ังของไทยด้วยและ 
ของอาเซียน (ASEAN) ด้วย อันนี้ก็เรียนให้ท่ีประชุมทราบ แล้วก็หวังเป็นอย่างยิ่งว่า 
การลงนามในพิธีสารนี้ เนื่องจากประเทศไทยเราเองก็ต้องด าเนินการตามกระบวนการ 
เรื่องของการบริหารประเทศของเรา ก็คือผ่านรัฐมนตรีแล้วก็ผ่านรัฐสภา ในอาเซียน 
(ASEAN) เองก็เช่นเดียวกันท าให้เรื่องของเวลาอาจจะไม่เร็วนัก ปัจจุบันเราได้มีการเวียน  
พิธีสารนี้ใหป้ระเทศต่าง ๆ ลงนามไปแล้ว ใน ๑๐ ประเทศลงนามไปแล้ว ๗ ประเทศ ขาดอีก 
๓ ประเทศ ยังไม่ได้ลงนาม ซึ่งหลังจากลงนามแล้วก็ต้องไปให้สัตยาบันในการประชุมใหญ่กัน 
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อีกครั้งหนึ่งหลังจากท่ีประเทศผ่านกระบวนการของตัวเองหมดแล้ว ก็ขออนุญาตกราบเรียน
เป็นข้อมูลให้ท่ีประชุมรัฐสภาได้ทราบครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณอธิบดีครับ ก่อนท่ีท่านรอง
อธิบดีหรือท่านรัฐมนตรีจะตอบนะครับ เมื่อสักครู่นี้ท่ีให้ท่านตอบ เพราะว่ารายชื่อท่ีส่งมานั้น 
หมดแล้ว บัดนี้มีส่งรายชื่อมาใหม่ ผมคิดว่าเพื่อประโยชน์ในการบริหารเวลาให้เป็นประโยชน์
อย่างแท้จริง จะขออนุญาตท่านรัฐมนตรีนะครับ ขอให้ท่านจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ ท่านพิเชษฐ์ 
เชื้อเมืองพาน ท่านมณเฑียร บุญตัน ซึ่งเสนอชื่อเข้ามาใหม่ท้ังหมดอีก ๓ ชื่อได้อภิปรายก่อน 
ได้รวบรวมค าถาม ข้อสงสัย เพื่อจะได้ตอบพร้อมกันทีเดียวนะครับ เรามีเวลาจ ากัด  
มีภารกิจมาก เพราะฉะนั้นการควบคุมบริหารเวลาจึงเป็นเรื่องส าคัญมากครับ ขอเชิญ 
ท่านจุลพันธ์ครับ 

 
- ๑๙/๑ 
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  นายจุลพันธ์  อมรวิวัฒน์  สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร ( เชียงใหม่ )   :   
ท่านประธานท่ีเคารพ ผม จุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่  
พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา วันนี้ขออภิปรายในเรื่องของพิธีสารแก้ไขข้อตกลง 
ว่าด้วยการยอมรับคุณสมบัติบุคลากรด้านการท่องเท่ียวของอาเซียน (ASEAN) จริง ๆ แล้ว 
ท่านอธิบดีก็ได้ชี้แจงมาพอสมควรนะครับ ผมต้องกราบขอบพระคุณ แต่อย่างไรก็ตาม  
มันยังมีประเด็นท่ีต้องตั้งข้อสังเกตเพื่อการท่ีเราจะไปลงนามในพิธีสารเหล่านี้มันจะ 
เกิดประโยชน์สูงสุดกับประชาชน กับภาคเอกชนของไทย จริง ๆ แล้วเรื่องของพิธีสารตัวนี้ 
ก็อย่างท่ีท่านได้เรียนมันไม่ใช่เรื่องใหม่ เราด าเนินการมาตั้งแต่ปี ๒๕๕๕ ตอนนั้นผมก็อยู่ 
ในสภาก็จ ากันได้อยู่ ต้องเรียนอย่างนี้ครับว่าลงนามมาแล้ว มาถึงปัจจุบันวันนี้มาเพิ่มเติมแค่ 
ส่วนปลีกย่อย ส่วนเล็ก ถึงแม้จะเป็นธุรกิจใหญ่ก็ตาม แต่ว่าองคาพยพท่ีบวกเข้าไปนี้คือ 
เรื่องของไมซ์ (MICE) ก็คือการจัดมหกรรมการแสดงอะไรต่าง ๆ เรื่องของการประชุม
นานาชาติเท่านั้น ในส่วนของภาคของบุคลากรทางการท่องเท่ียวมันมีการลงนามไปนานแล้ว  
แต่อย่างไรก็ตามมาถึงปจัจุบันนี้ด้วยข้อจ ากัดต่าง ๆ นานา ไม่ว่าจะเป็นกฎหมาย ไม่ว่าจะเป็น 
เรื่องของการปฏิบัติจริงอะไรท่ีมีปัญหา วันนี้เรื่องของการเคลื่อนย้ายบุคลากรอย่างถูกต้อง 
ตามกรอบท่ีเราต้องการในการไปลงนามมาตั้งแต่ปี ๒๕๕๕ แทบไม่เกิดขึ้นจริงเลย  
ตรงนี้อยากจะชี้เป็นประเด็นว่าเราก าลังเดินหน้าในร่างข้อตกลงในภูมิภาคหลาย ๆ ตัว 
ไม่ใช่มีเพียงแค่ในเรื่องของบุคลากรทางด้านการท่องเท่ียวอย่างในปัจจุบันในครั้งนี้ แต่ลงนาม
ไปแล้วหลายตัว ดอกผลมันไม่ได้ออกอย่างท่ีพวกเราได้คาดหวังหรือมีการอภิปราย หรือมีการ 
วางเกมไว้ในส่วนของกระทรวง ทบวง กรม ต่าง ๆ เองมันไม่ออกผลจริง นี่คือปัญหาท่ีมัน
เป็นมาโดยตลอด จะเป็นด้วยกลไกอาเซียน (ASEAN) มันมีความบกพร่อง มันมีความ 
ไม่สมบูรณ์หลาย ๆ อย่าง อันนี้ต้องยอมรับนะครับ แต่อย่างไรก็ตามเมื่อเราตั้งเป้าท่ีจะเดินไป
ให้ถึงจุดนั้นก็อยากจะฝากไปยังท่านรัฐมนตรี ฝากไปยังทางฝ่ายราชการท่ีเป็นผู้ขับเคลื่อน  
เรามีเป้าท่ีต้องเดินไปให้ถึงในเรื่องของการลงนามในข้อตกลงต่าง ๆ เหล่านี้ ขอให้ท่าน  
ด าเนินการจนมันประสบผลส าเร็จจริง ๆ 
  ในส่วนของตลาดไมซ์ (MICE) หรือตลาดการประชุมนานาชาตินี้ ในปัจจุบัน 
ก็แข่งกันแค่ประเทศ ๒ ประเทศเท่านั้นเองในภูมิภาค โดยไทยเราเป็นตัวหลัก เราเป็นผู้น า 
ในเรื่องของตลาดนี้ จะเป็นด้วยภูมิศาสตร์ จะเป็นด้วยเรื่องของบุคลากร จะเป็นด้วยเรื่องของ 
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อะไรก็ตามเราเป็นผู้น าครับ วันนี้เราก าลังจะลงนามเพื่อท่ีจะเปิดให้มันมีการเคลื่อนย้าย 
ของบุคลากรในภาคนี้เข้ามาได้ ค าถามท่ีต้องถามเลย ผมไม่ห่วงนะครับ ตลาดไมซ์ (MICE) 
ของไทยปีหนึ่งเป็นแสนล้านบาท โดยผู้เล่นเกือบท้ังหมดเป็นรายใหญ่ จัดการประชุม
นานาชาติใหญ่โตท่ีอิมแพ็ค อารีนา (IMPACT Arena) ท่ีไบเทค (BITEC) เงินเข้าประเทศ
มหาศาล แต่องคาพยพของคนท่ีปฏิบัติเหล่านั้นคือเอกชนรายใหญ่เป็นหลัก ผมไม่ห่วงเขา 
ท่านจะเขียนข้อตกลงนี้หรือไม่เขียนข้อตกลงนี้จะเซ็นมาหรือไม่เซ็น สุดท้ายเอกชน 
รายใหญ่เหล่านั้นเขาสามารถเอาตัวรอดได้ครับ แม้แต่วันนี้มีสถานการณ์โควิด (COVID)  
ด้วยเงินทุนด้วยสินทรัพย์ท่ีเขามีอยู่เขาก็ยังพอประคองตัว แต่สิ่งท่ีต้องตั้งค าถามทุกครั้ง 
ท่ีภาครัฐจะไปลงนามในเอกสารเหล่านี้ท่านต้องตอบผม นั่นก็คือเราจะดูแลคนตัวเล็กตัวน้อย
อย่างไร เอกชนท่ีเขามีก าลังเล็ก ๆ เท่านั้น แล้ววันนี้ท่านบอกว่าเปิดให้มันมีการเคล่ือนย้ายได้ 
วันหนึ่งจากประเทศฟิลิปปินส์ วันหนึ่งจากประเทศมาเลเซียเขาโดดเข้ามาเล่นในตลาดเรา 
อาจจะเป็นขนาดกลางจากประเทศเหล่านั้นโดดเข้ามาเล่นในตลาดประเทศไทยนี้ เอกชน 
รายย่อยอยู่อย่างไร วันนี้เราต้องตอบค าถาม เพราะคนเหล่านี้เขาไม่มีความพร้อมในการท่ีจะ
ยืนหยัดต่อสู้ในระยะยาว บางครั้งเขาไม่มีความพร้อมท่ีจะต่อสู้กับต่างประเทศท่ีเขาไหลเข้า 
แค่ต่อสู้กับรายใหญ่ในประเทศก็เต็มกลืนแล้ว ต้องมาต่อสู้กับต่างประเทศที่จะไหลเข้ามาอีก  
  ๒. วันนี้ เห็นได้ชัดครับ แรงงานในเรื่องของภาคการท่องเท่ียวท่ีมีการ
เคลื่อนย้าย สุดท้ายเขาก็ไม่ได้ใช้กระบวนการช่องทางท่ีท่านต้องการ เขามาถึงเขาก็วีซา 
(Visa) ท่องเท่ียวท้ังนั้น แล้วก็มาท างานโดยไม่ได้รีจิสเตอร์ (Register) เพราะว่าอะไร 
สุดท้ายทรานแซกชัน (Transaction) ของเงินไม่ได้เกิดที่ประเทศไทย ท่านก็ตรวจสอบล าบาก 
วันนี้ เราจะเอาเขาเข้าระบบอย่างไร แล้วเราจะดูแลอย่างไร ภาคการท่องเ ท่ียว 
ในอดีตมัคคุเทศก์เคยเป็นอาชีพท่ีมีการปกป้องไว้ให้คนในประเทศ คือหมายความว่าจากเป็น 
มัคคุเทศก์เราต้องดูแลเขา เพราะว่าเราเอาคนไทยไปเป็นมัคคุเทศก์ให้กับคนท่ีมาเท่ียว  
ในประเทศไทย วันนี้เราก าลังจะได้เห็นภาพมาจากเมืองจีน มาจากต่างประเทศ --------- 
 

- ๒๐/๑ 
 



๔๐ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีท่ีหนึ่ง)            ภัชภิชา ๒๐/๑ 
 
ขอประทานโทษอันนี้ข้อตกลงนี้ไม่เกี่ยวกับประเทศจีน ผมอาจจะยกตัวอย่างไกลไปนิดหนึ่ง 
เอาภายในภูมิภาคก็ได้ มาจากประเทศฟิลิปปินส์บินมาเมืองไทย รถท้ังคันท่ีเป็นรถบัส (Bus)  
ท่ีไปท่องเท่ียวในท่ีต่าง ๆ ในรถนั้นไม่มีคนไทยสักคนหนึ่งเลย ดี ไม่ดีคนขับรถก็ไม่ใช่ ปัญหานี้
จะท าอย่างไรเพื่อให้เม็ดเงินมันตกอยู่กับคนไทยบ้าง แน่นอนเรื่องการท่องเท่ียวนี้เราเป็นหลัก
ของภูมิภาคนี้ เพราะฉะนั้นท่านต้องตอบผมว่าสุดท้ายเราจะปกป้องบุคลากรทางการ
ท่องเท่ียวท่ีเป็นคนไทยอย่างไร ให้ประโยชน์ตกถึงมือพวกเขามากท่ีสุด ให้พวกเขาสามารถ 
ท่ีจะอยู่รอดได้ อย่ามองแต่เม็ดเงินภาพรวม แน่นอนครับ ถ้าเกิดท่านเงยหน้ามองข้างบน 
ก็จะเห็นว่ามันจะเป็นประโยชน์ จีดีพี (GDP) จะโตเท่านี้ เงินจะตกมากี่แสนล้านบาท  
มองข้างล่างครับ ท่านจะเห็นประชาชนคนตัวเล็กตัวน้อยท่ีเขาล าบาก ก็อยากจะถามท่านว่า
เราจะดูแลเขาอย่างไร ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปท่านมณเฑียร  
บุญตัน ครับ 
  นายมณเฑียร บุญตัน สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  กราบเรียนท่านประธาน
รัฐสภาท่ีเคารพ กระผม นายมณเฑียร บุญตัน สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผมต้องขอขอบพระคุณท่ีท่านประธานเปิดโอกาสให้ได้ร่วม
อภิปรายต่อร่างพิธีสารฉบับนี้นะครับ ซึ่งโดยหลักการท่ัวไปแล้วผมเห็นชอบนะครับ แต่ผม
อยากจะเรียนเสนอไปยังรัฐบาลผ่านท่านประธาน คือในหลายปีท่ีผ่านมากระแสโลกเริ่มเห็น
การท่องเท่ียวเป็นกลไกส่งเสริมความเสมอภาค เป็นกลไกส่งเสริมการมีส่วนร่วม  
เป็นกลไกส่งเสริมความร่วมมือ แล้วก็มันมีเรื่องของนโยบายการท่องเท่ียวเพื่ อคนท้ังมวล  
ซึ่งประเทศไทยเราก็เคยจัด กระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬาเมื่อหลายปีก่อนเคยจัดงาน 
เป็นการสัมมนาระดับโลกว่าด้วยเรื่องนี้ เมื่อประมาณ ๒ ปีท่ีแล้วรัฐบาลเองก็เคยเสนอ 
ร่างกฎหมายเข้าสู่สภาแล้วก็ผ่านไปเรียบร้อยแล้ว เป็นเรื่องนโยบายด้านการท่องเท่ียวแล้ง 
ก็มีสาระส าคัญท่ีส่งเสริมให้มีการจัดการท่องเท่ียวโดยค านึงถึงกลุ่มเป้าหมายท่ีครอบคลุม
นโยบายการท่องเท่ียวเพื่อคนท้ังมวล เพราะเหตุว่าเราอาจจะต้องคิดถึงเรื่องของฐานลูกค้า
หรือผู้ใช้บริการท่ีมีลักษณะท่ีกว้างขวางยิ่งขึ้น ค าว่า เพื่อคนท้ังมวล นั้นจะหมายถึงคนท่ีมี
ความหลากหลาย โดยเฉพาะอย่างยิ่งมีการเปลี่ยนแปลงโครงสร้างของประชากรในปัจจุบัน  
สังคม โดยเฉพาะอย่างยิ่งประเทศไทยเราก าลังก้าวไปสู่สังคมสูงวัย ในขณะเดียวกันคนที่มาใช้ 



๔๑ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีท่ีหนึ่ง)            ภัชภิชา ๒๐/๒ 
 
บริการในฐานะนักท่องเท่ียวก็ดี ผู้ประกอบการก็ดี หรือแม้กระท่ังคนท่ีมาเป็นกลไกในการ 
ให้บริการด้วยก็ดีก็จะมีความหลากหลายมากขึ้น กลุ่มหนึ่งท่ีผมคิดว่าเป็นตัวชี้วัดความส าเร็จ
การท่องเท่ียวเพื่อคนท้ังมวลซึ่งจะเป็นการแสดงให้เห็นถึงศักยภาพของเรา แล้วก็เพิ่มฐาน
ลูกค้าให้กว้างขึ้นด้วยก็คือคนพิการ ในหลายปีมานี้เริ่มมีธุรกิจน าคนพิการจากประเทศร่ ารวย 
ไม่ว่าจะเป็นประเทศในทวีปยุโรป โดยเฉพาะอย่างยิ่งประเทศสแกนดิเนเวียมาเท่ียว 
ประเทศไทย น านักท่องเที่ยวพิการจากประเทศญี่ปุ่น จากอเมริกามาประเทศไทย แม้กระทั่ง
ในอาเซียน (ASEAN) เองก็มีการพูดถึงเรื่องนี้กันนะครับ เนื่องจากว่าหลาย ๆ ประเทศ 
ในอาเซียน (ASEAN) ก็เริ่มมี คนพิการก็มีคุณภาพชีวิตดีขึ้น มีงานมีการท า มีเงินเก็บ 
ก็อยากจะมาเท่ียว เดินทางแลกเปลี่ยนกันเองในอาเซียน (ASEAN) ------------------------- 
 

- ๒๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๒ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                   ศิริลักษณ์ ๒๒/๑ 
 
แต่สิ่งหนึ่งท่ีเป็นปัญหานะครับท่านประธาน และผมจะเข้าสู่สาระในเรื่องนี้ก็คือโครงสร้าง
พื้นฐานก็ดีในอาเซียน (ASEAN) ของเรา บุคลากรท่ีมีความรู้ ความสามารถ ท้ังในฐานะ 
เป็นมัคคุเทศก์ก็ดี เป็นผู้ให้บริการในโรงแรมก็ดี แม้กระท่ังการจัดประชุมสัมมนาก็ดี คนท่ีมี
ความรู้ความเข้าใจพอท่ีจะมาท าหน้าท่ีเป็นตัวประสาน เป็นตัวเชื่อม หรือแม้กระท่ัง 
เป็นผู้ให้บริการโดยตรงเรายังขาดอยู่มาก ในประเทศไทยเรานี้ผมเองเคยมีส่วนในการจัดการ
ประชุมนานาชาติมาหลายครั้ง ครั้งท่ีได้ประสบความส าเร็จและน าชื่อเสียงมาสู่ประเทศไทย
อันนั้นเป็นการประชุมระดับโลก แล้วก็ได้รับความกรุณาอย่างดีจากทีเซบ (TCEB) ซึ่งเป็น
หน่วยงานในรัฐบาล ในส านักนายกรัฐมนตรี ผมก็คิดว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องท่ีเป็นโอกาสอย่างยิ่ง
ของประเทศไทย แต่ก็เห็นข้อจ ากัดนะครับ ในขณะที่คนมีความรู้สึกชื่นชมยินดีต่อการต้อนรับ
ขับสู้ต่อกลุ่มนักเดินทาง นักท่องเท่ียว กลุ่มนี้ซึ่งนับวันยิ่งจะมีมากขึ้น เพราะโครงสร้าง
ประชากรเปลี่ยน แต่เรามีข้อจ ากัดในการเลือกพื้นท่ีในการเลือกบริการสาธารณะ ในการท่ีจะ
หาคนท่ีเป็นกลุ่มเป้าหมายท่ีมีความรู้ ตอบโจทย์กลุ่มเดียวกัน เช่น ถ้าเราต้องการให้คนพิการ
มาเป็นมัคคุเทศก์เพื่อจะได้อธิบาย เพื่อจะได้สื่อสาร เพื่อจะได้แลกเปลี่ยนวัฒนธรรมได้ดี  
ก็ปรากฏกว่าคนเหล่านี้อยู่ ในวงการการท่องเท่ียวน้อยเกินไป ถ้าเราต้องการใช้บริการ
สาธารณะท่ีสะดวก ปลอดภัยส าหรับทุกคน บ้านเราก็มีข้อจ ากัด ผมจึงอยากจะขอวิงวอน 
ไปยังรัฐบาลว่าภายใต้พิธีสารนี้ขอให้ท่านได้ค านึงถึงกลุ่มเป้าหมายเหล่านี้ด้วย แล้วก็มองว่า
มันเป็นโอกาสท่ีจะขยายช่องทางใหม่ เพิ่มฐานอุตสาหกรรมหรือธุรกิจการท่องเท่ียวให้มี 
ความกว้างขึ้น ผมคิดว่าอันนี้น่าจะเป็นโอกาสของประเทศไทย ไม่ใชเ่ป็นภาระ ไม่ได้เป็นความ
ยุ่งยากจนเกินควร เพราะว่าบนข้อจ ากัดท่ีเรามีนี้เราก็ท ามาแล้ว แล้วก็ท าส าเร็จมาหลายครั้ง
แล้ วด้ วย  ได้ รั บค าชื่ นชมด้ วย  เพี ยงแต่ ว่ าถ้ า เ ราท าด้ วยความพร้อม  ถ้ า เ ราท า 
ด้วยความเต็มใจและมีนโยบายของรัฐบาลสนับสนุนอย่างเต็มท่ีเราจะได้ท้ังคน เราจะได้ 
ท้ังงาน เราจะได้ท้ังสภาพแวดล้อม ระบบนิเวศท่ีท าให้การท่องเท่ียวของเรานั้นเป็นการ
ท่องเท่ียวท่ีสมบูรณ์เพื่อคนท้ังมวล และประเทศไทยผมเชื่อแน่ว่าศักยภาพในการเป็นผู้น า 
ในอาเซียน (ASEAN) มีแน่นอนไม่เป็นสองรองใคร ก็ขอเรียนฝากเรื่องนี้ไว้ด้วย หวังว่าจะเป็น
เรื่องอีกเรื่องหนึ่งท่ีจะสร้างโอกาสในอุตสาหกรรมธุรกิจการท่องเท่ียวของประเทศไทย 
ขอบพระคุณมากครับท่านประธาน  



๔๓ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                   ศิริลักษณ์ ๒๒/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปท่านพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน  
ขอเวลา ๕ นาที ขอเชิญครับ 
  นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงราย)  :   
กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภา 
ผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธานครับ พิธี
สารแก้ไขข้อตกลงร่วมว่าด้วยการยอมรับคุณสมบัติบุคลากรด้านการท่องเท่ียวของอาเซียน 
(ASEAN) ท่านประธานครับ พิธีสารฉบับนี้คนไทยได้อะไร วันนี้ประเทศไทยถือว่าเป็นฮับ 
(Hub) ของอาเซียน (ASEAN) เป็นประเทศท่ีมีรายได้จากการท่องเท่ียวมากท่ีสุดในอาเซียน 
(ASEAN)  แล้ วก็มีความมั่ นคงทางด้ านโครงสร้ างพื้ นฐานทางด้ านการท่อง เ ท่ียว 
ศิลปวัฒนธรรม และการท่องเท่ียวสมัยใหม่ ท่านประธานครับ ผมฝากท่านรัฐมนตรีว่า 
การพัฒนาคนเข้าสู่อาชีพการท่องเท่ียวอย่างครบวงจรเป็นเรื่องท่ีจ าเป็นมาก ประเทศไทย  
มีรายได้จากการท่องเท่ียวอย่างน้อยปีหนึ่งเป็น ๑ ล้านล้านบาท ดังนั้นผมอยากจะให้ 
ท่านรัฐมนตรีช่วยพัฒนาเรื่องการน าเท่ียว เรื่องของไกด์ (Guide) การขนส่ง โลจิสติกส์ 
(Logistics) การบริหารเกี่ยวกับอาหาร โรงแรม แล้วก็การขนส่งมวลชนท่ีมาจากต่างประเทศ 
ท่านประธานครับ อาชีพการท่องเท่ียววันนี้ขาดทุนสนับสนุน ล้มหายตายจากไปเกือบครึ่ง 
วันนี้ท่านรัฐมนตรีต้องฟื้นอาชีพการท่องเท่ียว ต้องหาแหล่งทุนมาเยียวยาเขา อย่างน้อย 
ให้เข้าถึงแหล่งเงินกู้ให้เร็วท่ีสุดก่อนท่ีเขาจะล้มหายตายจากไป การฟื้นไม่ใช่เรื่องง่าย  
ท่านประธานครับ ฝากเรื่องของภาษา การเป็นฮับ (Hub) การเป็นศูนย์กลางของอาเซียน 
(ASEAN) จ าเป็น อย่างยิ่งท่ีกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬาจะต้องมีหน่วยงานของตนเอง---- 
 
                 - ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



๔๔ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       รัตนา ๒๒/๑ 
 
ฝึกอบรมเรื่องของภาษา เราจะมารอกระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงอุดมศึกษาไม่ได้  
เพราะเจตนารมณ์และเป้าหมายต่างกัน ดังนั้นอยากจะให้ทางกระทรวงการท่องเท่ียวและ
กีฬาได้มีหลักสูตรการอบรมอย่างน้อย ๖ เดือน ให้คนท่ีอยู่ในอาชีพได้อบรมภาษาอังกฤษ 
ภาษาจีน ภาษาอาหรับ วันนี้คนฟิลิปปินส์เข้ามาท ามาหากินในประเทศไทยเป็นแสนคน
เพราะเขาพูดภาษาอังกฤษได้ วันนี้คนมาเลเซีย อินโดนีเซีย และบรูไน เขาก็เข้ามาสู่อาชีพนี้
ในประเทศไทย แล้วเอาเงินมาด้วย ดังนั้นภาษาอังกฤษ ภาษาจีน ภาษาอาหรับ จ าเป็น 
อย่างยิ่ง พี่น้องท่ีนับถือศาสนาอิสลามน าเขาเข้ามาสู่ในกระบวนการการท่องเท่ียวเพื่อต้อนรับ
ชาวตะวันออกกลางหรือชาวอาหรับ ๒๐ กว่าล้านคนท่ีอยู่ในโลกนี้ ท่านประธานครับ 
อยากจะให้ท่านรัฐมนตรีได้ตั้งงบประมาณในส่วนนี้ ปี ๒๕๖๕ ปี ๒๕๖๖ ปี ๒๕๖๗ นี้ 
ให้สัมฤทธิ์ผล ให้เห็นว่าเมืองไทยสามารถพูดภาษา ๓ ภาษานี้ได้ จะสร้างมูลค่าเพิ่มให้กับ 
การท่องเท่ียวเป็นอย่างมาก ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณท่านพิเชษฐ์นะครับ ใช้เวลา
ไม่รบกวนเพื่อนมาก มีท่านสมาชิกมีความประสงค์จะสอบถามอะไรเพิ่มเติมไหมครับ  
เพ่ือท่านรัฐมนตรีจะได้ตอบได้พร้อมกันทีเดียวเลย ถ้าไม่มีก็เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 
  นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา)  :   
กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผมขอตอบในภาพรวมนะครับ ซึ่งรายละเอียด 
ทางท่านอธิบดีกรมการท่องเท่ียวก็ได้ตอบไปแล้วเป็นพอสังเขป ส่วนรายละเอียดเพิ่มเติม  
ถ้าหากว่าท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ท่ีได้ตั้งข้อสังเกตมาก็จะน าไปท าการบ้านนะครับ แต่ท่ี
ส าคัญท่ีสุด วันนี้กระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา แล้วก็ทาง สสปน. เราได้มีการท างาน
ร่วมกัน โดยเฉพาะในอดีตการประชุมไมซ์ (MICE) เรามีด้วยกันเพียง ๕ จังหวัด แต่ปัจจุบันนี้
เรามีการเพิ่มขึ้นมาเป็น ๑๐ จังหวัด ใน ๕ จังหวัดแรกก็มีกรุงเทพมหานคร จังหวัดภูเก็ต 
จังหวัดเชียงใหม่ จังหวัดขอนแก่น และพัทยา แล้วก็มีการประกาศเพิ่มอีก ๕ จังหวัด 
ก็คือโคราช จังหวัดนครราชสีมา จังหวัดอุดรธานี จังหวัดสงขลา จังหวัดพิษณุโลก และจังหวัด
สุราษฎร์ธานี ซึ่งการท่ีมีประกาศเพิ่มจังหวัดต่าง ๆ ในการ ท่ีมีการประชุมไมซ์ (MICE) 
ก็จะเป็นการตอบสนองว่าเราพยายามท่ีจะให้มีการประชุมไมซ์ (MICE) นี้กระจัดกระจาย 
ไปท่ัวทุกภูมิภาคในประเทศไทย ประเด็นท่ีส าคัญส าหรับการประชุมไมซ์ (MICE) ในอดีต 
 



๔๕ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)               รัตนา ๒๒/๒ 
 
เราจัดประชุมไมซ์ (MICE) เฉพาะในเมืองใหญ่ ๆ และท่ีส าคัญคือไม่ได้มีการกระจายหลังจาก
การประชุมของผู้เข้าร่วมประชุมนี้ลงสู่พื้นท่ีชุมชนหรือในชุมชนต่าง ๆ ท่ีมีการท่องเท่ียว  
แต่ขณะนี้ทางกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬากับทาง สสปน. เรามีท าการหารือร่วมกันว่า
หากว่ามีการจัดการประชุมไมซ์ (MICE) ในจังหวัดใด ภูมิภาคใดก็แล้วแต่ หลังจากที่คุณมีการ
จัดประชุมขอให้มีสัญญาต่อท้ายสักนิดว่าหลังจากประชุมเสร็จแล้วจะต้องน าผู้ร่วมประชุม
ท้ังหมดนี้ได้ออกเดินทางท่องเท่ียวในชุมชนต่าง ๆ ในจังหวัดนั้น ๆ หรือจังหวัดใกล้เคียง  
หรือในกลุ่มจังหวัด ซึ่งตรงนี้ก็จะเป็นการตอบสนอบส าหรับการท่ีจะเสริมรายได้ให้กับชุมชน 
และตอบสนองของสินค้าโอทอป (OTOP) ท่ีปัจจุบันนี้ประเทศไทยเรามีสินค้าโอทอป 
(OTOP) ระดับ ๕ ดาวค่อนข้างเยอะนะครับ ตรงนี้ก็เป็นการเสริมศักยภาพในการตอบสนอง
ของการท่องเท่ียวและการประชุมไมซ์ (MICE) แต่ท่ีส าคัญตรงนี้ท่ีมีท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ
ได้กรุณาถามมาว่าการลงนามในพิธีสารในอาเซียน (ASEAN) ตรงนี้ประเทศไทยได้ประโยชน์
อะไร แน่นอนครับ ปัจจุบันนี้ประเทศไทยเราเป็นผู้น าในการท่องเท่ียวในอาเซียน (ASEAN) 
ซึ่งเรามนีักท่องเท่ียวเข้ามาเป็นอันดับ ๑ ของอาเซียน (ASEAN) แต่ในอนาคตอันใกล้นี้ ------- 
 

- ๒๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๖ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         สุทธิกานต์ ๒๓/๑ 
 
ผมคิดว่าหลังจากโควิด-๑๙ (COVID-19) จบไปแล้วก็จะต้องมีการประชุมและหารือกัน 
ในระหว่างประเทศอาเซียน (ASEAN) ว่าสมมุติว่ามีการประชุมไมซ์ (MICE) ในคณะใหญ่ ๆ  
เข้ามาในกรุงเทพมหานคร เป็นไปได้ไหมจากการท่ีเราเข้ามาประชุมเฉพาะในประเทศไทย 
เราอาจจะมีการจัดโปรแกรมสักวันหรือ ๒ นี้ไปประชุมในประเทศเพื่อนบ้านท่ีเป็นสมาชิก
อาเซียน (ASEAN) ท่ีมีชายแดนติดกัน เช่น ประเทศกัมพูชา ประเทศลาว หรือประเทศ 
เมียนมาร์ แต่ถ้าไปทางภาคใต้เราก็อาจจะมีการไปท่ีประเทศมาเลเซีย ตรงนี้เป็นการท างาน
ร่วมกันในอาเซียน (ASEAN) ซึ่งสิ่งเหล่านี้จะเป็นการดึงดูดให้ผู้ท่ีประชุมไมซ์ (MICE) นี้ 
เกิดความสนใจท่ีจะเข้ามาประชุมในอาเซียน (ASEAN) มากยิ่งขึ้น และท่ีส าคัญท่านสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรติท่ีถามเรื่องของการพัฒนาเรื่องของภาษาท่ีจะมีการสอนมัคคุเทศก์หรือจัดอบรม
สัมมนาให้กับมัคคุเทศก์ ซึ่งทางกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬาได้มอบหมายให้กับ
มหาวิทยาลัยกีฬาแห่งชาติได้ท าหลักสูตรเพื่อจะท าการสอนภาษาโดยเฉพาะ ถ้าเป็นพื้นท่ี 
ติดกับทางภาคเหนือเราก็จะให้สอนภาษาท่ีมีบอร์เดอร์ (Border) ติดกับเพื่อนบ้าน เช่น 
ประเทศลาว ประเทศเมียนมาร์ ถ้าติดกับทางภาคตะวันออกเฉียงเหนือก็อาจจะเป็นภาษา
กัมพูชา ถ้าเป็นภาคใต้เราก็จะให้มีการสอนภาษายาวี แต่หลักใหญ่เราก็จะมีการเน้นเรื่อง  
การสอนภาษาอังกฤษและภาษาจีน ซึ่งปัจจุบันนี้ภาษาอังกฤษและภาษาจีนก็เป็นหลักใหญ่ 
ในการเดินทางท่องเท่ียวซึ่งผมคิดว่าน่าจะใช้ได้ท่ัวทุกมุมโลก  
   และท่ีส าคัญอีกประเด็นหนึ่งก็คือการพัฒนาอาชีพต่าง ๆ ของคนไทย 
และสมาชิกอาเซียน (ASEAN) ว่าประเทศไทยเราได้อะไรส าหรับการท่ีจะไปเซ็นสัญญา 
เรื่องของไมซ์ (MICE) เรื่องของอาชีพตรงนี้ แน่นอนครับ ประเทศไทยเรามีบุคลากรต่าง ๆ 
ค่อนข้างท่ีจะครบถ้วนและสมบูรณ์ด้วยศักยภาพของความท่ีเราเป็นผู้น าในการท่องเท่ียว  
ในประเทศอาเซียน (ASEAN) แต่มันก็มีบางสิ่งบางอย่างท่ีประเทศไทยเรายังขาดบุคลากรท่ีมี
ความเชี่ยวชาญ มีความช านาญ โดยเฉพาะเรื่องของภาษาบางภาษาซึ่งมัคคุเทศก์ของเรา 
แทบจะไม่มีความรู้และหายากในเรื่องของมัคคุเทศก์ แต่ถ้าสมมุติว่ามีการหารือและท า  
สัญญากันประเทศไทยเราก็จะท าการน าครูบาอาจารย์ท่ีมีความเชี่ยวชาญของภาษานั้น ๆ  
มาท าการสอนเป็นการเฉพาะหรือจัดอบรมสัมมนาเป็นการเฉพาให้กับมัคคุเทศก์ของไทย 
เพื่อจะน าไปสื่อสารกับนักท่องเท่ียวในประเทศต่าง ๆ ท่ัวทุกภูมิภาคของโลกให้ได้สื่อสาร 
ด้วยความเข้าใจ แต่ท่ีส าคัญท่ีสุดก็ส าคัญว่าการท่องเท่ียวของประเทศไทยในอนาคตท่ีก าลัง 



๔๗ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         สุทธิกานต์ ๒๓/๒ 
 
จะเกิดขึ้นในอนาคตอันใกล้นี้หลังจากโควิด-๑๙ (COVID-19) ผ่านไปแล้วเราควรจะท า
อย่างไร ก็คือเน้นเรื่องของความปลอดภัย เรื่องของความสะอาด เรื่องของความเป็นธรรม 
เรื่องของความยั่งยืน และสุดท้ายสิ่งท่ีปัจจุบันนี้ท่ัวทุกภูมิภาคของโลกก าลังเน้นและโหยหา 
ก็คือการรักษาสิ่งแวดล้อม ซึ่งทุกภูมิภาควันนี้ถ้าประเทศใดประเทศหนึ่งไม่มีการณรงค์ 
เรื่องของสิ่งแวดล้อม โอกาสท่ีเราจะรับนักท่องเท่ียวชาวต่างประเทศให้เข้ามาสู่ประเทศไทย  
ให้ได้มากมายเหมือนในปี ๒๕๖๒ ก็คงจะเป็นการยาก แต่ก็เป็นการดีท่ีมีการแพร่ระบาด 
ของโควิด-๑๙ (COVID-19) ในระยะเวลาปีกว่า เกือบ ๒ ปีท่ีผ่านมาก็ท าให้กระทรวง 
การท่องเท่ียวและกีฬาของเราร่วมกับสมาคมต่าง ๆ ท่ีอยู่ในหมวดของการท่องเท่ียว เราได้ 
หันกลับมาดูว่าสิ่งท่ีเราเคยปฏิบัติในอดีตนี้เราท าถูกต้องแล้วหรือไม่ มีอะไรท่ี เราจะต้อง
พัฒนา มีอะไรท่ีเราจะต้องเสริมเข้ามา วันนี้เรามีการพัฒนาและมีการจัดอบรมสัมมนาร่วมกับ  
สสปน. ว่าหลังจากโควิด (COVID) ผ่านไป การท่องเที่ยว การอบรมสัมมนา การประชุม -----  
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๘ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       นภา ๒๔/๑ 
 
เราจะจัดแบบนิวนอร์มอล (New Normal) เราจะจัดแบบไหน ซึ่งสิ่งเหล่านี้กระทรวง 
การท่องเท่ียวและกีฬาของเรากับทาง สสปน. ได้มีการท าหลักสูตรร่วมกัน และจะน ามาหารือ  
หรือจะตอบข้อซักถามในภายหลังถ้าหากว่ามีรายละเอียดท่ีชัดเจนออกมา ซึ่งวันนี้ตัวผมเอง  
ก็ขอกราบเรียนท่านสมาชิกไว้เพียงเท่านี้ ก็ต้องขอขอบคุณท่านสมาชิกท่ีได้ซักถามและ  
ตั้งข้อสังเกตต่าง ๆ ซึ่งถ้าหากว่ามีข้อสังเกตใดท่ีกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬายังตอบและ
ยังไม่ชัดเจน กระผมก็ยินดีท่ีจะตอบเป็นภาคเอกสารให้กับสมาชิกให้ได้รับความกระจ่างและ
เข้าใจท่ัวถึงกัน ขอบคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณท่านรัฐมนตรีครับ โดยท่ี 
พิธีสารนี้ได้มีการอภิปรายท่ัวถึงส าหรับสมาชิกท่ีเสนอชื่อมา ๙ ท่าน รัฐมนตรีก็ได้ตอบไป
ท้ังหมดแล้ว รัฐมนตรีมีอะไรท่ีจะสรุปอะไรอีกไหม ไม่มีแล้วนะครับ ก็ถือว่าจบการพิจารณา
ในขั้นตอนของการพิจารณาในวาระอภิปรายนะครับ แต่ว่าโดยท่ีพิธีสารนี้แม้จะไม่มีผู้ใด
คัดค้าน แต่จ าเป็นต้องขอมติท่ีประชุมเพื่อขอความเห็นชอบ ดังนั้นจึงต้องขอรบกวน  
พวกเราท้ังหลายเตรียมตัวเพื่อลงมติว่าจะเห็นชอบหรือไม่ ขอเชิญท่านสมาชิกเข้ามานะครับ 
เพราะว่าจ าเป็นจะต้องตรวจสอบองค์ประชุมตามข้อบังคับ ก่อนลงมติก็ต้องตรวจสอบ 
องค์ประชุมโดยสมาชิกกดบัตร ผมขอเชิญนะครับ  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบ 
ก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  อันนี้เป็นข้อบังคับท่ีต้องให้ประธานให้
สัญญาณให้สมาชิกมาแสดงตนเพื่อตรวจสอบองค์ประชุมก่อนลงมติครับ พิธีสารนี้ลงมติครั้ง
เดียวนะครับ แล้ววาระต่อไปก็จะต้องเป็นเรื่องท่ีต้องลงมติกันหลายครั้ง เพราะฉะนั้น  
สมาชิกต้องเตรียมตัวนะครับ ท่านท่ีเข้ามาแล้วก็กรุณากดบัตรแสดงตนเพื่อตรวจสอบ  
องค์ประชุมครับ ให้เวลานะครับ ท่านใดเข้ามาแล้วก็กรุณากดบัตรแสดงตน กรมควบคุมโรค
ไม่ขัดข้องท่ีเรานั่งติดกันในช่วงเวลาท่ีลงมตินะครับ เพียงแต่จ ากัดเวลาประมาณ ๑๕ นาที 
ทุกคนส่วนใหญ่พร้อมแล้วนะครับ ผมขอปิดการแสดงตนครับ  
 

- ๒๕/๑ 
 



๔๙ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             ชมนภัส ๒๕/๑ 
 
  พลตรี โอสถ ภาวิไล สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มสตรี ผู้สูงอายุ คนพิการหรือ 
ทุพพลภาพ)  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผม พลตรี โอสถ ภาวิไล สมาชิกวุฒิสภา 
หมายเลข ๒๕๐ ขออนุญาตแสดงตนครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เจ้าหน้าท่ีจดด้วยครับ จ านวน 
ผู้เข้าประชุมท่ีแสดงตนขณะนี้ ๕๖๒ บวก ๑ ท่านนะครับ ๕๖๓ ท่าน องค์ประชุม ๓๖๗ ท่าน
ครบองค์ประชุม  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๕๐ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             ชมนภัส ๒๕/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปขอมติท่ีประชุมว่าจะเห็นชอบ
กับพิธีสารแก้ไขข้อตกลงร่วมว่าด้วยการยอมรับคุณสมบัติบุคลากรด้านการท่องเท่ียวอาเซียน 
(ASEAN) หรือไม่ สมาชิกท่านใดเห็นชอบ กดปุ่ม เห็นด้วย สมาชิกท่านใดท่ีไม่เห็นชอบ  
กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดเห็นควรงดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง โปรดลงมติครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน)  
  พลเอก ปรีชา จันทร์โอชา สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  เรียนท่านประธาน
ครับ พลเอก ปรีชา จันทร์โอชา หมายเลข ๑๐๘ เห็นด้วยครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  อยู่ระหว่างการลงมตินะครับ  
  พลตรี โอสถ ภาวิไล สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มสตรี ผู้สูงอายุ คนพิการหรือ 
ทุพพลภาพ)  :  เรียนท่านประธานครับ พลตรี โอสถ ภาวิไล หมายเลข ๒๕๐ เห็นด้วยครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เจ้าหน้าท่ีบันทึกด้วยครับ สมาชิก
พร้อมไหมครับ พร้อม ปิดการลงมติครับ จ านวนผู้ลงมติ ๖๐๔ ท่าน เห็นด้วย ๕๙๘ ท่าน  
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๔ ท่าน บวกอีก ๒ ท่านนะครับ  
ขออภัยสมาชิกครับ ๕๙๘ บวก ๒ ก็เป็น ๖๐๐ ท่านครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๕๑ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             ชมนภัส ๒๕/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  มติท่ีประชุมเห็นชอบกับพิธีสาร 
นะครับ ขอจบการพิจารณาในพิธีสารนะครับ ขอขอบพระคุณท่านรัฐมนตรี  แล้วก็อธิบดี 
และรองอธิบดี ผู้ชี้แจงด้วยครับ 
  ระเบียบวาระท่ี ๓ เร่ืองท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  
   ๓.๑ ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. ....  
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว (พิจารณาต่อจากการประชุมร่วมกันของ
รัฐสภา ครั้งท่ี ๒ (สมัยวิสามัญ) วันพฤหัสบดีท่ี ๘ เมษายน ๒๕๖๔) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๒ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             ชมนภัส ๒๕/๔ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอเชิญคณะกรรมาธิการครับ  
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  รบกวนท่านสมาชิกส าหรับเรื่องนี้ 
ได้พิจารณากันมาหลายครั้งแล้ว แล้วก็หลายมาตราต้องลงมติ จึงต้องขอรบกวนพวกเรา 
อย่าไปไกลนะครับ รอกรรมาธิการนะครับ  
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :   
ท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญเลยครับ  
 

- ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๓ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)           นงลักษณ์ ๒๖/๑ 
 
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :   
ท่านประธานท่ีเคารพครับ จิรายุครับ รบกวนท่านประธานนิดเดียวครับ เวลาประชุมร่วม
รัฐสภานี่สมาชิกเยอะ และเสียงในห้องประชุมค่อนข้างดัง และท่านประธานเป็นคนเสียงหล่อ 
โทน (Tone) ต่ า ท่านประธานช่วยให้เจ้าหน้าท่ีเร่งเสียงในวันท่ีประชุมร่วมหน่อยได้ไหมครับ 
ผมพยายามจะเง่ียหูฟังแต่ว่าเสียงท่านประธานหล่อแล้วก็เสียงโทน (Tone) ต่ า  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผมขออภัยด้วยนะครับ ขออภัยด้วย 
พยายามท่ีจะจ่อแล้ว แต่เข้าใจว่าระบบเสียงอาจจะต่ า  
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :   
ไม่ได้ยินจริง ๆ ท่านประธานครับ บอกให้เจ้าหน้าท่ีช่วยยกสูง ๆ ตอนท่านประธานหน่อย 
นะครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณมากครับ ขอเรียนสมาชิกว่า
บัดนี้กรรมาธิการมาแล้วนะครับ เราพิจารณาครั้งท่ีแล้วไปถึงหมวดท่ี ๘ ซึ่งมีการแก้ไข ดังนั้น
ในวันนี้เบื้องต้นเลยก็คือแม้จะไม่มีผู้อภิปราย แต่ว่าโดยท่ีหมวด ๘ มีการแก้ไข จึงต้องขอมติ
จากที่ประชุมตั้งแต่ต้นเลยนะครับ กรรมาธิการมีอะไรครับ 
  นายครูมานิตย์  สังข์พุ่ม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุรินทร์)  :  ท่านประธาน
ครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครูมานิตย์เชิญครับ  
  นายครูมานิตย์  สังข์พุ่ม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุรินทร์)  :  ผม  
ครูมานิตย์ สังข์พุ่ม สมาชิกรัฐสภา มีปัญหาจริง ๆ ครับเรื่องระบบเสียง ผมนั่งอยู่กับสราวุธ
เมื่อสักครู่ผมไม่ได้ลงครับ เพราะว่าฟังแล้วไม่ได้ยิน ทุกคนบอกไม่ได้ยิน มันต้องแก้ไขกันแล้ว
ครับท่านประธาน อาจจะเป็นเพราะว่าท่านประธานใส่หน้ากากหนาไปหรือเปล่าผมก็  
ไม่ทราบ ผมเองก็คิดว่าถ้าคุยไปท่านประธานก็อาจจะไม่ได้ยิน เมื่อสักครู่ผมเสียสิทธิเฉย ๆ  
ท่ีนั่งกันอยู่ แล้วก็หลายคนท่ีไม่ได้ลงครับท่านประธานครับ นี่ทุกคน ท่านสมคิดก็ไม่ได้ยิน  
ผมว่ามันต้องปรับระบบแล้วครับท่านประธาน เพราะว่าต่อไปถ้าประชามติมันเป็นเรื่อง ท่ี
ส าคัญยิ่งครับ ขอบพระคุณครับ  
 



๕๔ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)           นงลักษณ์ ๒๖/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เข้าใจครับ ผมได้รับเตือนมาแต่ต้น 
แล้วก็พยายามอยู่ใกล้ไมโครโฟนนะครับ แล้วก็พูดเสียงดังเท่าท่ีสามารถท าได้ ก าลังแก้ไขครับ 
เช่ือว่ามีปัญหาจริงครับ ท่านเลขาธิการอ่านหมวด ๘ อีกครั้งครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  หมวด ๘ การคัดค้าน 
การออกเสียงประชามติ มีการแก้ไข  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เนื่องจากมีการแก้ไข ไม่มีผู้สงวน
ความเห็นนะครับ ไม่มีผู้แปรญัตติ เพราะฉะนั้นถึงอย่างไรก็ต้องขอมติท่ีประชุม เนื่องจาก  
มีการแก้ไข ขอเชิญสมาชิกเข้าประจ าท่ีเพ่ือตรวจสอบองค์ประชุมครับ  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบ
ก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  สมาชิกท่ีอยู่แล้วก็กรุณากดบัตร 
เพ่ือแสดงตนในการตรวจสอบองค์ประชุมก่อนลงมติครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  สมาชิกครบนะครับ องค์ประชุม 
คือ ๓๖๗ นะครับ  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๕๕ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)           นงลักษณ์ ๒๖/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  พร้อม ผมขอปิดการแสดงตนครับ  
ขอถามมติว่าจะเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการท่ีมีการแก้ไขในหมวด ๘ นี้หรือไม่ครับ  
ถ้าเห็นด้วย โปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นด้วย กดปุ่มไม่เห็นด้วย  ผู้ใดงดออกเสียง  
กดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญลงมติครับ ขออภัยครับ เมื่อสักครู่นี้ขอตรวจองค์ประชุมก่อนครับ  
  พลเอก ปรีชา จันทร์โอชา สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  พลเอก ปรีชา  
จันทร์โอชา สมาชิกวุฒิสภา หมายเลข ๑๐๘ เห็นด้วยครับ  
  นายชวน หลีกภัย  (ประธานรัฐสภา)   :   ขออภัยนะครับ  ผมผ่ าน 
กระบวนการไป ขอตรวจองค์ประชุมอีกทีนะครับ ขออภัยครับ  
   (นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบ 
ก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม) 
 

- ๒๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๖ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        จิตตานันท์ ๒๗/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขออภัย ผมสับสนเองนะครับ  
เมื่อสักครู่ตรวจองค์ประชุมไปเรียบร้อยแล้ว ขออนุญาตถามมติท่ีประชุมว่าจะเห็นด้วย 
ท่ีกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นด้วย กดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นด้วย กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย 
ผู้ใดงดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง กรุณาลงมติครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  สมาชิกอยู่ระหว่างลงมตินะครับ 
พร้อม ปิดการลงมติครับ จ านวนผู้ลงมติ ๕๖๑ ท่าน เห็นด้วย ๕๕๗ ท่าน ไม่เห็นด้วย  
ไม่มี งดออกเสียง ๒ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ ท่าน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๕๗ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        จิตตานันท์ ๒๗/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  มติท่ีประชุมเห็นด้วยท่ีกรรมาธิการ
แก้ไขครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  มาตรา ๕๔ มีการแก้ไข 
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  มี ท่านสมาชิกกรรมาธิการ 
สงวนความเห็นขออภิปรายนะครับ เชิญท่านขจิตร ชัยนิคม  
  นายขจิตร ชัยนิคม (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม ขจิตร  
ชัยนิคม กรรมาธิการสงวนความเห็น ในมาตรา ๕๔ ไม่ขออภิปราย จะอภิปรายในมาตรา ๕๕ 
กับมาตรา ๕๖ ครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญทีละมาตราครับ มาตรา ๕๔ 
มาตรานี้ไม่ติดใจนะครับ เนื่องจากมาตร ๕๔ มีการแก้ไข จึงจ าเป็นต้องขอมติ ท่ีประชุม  
ท่านสมาชิกกรุณามาแสดงตนเพ่ือตรวจสอบองค์ประชุมครับ 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุม 
ทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ)  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  กรุณาแสดงตนครับ  
  นายสังศิต พิริยะรังสรรค์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ท่านประธานครับ ส.ว. 
หมายเลข ๑๐๘ แสดงตนครับ 
   พลตรี โอสถ ภาวิไล สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มสตรี ผู้สูงอายุ คนพิการหรือ 
ทุพพลภาพ)  :  เรียนท่านประธานครับ ส.ว. หมายเลข ๒๕๐ พลตรี โอสถ ภาวิไล  
แสดงตนครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ท่านสมาชิกพร้อมไหมครับ 
พร้อม ปิดการแสดงตนครับ จ านวนผู้เข้าประชุมท่ีแสดงตน ๕๒๙ บวก ๒ เป็น ๕๓๑ ท่าน 
ครบองค์ประชุมครับ  
 
 
 
 

















































๕๘ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        จิตตานันท์ ๒๗/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปขอถามมติท่ีประชุมว่าในมาตรานี้ 
จะเห็นด้วยตามท่ีคณะกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นด้วย กดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นด้วย 
กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นควรงดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง กรุณาลงมติครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ  
  นายสังศิต พิริยะรังสรรค์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  เรียนท่านประธานครับ 
ส.ว. หมายเลข ๑๐๘ เห็นด้วยครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  พร้อม ปิดการลงมติครับ จ านวน 
ผู้ลงมติ  ๕๕๑ ท่าน เห็นด้วยตามท่ีกรรมาธิการแก้ไข ๕๔๔ บวก ๑ เป็น ๕๔๕ ครับ  
ไม่เห็นด้วย ๑ ท่าน งดออกเสียง ๑ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๕ ท่าน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๕๙ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        จิตตานันท์ ๒๗/๔ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  มติ ท่ีประชุมเห็นด้วยตามท่ี
กรรมาธิการแก้ไขครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  หมวด ๙ ความผิดและ 
บทก าหนดโทษ ไม่มีการแก้ไข 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ไม่มีการแก้ไข ต่อไปครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  มาตรา ๕๕ มีการแก้ไข  
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น และผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  มาตรานี้มีกรรมาธิการสงวนความเห็น
คือ ท่านณัฐวุฒิ  บัวประทุม มีผู้แปรญัตติคือ พลต ารวจตรี  สุพิศาล ภักดีนฤนาถ 
กับ คุณจิรายุ ห่วงทรัพย์ ขอเชิญคุณณัฐวุฒิก่อนครับ กรรมาธิการครับ 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๐ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                     สาริศา ๒๘/๑ 
 
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ณัฐวุฒิ 
บัวประทุม ผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ ผมขอ
อนุญาตท่านประธานท่ีจะสงวนความเห็นในการแก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญัติว่าด้วยการออก
เสียงประชามติ มาตรา ๕๕ ด้วยเหตุผลและข้อความอยู่ท้ังหมด ๓ ประการด้วยกันครับ  
  ประการท่ี ๑ ในมาตรา ๕๕ นั้นเป็นมาตรา ๒ ของหมวดว่าด้วยความผิด 
และบทก าหนดโทษ ซึ่ งแน่นอนครับเวลาท่ี เราพูดถึ งหมวดว่าด้ วยความผิดและ  
บทก าหนดโทษ และโดยเฉพาะอย่างยิ่งใน พ.ร.บ. ฉบับนี้มีการยกเอาหมวดว่าด้วยความผิด
และบทก าหนดโทษมาไว้ในท่ีเดียวกัน นั่นหมายถึงว่าข้อความก่อนหน้านี้ในหมวดต่าง ๆ  
ซึ่งในหลายกฎหมายนั้นจะเขียนไว้ก่อนว่าสิ่งใดเป็นความผิดและมีบทก าหนดโทษนั้นไม่ได้ถูก
แยกขาดออกจากกันครับ ฉะนั้นในมาตรา ๕๕ วรรคสองนั้นมีการก าหนดบทก าหนดโทษ 
ไว้ว่า ผู้ใดท่ีมีการฝ่าฝืนความในมาตรา ๕๕ จะต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่ ๑ ปีถึง ๑๐ ปี  
และปรับตั้งแต่ ๒๐,๐๐๐-๒๐๐,๐๐๐ บาท และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งมีก าหนด 
ไม่น้อยกว่า ๑๐ ปี ฉะนั้นมาตรานี้เป็นการท่ีต้องตีความโดยเคร่งครัด ข้อความใด ๆ ต่าง ๆ  
ท่ีไม่ครอบคลุมหรืออาจจะน าไปสู่การตีความท่ีไม่ตรงกับเจตนารมณ์ของผู้ร่างหรือผู้ท่ียกร่าง
กฎหมายหรือกรรมาธิการนั้นเป็นสิ่ง ท่ีเราต้องพิจารณาอย่างเคร่งครัดก่อน นั่นเป็น 
ประการท่ี ๑ ครับ 
  ประการท่ี ๒ ท่านประธานครับ ผมขอสงวนความเห็นโดยการเพิ่มข้อความ 
ถ้าท่านดูในรายงานของคณะกรรมาธิการ ผมเพิ่มข้อความอยู่ท้ังหมด ๒ จุดด้วยกันครับ  
ในจุดท่ี ๑ ผมเพิ่มข้อความท้ายว่า กรณีการปฏิบัติหน้าท่ีนั้นมิได้หมายถึงเฉพาะผู้ได้รับ
มอบหมายให้ปฏิบัติหน้าท่ีตามพระราชบัญญัติฉบับนี้เท่านั้น แต่ผมเพิ่มข้อความว่า ให้หมาย
รวมถึงเจ้าพนักงานผู้ด าเนินการออกเสียง ประเด็นนี้มีความส าคัญครับ เพราะว่ามาตรา ๕๕ 
ตอนต้นนั้นท่านใช้ค าว่า เจ้าหน้าท่ีของรัฐ แต่ปรากฏว่าในนิยามมาตรา ๔ มีการก าหนดนิยาม
ความหมายของค าว่า ผู้ด าเนินการหรือเจ้าพนักงานผู้ด าเนินการออกเสียง ท่านใช้ค าแบบนี้
ครับ ท่านใช้ค าว่า เจ้าพนักงานผู้ด าเนินการออกเสียง หมายความว่า ประธานกรรมการและ
กรรมการออกเสียงประจ าเขต อันนี้ผมไม่ติดใจ โดยปกติก็จะเป็น เจ้าหน้าท่ีของรัฐ  
ท่านใช้ค าว่า ผู้อ านวยการการออกเสียงประจ าเขต ผมก็ไม่ติดใจครับ เพราะว่าเกือบท้ังหมด 
ก็เป็นเจ้าหน้าท่ีของรัฐ ท่านใช้ค าว่า ประธานกรรมการและกรรมการประจ าหน่วยออกเสียง  



๖๑ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                     สาริศา ๒๘/๒ 
 
เจ้าหน้าท่ีรักษาความปลอดภัย และผู้ซึ่งได้รับแต่งตั้งให้ช่วยเหลือการปฏิบัติงานในการออก
เสียงประชามติ ผมไม่มั่นใจว่า ๔ บุคลากรดังกล่าวนั้นความหมายจ าเป็น หรือหมายถึง
เจ้าหน้าท่ีของรัฐจริง ๆ หรือไม่ แน่นอนครับ ในหลายครั้งเวลาท่ีเราตีความค าว่า เจ้าหน้าท่ี
ของรัฐ ท่านเองก็คงเห็นมาโดยตลอดว่ามักจะตีความว่าจะต้องมีกฎหมายให้อ านาจ 
และกระท าการตามกฎหมายนั้น อีกท้ังต้องมีความรับผิดหรือรับผิดชอบใด ๆ ต่าง ๆ ซึ่งค าว่า 
เจ้าหน้าท่ีรักษาความปลอดภัย และรวมถึงผู้ได้รับการแต่งตั้งให้ช่วยเหลือนั้นอาจจะไม่ใช่
ความหมายของเจ้าหน้าท่ีของรัฐ แต่อย่างไรก็ตามบุคคลดังกล่าวนั้นอาจจะมีการกระท า
ความผิดใด ๆ ต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับการปฏิบัติหน้าท่ีในฐานะเกี่ยวข้องกับการออกเสียง
ประชามติได้ ผมจึงขออนุญาตท่ีจะเติมข้อความว่า การน าผิดและลงโทษตามมาตรา ๕๕ นั้น
จะต้องหมายรวมถึงเจ้าพนักงานผู้ด าเนินการออกเสียงด้วย นั่นเป็นเหตุผลประการท่ี ๒ ครับ  
   ประการท่ี ๓ คือเหตุผลและความจ าเป็นในการท่ีผมต้องเพ่ิมว่านอกเหนือจาก
ก า ร ป ฏิ บั ติ ห รื อ ล ะ เ ว้ น ก า ร ป ฏิ บั ติ ห น้ า ท่ี นั้ น อ า จ จ า เ ป็ น ต้ อ ง มี ข้ อ ค ว า ม ว่ า  
และรวมถึงการวางตัวไม่เป็นกลางในการปฏิบัติหน้าท่ีด้วย ท่านอาจจะมองว่ากฎหมาย  
ท่ีเกี่ยวข้องกับความผิดและบทก าหนดโทษ อะไรท่ีเรียกว่าการวางตัวไม่เป็นกลาง ---------- 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๒ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            นววันท์ ๒๙/๑ 
 
ดูเสมือนเป็นตามทฤษฎีอ าเภอใจท่ีอาจจะยากแก่การตีความครับ แต่คณะกรรมาธิการได้ไป
แก้ไขในมาตรา ๓๐ และมาตรา ๓๐ ได้ผ่านการพิจารณาและลงความเห็นในสภาแห่งนี้ 
ไปแล้ว ผมขออนุญาตท่ีจะเท้าความและอ่านสั้น ๆ นะครับว่า ในกรณีมีเหตุอันสงสัยว่าเจ้า
พนักงานปฏิบัติหน้าท่ีหรือละเว้นไม่ยอมปฏิบัติหน้าท่ี และสภาแห่งนี้ได้เพ่ิมค าว่า หรือวางตัว 
ไม่เป็นกลางในการปฏิบัติหน้าท่ี ลงไปในมาตรา ๓๐ ด้วยเหตุดังกล่าวครับ การน ามาตรา ๕๕ 
ซึ่งข้อความเกือบท้ังหมดนั้นเหมือนหรือสอดรับกับมาตรา ๓๐ มาใช้โดยไม่มีข้อความว่า  
หรือวางตัวไม่เป็นกลางในการปฏิบัติหน้าท่ี ผมคิดว่าอาจจะท าให้ความสมบูรณ์ของ 
มาตรา ๕๕ ไม่เกิดขึ้นครับ  
  ด้วยเหตุผลดังท่ีได้กราบเรียนท่านประธานท้ัง ๓ ประการ ท้ังประเด็น 
เรื่องการตีความความผิดโดยเคร่งครัด ประเด็นเรื่องความหมายของค าว่า เจ้าพนักงาน
ผู้ด าเนินการออกเสียง ซึ่งควรถูกเพิ่มเข้าไปในการรับผิด และประเด็นค าว่า การวางตัว  
ไม่เป็นกลางในการปฏิบัติหน้าท่ี ซึ่งเป็นค าเดียวกับท่ีได้มีการแก้ไขในมาตรา ๓๐ ไปก่อนหน้า
นี้แล้ว ผมขอเสียงสนับสนุนในสภาแห่งนี้ครับ ขอสงวนความเห็นให้สภาแห่งนี้พิจารณาแก้ไข
ข้อความในมาตรา ๕๕ ดังที่ผมได้กราบเรียนมาท้ังหมดครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  มีกรรมาธิการท่ีสงวนความเห็นอีก  
๒ ท่าน คุณธัญวัจน์ กมลวงศ์วัฒน์ ขอเชิญครับ 
  นายธัญวัจน์ กมลวงศ์วัฒน์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนประธานสภาค่ะ  
ธัญวัจน์ กมลวงศ์วัฒน์ บัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกลค่ะ ในฐานะคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณากฎหมายว่าด้วยการออกเสียงประชามติ มาตรา ๕๕ ธัญได้มีการสงวนความเห็นไว้
และมีสิ่งท่ีอยากจะอภิปรายดังนี้ มาตรา ๕๕ นั้นธัญได้ขอแก้ไขเพิ่มเติมสงวนไว้ว่า ห้ามมิให้
เจ้าหน้าท่ีของรัฐซึ่งมีหน้าท่ีหรือได้รับมอบหมายให้ปฏิบัติตามหน้าท่ีตามพระราชบัญญัตินี้ 
หรือผู้บังคับบัญชาซึ่งใช้หน้าท่ีหรืออ านาจท้ังทางตรง ทางอ้อมต่อบุคคลท่ีได้รับมอบหมาย  
ใช้ต าแหน่งหน้าท่ีหรือปฏิบัติหน้า หรือละเว้นการปฏิบัติหน้าท่ีโดยมิชอบ หรือกระท าการ 
ใด ๆ อันเป็นเหตุให้การออกเสียงไม่เป็นไปโดยสุจริตหรือเท่ียงธรรม ใจความส าคัญตรงนี้ก็คือ
ธัญก าลังจะพูดถึงผู้บังคับบัญชาซึ่งใช้หน้าท่ีหรืออ านาจท้ังทางตรงหรือทางอ้อมค่ะ 
ท่านประธาน ธัญอยากจะเรียนสมาชิกรัฐสภาทุกท่านว่ามาตรานี้พูดถึงอ านาจทางตรงและ
ทางอ้อม แน่นอนค่ะ ทางตรงมันมีความชัดเจนในเรื่องของการท างานว่า นาย ก เป็น ร ๑/



๖๓ 

 

๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                     นววันท์ ๒๙/๒ 
 
ผู้บังคับบัญชาของนาย ข นาย ข ต้องปฏิบัติตามหน้าท่ีท่ีได้รับมอบหมายตาม จ๊อบ  
เดสคริปชัน (Job Description) หรือหน้าท่ีท่ีถูกก าหนดขึ้น สิ่งเหล่านี้เราเห็นอยู่แล้วนะคะ  
มีความชัดเจน แต่ทางอ้อมค่ะท่านประธาน อันนี้ไม่มีความชัดเจน เรามักจะได้ยินค าพูดเวลา
ท่ีเราคุยกันว่า มีคนสั่งมา มีคนต้องการ หรือมีผู้ใหญ่สั่งมาต่าง ๆ เหล่านี้ และอ านาจท่ีไม่มี
ความชัดเจนนี้เองนะคะท่านประธานท่ีบางครั้งนั้นอาจจะมีอ านาจมากกว่าอ านาจทางตรง
เสียด้วยซ้ า เพราะว่าอ านาจทางอ้อมมันเกิดจากวัฒนธรรมท่ีเราเป็นกันอยู่ คือวัฒนธรรมแห่ง
เส้นสาย เครือข่าย ผลประโยชน์ร่วมกันอย่างมหาศาล และสิ่งเหล่านี้มันจะเป็นอ านาจ
ทางอ้อมท่ีมีอ านาจมากเหลือเกินท่ีจะส่งผลต่อเสียงประชามติท่ีอาจจะท าให้เป็นไปไม่สุจริต
และไม่เท่ียงธรรมค่ะท่านประธาน  
   โครงสร้างในราชการนั้นเราต้องยอมรับนะคะท่านประธาน เรามีระบบผู้ใหญ่ 
ผู้น้อย มีวัฒนธรรมบ่มเพาะความกลัวผ่านวาทกรรมว่านอนสอนง่าย เพราะฉะนั้นถ้าเกิดเรา
มองผู้ปฏิบัติงานท่ีเป็นระดับโอเพอเรชัน (Operation) หรือการปฏิบัติงานตรงนี้ --------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๔ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      บุศกร ๓๐/๑ 
 
แน่นอนที่สุดถ้าเกิดเขาอยู่ในวัฒนธรรมท่ีเป็นผู้ใหญ่ ผู้น้อย มันก็ยากเหลือเกินท่ีเขาจะท างาน
ได้อย่างสุจริตและเท่ียงธรรมเพื่อประชาชนจริง ๆ ธัญยกตัวอย่างอย่างนี้ค่ะท่านประธาน ท่ี
ธัญพูดมาไม่ใช่ว่าไม่ได้มีคนพูดถึงนะคะ อย่างเมื่อปีท่ีเรามีการท าประชามตินั้น หรือการ
เลือกตั้งนั้นเรามีเห็นค่ายทหารมีการตั้งเต็นท์ต่าง ๆ เหล่านี้  แน่นอนค่ะ มันฟังดูเหมือนดี 
ท่ีทหารได้รณรงค์ให้คนได้ออกมาใช้สิทธิท่ีอาจจะไม่ได้มีโอกาสกลับบ้าน แต่เราต้องยอมรับว่า
ในค่ายทหารนั้นมีความคิดท่ีเป็นอ านาจนิยม เราจะมั่นใจได้อย่างไรว่าผู้ท่ีออกมาใช้สิทธิ 
ใช้เสียงนั้นจะถูกครอบง าหรือไม่ เพราะเขายังเป็นทหารเกณฑ์และยังต้องอยู่ภายใต้บังคับ
บัญชาของผู้ท่ีเป็นผู้บังคับบัญชา ธัญเชื่อว่าถ้าเกิดเราก าหนดในเรื่องของตรงนี้นะคะ อ านาจ
ท้ังทางตรง ท้ังทางอ้อม และมีหลักฐานและเหตุอันควรเชื่อได้ว่า “ผู้ใหญ่” ในเครื่องหมาย
ค าพูดนี้นะคะ ท่ีมีความต้องการแบบใด ถ้าเรามีหลักฐานเหตุอันควรเชื่อได้ว่าเราก็ควรท่ีจะ
ด าเนินคดีได้ ไม่จ าเป็นท่ีจะต้องเป็นบุคคลท่ีเกี่ยวข้องกับการท าประชามติ ขอบคุณค่ะ 
ท่านประธาน  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปกรรมาธิการท่ีสงวนความเห็น
ท่านท่ี ๓ รองศาสตราจารย์ชูศักดิ์ ศิรินิล ขอเชิญเลยครับ  
  รองศาสตราจารย์ชูศักดิ์ ศิรินิล  (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน
รัฐสภาท่ีเคารพ กระผม ชูศักดิ์ ศิรินิล กรรมาธิการ กระผมได้ขอสงวนไว้ในมาตรา ๕๕  
อันเป็นเรื่องว่าด้วยความผิดและบทก าหนดโทษ ในมาตรา ๕๕ นี้กรรมาธิการเสียงข้างมาก 
ได้เขียนไว้ในมาตรานี้ว่า ห้ามมิให้เจ้าหน้าท่ีของรัฐซึ่งมีหน้าท่ีหรือได้รับมอบหมายให้ปฏิบัติ
หน้าท่ีตามพระราชบัญญัตินี้ใช้ต าแหน่งหน้าท่ี หรือปฏิบัติหน้าท่ี หรือละเว้นการปฏิบัติหน้าท่ี
โดยมิชอบ หรือกระท าการใด ๆ อันเป็นเหตุให้การออกเสียงไม่เป็นไปโดยสุจริตหรือ  
เท่ียงธรรม ส่วนวรรคสองก็เป็นเรื่องของบทก าหนดโทษ มาตรานี้กระผมขอสงวนโดยคิดว่า
การบัญญัติกฎหมายไว้ในท านองนี้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งก็คือว่าห้ามมิให้เจ้าหน้าท่ีของรัฐ 
ซึ่งมีหน้าท่ีหรือได้รับมอบหมายให้ปฏิบัติหน้าท่ีตามพระราชบัญญัตินี้ มีความหมายว่า  
การท่ีเจ้าหน้าท่ีของรัฐจะกระท าความผิดตามพระราชบัญญัตินี้ เจ้าหน้าท่ีของรัฐผู้นั้นต้องมี
หน้าท่ีหรือได้รับมอบหมายให้ปฏิบัติหน้าท่ีตามกฎหมายฉบับนี้ หากเจ้าหน้าท่ีของรัฐผู้นั้น 
แม้ตนเองจะเป็นเจ้าหน้าท่ีของรัฐก็ตาม แต่ว่าหากตนเองมิได้มีหน้าท่ีหรือมิได้ปฏิบัติหน้าท่ี
ตามพระราชบัญญัตินี้กระท าความตามมาตรานี้โดยมีมูลเหตุจูงใจเพื่อท าให้การออกเสียง  



๖๕ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      บุศกร ๓๐/๒ 
 
ประชามตินั้นไม่เป็นไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรม กระผมขอเรียนว่าถ้าเป็นเช่นนั้นแล้ว  
ก็แสดงว่าเจ้าหน้าท่ีของรัฐผู้นั้นไม่มีความผิดตามมาตรานี้ เหตุผลท่ีไม่มีความผิดตามมาตรานี้
เพราะเขาไม่ใช่เจ้าหน้าท่ีของรัฐซึ่งมีหน้าท่ีหรือปฏิบัติหน้าท่ีตามพระราชบัญญัติฉบับนี้  
ความเป็นจริงแล้วถ้าเราทบทวนดูการเขียนมาตรา ๕๕ เมื่อสมัยวิสามัญที่ผ่านมาเราพิจารณา
มาตรา ๓๑ ผ่านไปแล้ว หมวดนี้เป็นหมวดท่ีว่าด้วยความผิดและบทก าหนดโทษ วิธีการ 
เขียนกฎหมายของผู้ ท่ีมีหน้าท่ีเกี่ยวข้องส่วนใหญ่ก็จะเอากฎหมายหลาย ๆ ฉบับมาดู  
และเขียนไปในท านองเดียวกัน มาตรานี้เขียนจริง ๆ แล้วก็ลอกเลียนมาจากมาตรา ๗๘  
ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ------ 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๖ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีท่ีหน่ึง)            ภัชภิชา ๓๑/๑ 
 
ในกฎหมายฉบับนั้นผมอ่านให้ฟัง ในวรรคแรกบอกว่า ห้ามมิให้เจ้าหน้าท่ีของรัฐใช้ต าแหน่ง
หน้าท่ีโดยมิชอบด้วยกฎหมาย กระท าการใด ๆ เพื่อเป็นคุณหรือเป็นโทษแก่ผู้สมัครหรือ 
พรรคการเมือง ความหมายของเขาท่ีเขียนไว้ก็คือว่าถ้าเป็นเจ้าหน้าท่ีของรัฐกระท าการ 
โดยมีมูลเหตุจูงใจดังต่อไปนี้ เช่น ในกฎหมายประชามติก็คือว่าท าให้การออกเสียงประชามติ
ไม่เป็นไปโดยสุจริตเท่ียงธรรม เจ้าหน้าท่ีของรัฐผู้นั้นก็ถือว่ากระท าความผิด มันเป็นไปได้ครับ 
เจ้าหน้าท่ีของรัฐอยู่เต็มไปหมด ส่วนเจ้าหน้าท่ีของรัฐท่ีมีหน้าท่ีเฉพาะกฎหมายฉบับนี้  
ก็มีไม่เท่าไร เฉพาะผู้ท่ีได้รับมอบหมาย กระผมขอยกตัวอย่างต่อท่านประธานว่าสมมุติ
เจ้าหน้าท่ีต ารวจไปจับกุมการพนัน เสร็จแล้วก็ปล่อยผู้ต้องหาไปโดยมีเงื่อนไขว่าคุณต้องไป
ออกเสียงประชามติ เช่นนั้นเช่นนี้ เจ้าหน้าท่ีต ารวจผู้นั้นไม่มีความผิดตามมาตรา ๕๕ ท่ีไม่มี
ความผิดตามมาตรา ๕๕ เพราะเจ้าหน้าท่ีต ารวจผู้นั้นไม่ใช่มีหน้าท่ีตามพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ กระผมจึงเห็นว่าการเขียนกฎหมายโดยตัดข้อความนั้นออกไปเป็นปัญหา กรรมาธิการ
บริการเสียงข้างมากได้ตอบท านองว่า ถ้าเป็นเจ้ าหน้าท่ีของรัฐแล้วไม่มีหน้า ท่ีตาม
พระราชบัญญัติฉบับนี้ก็ให้ไปใช้บทบัญญัติตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗  
ท่านท้ังหลายก็คงทราบว่ามาตรา ๑๕๗ เป็นบทท่ัวไป ครอบจักรวาล แต่องค์ประกอบส าคัญ
ของมันก็คือว่าใช้อ านาจในต าแหน่งหน้าท่ีโดยมิชอบ ใช้อ านาจในต าแหน่งหน้าท่ีโดยทุจริต 
แต่มาตรา ๑๕๗ นั้นเป็นบทบัญญัติท่ัวไป ส าหรับมาตรา ๕๕ นี้เป็นบทบัญญัติเฉพาะ 
กล่าวคือเป็นการกระท าความผิดตามกฎหมายนี้เป็นการเฉพาะ โดยมีมูลเหตุจูงใจท าให้ 
การออกเสียงประชามตินั้นไม่เป็นไปโดยความบริสุทธิ์ยุติธรรม ไม่เป็นไปด้วยความเรียบร้อย 
การกระท าเช่นนั้นเป็นการฝ่าฝืนกฎหมายประชามติ แต่ถ้าเราจ าเป็นจะต้องไปใช้บทบัญญัติ
ท่ัวไปตามมาตรา ๑๕๗ ผมว่าเรามีปัญหาแน่ในแง่ของการขีดเขียนกฎหมาย โดยเหตุนี้กระผม
จึงขออนุญาตท่ีจะแปรญัตติโดยตัดข้อความ ซึ่งมีหน้าท่ีหรือได้รับมอบหมายให้ปฏิบัติหน้าท่ี
ตามพระราชบัญญัติฉบับนี้  ออกไป ท่านประธานท่ีเคารพครับ นอกเหนือจากนั้น 
ต้นร่างของมาตรานี้น ามาตรา ๗๘ มาใช้ มาตรา ๗๘ ของกฎหมายเลือกตั้ง ส.ส. นั้นมีท้ังหมด  
๔ วรรคด้วยกัน ท่ีกรรมาธิการไม่ได้น ามาใส่ไว้ก็คือวรรคสองและวรรคสาม วรรคสองท่ีไม่ได้
น ามาใส่ไว้ก็คือว่า การคุ้มครองเจ้าหน้าท่ีของรัฐถ้าท าโดยสุจริต แล้วก็อธิบายความหมายว่า
การใช้ต าแหน่งหน้าท่ีโดยมิชอบไม่ให้หมายความรวมถึงการแนะน า การช่วยเหลือต่าง ๆ ด้วย 
แล้วก็เพิ่มวรรคสาม ในกรณีเชื่อว่ามีการฝ่าฝืนบทบัญญัติตามวรรคหนึ่ง กรรมการ 



๖๗ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีท่ีหนึ่ง)            ภัชภิชา ๓๑/๒ 
 
มีอ านาจท่ีจะสั่งให้เจ้าหน้าท่ีของรัฐผู้นั้นยุติหรือยุติการกระท าเช่นนั้นได้ ตรงนี้กรรมาธิการ
ไม่ได้น ามาใส่ ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผมเลยขออนุญาตท่ีจะแปรญัตติเพิ่มความ 
ในวรรคสองและวรรคสามเข้าไป โดยเพิ่มความว่า การใช้ต าแหน่งหน้าท่ีหรือปฏิบัติหน้าท่ี
โดยมิชอบด้วยกฎหมายตามวรรคหนึ่ง มิให้หมายความรวมถึงการปฏิบัติหน้าท่ีตามปกติที่พึง
ต้องปฏิบัติในต าแหน่งหน้าท่ีหรือตามหน้าท่ีท่ีได้รับมอบหมายของเจ้าหน้าท่ีของรัฐนั้น  
หรือการแนะน าหรือช่วยเหลือในการด าเนินการท่ีเกี่ยวข้องกับการออกเสียง โดยมิได้  
เกี่ยวข้องกับการปฏิบัติหน้าท่ี แม้ว่าการกระท านั้นจะเป็นคุณหรือเป็นโทษแก่ฝ่ายหนึ่งฝ่ายใด
ก็ตาม วรรคสามท่ีขออนุญาตท่านประธานเพิ่มเข้าไปก็คือว่า ในกรณีท่ีมีหลักฐานอันควรเชื่อ
ได้ว่ามีการฝ่าฝืนบทบัญญัติตามวรรคหนึ่ง ให้กรรมการมีอ านาจสั่งให้เจ้าหน้าท่ีของรัฐนั้นยุติ
หรือระงับการกระท าท่ีได้เห็นว่าอาจท าให้การออกเสียงไม่เป็นไปโดยสุจริตหรือเท่ียงธรรม  
ก็ได้ ก็กราบเรียนท่านประธานว่าผมคิดว่าก็ขอสงวนค าแปรญัตติและน าเสนอต่อท่ีประชุม
เพ่ือพิจารณา ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปจะเป็น 
ผู้แปรญัตติ ๓ ท่านนะครับ พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ แล้วก็เป็นคุณจิรายุ  
ห่วงทรัพย์ คุณหมอชลน่าน ศรีแก้ว ขอเชิญ พลต ารวจตรี สุพิศาล ครับ  
   พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ แบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ ท่านประธานครับ วันนี้ผมขอมาอภิปรายในมาตรา 
๕๕ แต่ ผมขอเพิ่ มวรรคสามนะครั บ  วรรคหนึ่ ง  วรรคสอง  ผมไม่ ติ ด ใจนะครับ  
แต่จะเพิ่มวรรคสามโดยใช้ใจความว่า ผู้ใดเป็นคณะกรรมการ กรรมการ เลขาธิการ ------- 
 

- ๓๒/๑ 
 

 
 
 
 



๖๘ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าครั้งท่ีหนึ่ง)                   ศิริลักษณ์ ๓๒/๑ 
 
ผู้ตรวจการเลือกตั้ง ผู้อ านวยการออกเสียงประจ าเขตออกเสียง คณะกรรมการประจ าเขต 
กรรมการประจ าเขตได้กระท าโดยทุจริตในนโยบายและมติใด ๆ ท่ีขัดต่อบทบัญญัติ 
ในพระราชบัญญัตินี้และรัฐธรรมนูญอันเกี่ยวข้องกับสิทธิและเสรีภาพของปวงชนชาวไทย 
จะต้องได้รับโทษ ผู้กระท าต้องระวางโทษเป็นสองเท่าของวรรคสอง ตลอดจนไม่สามารถ 
เข้าด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระต่าง ๆ เป็นเวลาสิบปี อีกส่วนหนึ่ง เหตุผลครับท่านประธาน 
กราบเรียนว่าส่วนใหญ่แล้วมาตรานี้จะพูดในร่างรัฐธรรมนูญท่ีไม่ได้เขียนกฎหมายลงโทษ
ตนเอง ผู้ท่ีเป็นเจ้าของกฎหมายมักจะยกประโยชน์ สังเกตได้จากกฎหมายท่ีผ่านมาในช่วง
หลายรัฐบาลแล้ว และสิ่งส าคัญในพระราชบัญญัติเดิมซึ่งเป็นพระราชบัญญัติออกเสียง
ประชามติ ร่างรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๙ เดิมก็มีในมาตรา ๕๕ พระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. ๒๕๕๒ มาตรา ๓๖ ก็มีกล่าวไว้ท านอง
เดียวกัน ผมก็จะไม่กล่าวในรายละเอียดตรงนั้น แต่ในส่วนใหญ่แล้วกฎหมายจะช่วยเหลือ 
และคุ้มครองเป็นหลัก ในวรรคหนึ่ งกล่าวไว้แล้ว แต่มาตรา ๕๕ นี้เป็นการกล่าวเฉพาะ
เจ้าหน้าท่ีของรัฐท่ีท างานเท่านั้น แต่ไม่ได้พิจารณาถึงกรรมการและผู้เกี่ยวข้องระดับสูงเลย 
พระราชบัญญัติฉบับนี้มีท่ีปรากฏคือในมาตรา ๓๓ ท่ีผ่านไปแล้ว ผ่านการพิจารณาบางส่วน
เกี่ยวกับเรื่องของผู้อ านวยการคณะกรรมการการเลือกตั้ง ผมไม่กล่าวรายละเอียดนะครับ 
มาตรา ๓๒ ท่ีบอกว่าการปฏิบัติหน้าท่ีในพระราชบัญญัตินี้ กรรมการและเลขาธิการ ผู้ตรวจ
ราชการนั้นเป็นเจ้าพนักงานตามกฎหมาย ป. วิ. อาญา ผมเห็นว่าท้ังมาตรา ๓๑ เป็นการ
คุ้มครอง ไม่ต้องรับผิดชอบของบุคคลท้ังทางแพ่ง ทางอาญา และทางปกครอง มาตรา ๓๒  
ท่ีผ่านไปแล้วเหมือนกัน เป็นเรื่องของเจ้าพนักงาน ป. วิ. อาญา ในการท าผิดเช่นกัน ในร่างนี้
ไม่เคยพูด มีแต่พูดอย่างเดียวคือจะลงโทษประชาชนครับท่านประธาน ลงโทษประชาชน 
ท่ีมาออกเสียง ท่ีกระท าความผิดขัดขวางการท าหน้ า ท่ีต่าง ๆ แต่ ในรูปแบบของ
คณะกรรมการและเจ้าหน้าท่ีระดับสูงท่ีเกี่ยวข้องไม่มีครับประเด็นนี้ ถ้าอย่างนั้นหากผิดพลาด
และประกอบกับเจตนาทุจริตในเรื่องของนโยบายและมติใด ๆ ท่ีฝ่าฝืนสิทธิและเสรี 
ตามบทบัญญัติของพระราชบัญญัติแห่งนี้และรัฐธรรมนูญย่อมต้องถูกลงโทษด าเนินคดี  
ผมขอยกตัวอย่างครับ มาตรา ๙ ขอเอ่ยนามครับ ในวรรคสอง วรรคสาม วรรคสี่ ท่ีท่าน 
รองศาสตราจารย์ชูศักดิ์ ศิรินิล กรรมาธิการเสียงส่วนน้อยได้ขอแก้และผ่านมติไปแล้ว ผมไป
ถึงวรรคสองท่ีท่านขอแก้เลยครับ โดยเฉพาะข้อ ๕ (การออกเสียงกรณีประชาชนเข้าชื่อ 



๖๙ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าครั้งท่ีหนึ่ง)                   ศิริลักษณ์ ๓๒/๒ 
 
เสนอคณะรัฐมนตรีเพื่อให้ความเห็นชอบในการออกเสียงตามหลักเกณฑ์และวิธี การ 
ท่ีคณะกรรมการก าหนด) ตรงนี้เป็นหัวใจส าคัญ ถ้าคณะกรรมการไม่ก าหนดล่ะครับ ขัดขวาง
วงเล็บนี้อะไรจะเกิดขึ้น การออกเสียงนั้นเป็นหัวใจส าคัญ โดยเฉพาะถ้านโยบายและมติของ
คณะกรรมการเลือกตั้งปฏิเสธ หยุด ชะลอ ดึงเวลา ดึงเชงเวลา มันก็เกิดปัญหา และจะเกิด 
มีกระบวนการของการชุมนุมเรียกร้องอีก นั่นคือประเด็นปัญหา เพราะฉะนั้นต้องมีบทลงโทษ 
และต้องให้สิทธิของประชาชนกล่าวโทษได้ด้วย เช่นกันครับท่านประธาน การออกเสียงนี้ 
มีกระทบสิทธิของประชาชนท่ีปรากฏไว้ในรัฐธรรมนูญ  
  กรณีในวรรคสี่ครับท่านประธาน กรณีท่ีคณะกรรมการด าเนินการออกเสียง
ตามวรรคสอง คณะกรรมการมีมติ มีมตินะครับ ท่ีท่านชูศักดิ์ขอแก้ไป เขียนไว้เลยนะครับ 
วรรคสี่ เขียนว่า ให้คณะกรรมการมีมติให้มีการออกเสียง เมื่อประธานรัฐสภาแจ้งให้
นายกรัฐมนตรีทราบ แล้วแต่กรณี ให้นายกรัฐมนตรีประกาศในราชกิจจานุเบกษาให้มีการ
ออกเสียงตามวันเวลาท่ีก าหนดตามท่ีได้หารือร่วมกันของคณะกรรมการ มาตรานี้ครับ 
ท่ีบัญญัติในพระราชบัญญัตินี้ ถ้าไม่มีบทลงโทษคณะกรรมการแล้วใครจะลงโทษครับ ------ 
 

- ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๐ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       รัตนา ๓๓/๑ 
 
ผมถึงเสนอตรงนี้ว่าต้องเขียนวรรคสามนี้ลงไปครับท่านประธาน กราบเรียนว่ายังเป็นสิทธิท่ี
มิได้ถูกจ ากัดในรัฐธรรมนูญอีกหลายมาตรา โดยเฉพาะในการใช้หลักเกณฑ์หรือหลักการท่ีอยู่
ในค าปรารภมีแค่มาตรา ๓๔ มาตรา ๔๐เพียงเท่านั้นเองท่ีใช้ยกเว้นเพื่อจ ากัดตาม  
มาตรา ๒๖ ของรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ท่ีปรากฏอยู่ท่ียังไม่ได้จ ากัดคือ มาตรา ๒๙ ว่าด้วยบุคคล
ย่อมเสมอกันครับท่านประธาน มาตรา ๒๘ บุคคลย่อมมีสิทธิและเสรีภาพในชีวิตและร่างกาย 
มาตรา ๒๙ วรรคสอง คดีอาญา ตรงนี้ส าคัญครับ คดีอาญาให้สันนิษฐานไว้ก่อนว่าผู้ต้องหา
หรือจ าเลยไม่มีความผิด และก่อนมีค าพิพากษาอันถึงท่ีสุดแสดงว่าบุคคลใดกระท าความผิด
และจะต้องปฏิบัติต่อบุคคลนั้นให้เสมือนเป็นผู้กระท าความผิดมิได้ ไม่เคยท าเลยครับ นี่คือ
รัฐบาลครับท่านประธาน มาตรา ๓๕ ไม่ต้องพูดถึง สรุปครับท่านประธาน การอภิปรายเพื่อ
ขอแก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๓๕ วรรคสามท่ีผมขอสงวนค าแปรญัตติไว้จึงเป็นการสมควร 
ท่ีจะต้องถูกปรับและแก้ ไข เพื่ อ ให้ เป็นไปตามนี้  ท่ี เขี ยนว่ า  คณะกรรมการผู้ ใ ด 
เป็นคณะกรรมการ กรรมการ เลขาธิการ ผู้ตรวจการเลือกตั้ง ผู้อ านวยการการออกเสียง
เลือกตั้งประจ าเขต คณะกรรมการประจ าเขต ได้กระท าโดยทุจริตในนโยบายหรือมีมติ ใด ๆ 
ท่ีขัดต่อบทบัญญัติในพระราชบัญญัตินี้และรัฐธรรมนูญอันเกี่ยวข้องกับสิทธิและเสรีภาพของ
ปวงชนชาวไทยจะต้องได้รับโทษ ผู้กระท าผิดต้องระวางโทษสองเท่าของวรรคสอง ตลอดจน
ไม่สามารถเข้าด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระต่าง ๆ เป็นเวลา ๑๐ ปีอีกส่วนหนึ่งด้วย  
นี่ละ่ครับเป็นค าอภิปราย เพราะรัฐธรรมนูญยังมีอีกมาตราหนึ่งคือมาตรา ๕๑ ครับ เพ่ิงบรรจุ
เลยว่าหน้าท่ีของปวงชนชาวไทยท่ีสามารถฟ้องร้องรัฐได้ เป็นอ านาจท่ีบัญญัติไว้ ผมไม่ขอ
กล่าวเพราะเวลาหมดแล้วครับ ท่านประธานครับ อันนี้ละครับถึงจะต้องใช้สิทธิเต็มท่ี จึงขอ
เสนอค าสงวนค าแปรญัตติไว้ครับ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านต่อไป คุณจิรายุ ห่วงทรัพย์ครับ 
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :   
กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม จิรายุ ห่วงทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร เขตคลองสามวา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธานครับ ผมแปรญัตติไว้
ในมาตรา ๕๕ วรรคหนึ่ง ตัด ค าว่า ซึ่งมีหน้าท่ีหรือได้รับมอบหมายให้ปฏิบัติตามหน้าท่ี 
 



๗๑ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       รัตนา ๓๓/๒ 
 
ตามพระราชบัญญัตินี้ แล้วก็เพิ่มความในวรรคสองและวรรคสาม โดยมีเหตุผลสาระส าคัญ
ดังต่อไปนี้ครับ ประสบการณ์ในการเลือกตั้ง เมื่อปี ๒๕๕๗ เราจะเห็นได้ว่ามีเจ้าหน้าท่ีบางคน 
ซึ่งไม่ได้เคารพตามระบอบประชาธิปไตย ด าเนินการให้ความช่วยเหลือผู้ประท้วง เช่น  
การไปปิดกั้นเข้าหน่วยเลือกตั้งบ้าง ใช้วิธีออกเล่ห์เพทุบายไม่ไปท างานบ้าง ท าให้หน่วย
เลือกตั้งไม่สามารถท างานได้ ท่านประธานท่ีเคารพ การแปรญัตติในมาตรา ๕๕ ดังกล่าวนี้ 
เป็นการคุ้มครองเจ้าหน้าท่ีท่ีมีจิตเป็นประชาธิปไตยและจะแก้ไขปัญหาให้กับบ้านเมืองเดินไป
ข้างหน้าได้ เนื่องจากพิสูจน์ทราบแล้วว่า ๗ ปีท่ีผ่านมานี้ หลังการปฏิวัติรัฐประหาร 
ประเทศไทยมีแต่ถอยหลังลงคลอง ลงคลอง ลงคลอง แล้วก็ได้พิสูจน์แล้วว่า ๗ ปีท่ีผ่านมานี้
การยึดอ านาจไม่สามารถแก้ไขระบอบประชาธิปไตยและน าพาประเทศไทยขึ้นมาอยู่แถวหน้า
ของโลกใบนี้ได้ ท่านประธานท่ีเคารพครับ มาตรา ๕๕ สาระส าคัญก็คือเป็นการควบคลุม 
และบังคับใช้ไม่ให้เจ้าหน้าท่ีท่ีมีส่วนเกี่ยวกับการเลือกตั้งได้ใช้อารมณ์ส่วนตน ความรู้สึก 
ส่วนตน หรือความชอบพรรคการเมืองบางพรรคส่วนตนไปด าเนินการในการปฏิบัติหน้าท่ี 
โดยทางมิชอบไม่ได้ แต่อย่างไรก็ตามท่านประธานครับ กฎหมายเขียนไว้มันก็คลุมเครือ 
กฎหมายไทยเดี๋ยวก็ต้องตีความอีก เดี๋ยวก็ต้องไปศาลรัฐธรรมนูญให้ท่านช่วยอีก ผมจึง 
แปรญัตติไว้ เพื่อเพิ่มความในวรรคสองดังต่อไปนี้  พูดง่าย ๆ ก็คือการใช้ต าแหน่ง  
ในการปฏิบัติหน้าท่ีตามวรรคหนึ่ง วรรคหนึ่งบอกว่า เป็นเจ้าหน้าท่ีห้ามเอียงเอน  
ห้ามใช้ต าแหน่งหน้าท่ีหรือละเว้นการปฏิบัติหน้าท่ีในการออกเสียงไม่เป็ นไปโดยสุจริต 
เท่ียงธรรม แต่ถ้าเขาใช้กรณีดังกล่าวนี้เพื่อประโยชน์ต่อประเทศชาติและการเลือกตั้ง 
ท่านประธานครับ มันก็พอท าเนาได้ว่าเขาก าลังช่วยส่งเสริมระบอบประชาธิปไตย  -------- 
 

- ๓๔/๑ 
 

 
 
 
 
 



๗๒ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         สุทธิกานต์ ๓๔/๑ 
 
แต่พอมีกฎหมายในวรรคหนึ่งเขาก็ใช้วิธีการเพิกเฉย นิ่งเฉย ๆ ไม่ท าอะไร ไม่แก้ไขปัญหา
อะไร แต่ถ้าเรามีวรรคสอง เราก็ต้องมีคณะกรรมการเข้าไปพิสูจน์ทราบว่าส่ิงท่ีพวกเขาท านั้น 
เขามีเจตนาแบบไหนอย่างไร เจตนาดีอยากให้การเลือกตั้งเกิดขึ้นได้ ไม่ใช่เจตนาไม่ดี  
คิดอยากจะล้มการเลือกตั้งก็ใช้วิธีการตั้งม็อบ (Mob) แล้วก็ล้มการเลือกตั้ง นี่คือในวรรคสอง
เขียนไว้ค่อนข้างชัดเจนเลยครับ แม้กระท่ังบรรทัดสุดท้ายของวรรคสอง ท่านประธาน  
ท่ีเคารพครับ ไม่ว่าการปฏิบัติหน้าท่ีดังกล่าวนั้นจะเป็นคุณหรือเป็นโทษแก่ฝ่ายหนึ่งฝ่ายใด  
ก็ตาม โลกใบนี้ไม่มีอะไรที่จะเสมอครับ มันมีคุณและมีโทษอยู่เสมอ แต่คณะกรรมการจะต้อง
พิสูจน์ทราบให้ได้ว่าเป็นคุณนั้นเป็นประโยชน์ต่อประเทศชาติหรือไม่ เป็นโทษนั้น 
เป็นประโยชน์ต่อประเทศชาติหรือไม่ การเป็นโทษไม่ได้หมายความว่าเป็นสิ่งไม่ดี แต่เป็นโทษ
เพ่ือจะน าไปสูส่ิ่งดีของประเทศชาติในการแก้ไขปัญหา อันนี้ก็เป็นแนวทางหนึ่งครับ 
  ประเด็นต่อมาในวรรคสาม ท่านประธานครับ ท่ีผมได้แปรญัตติ ไว้ 
ในมาตรา ๕๕ กรณี ท่ีหลักฐานควรเชื่อได้ว่ามีการฝ่าฝืนบทบัญญัติตามวรรคหนึ่ ง  
ให้คณะกรรมการ มีอ านาจสั่งการให้เจ้าหน้าท่ีรัฐนั้นยุติหรือระงับการกระท าใด ๆ ท่ีเห็นว่ า
อาจท าให้การออกเสียงไม่เป็นไปตามสุจริตและเท่ียงธรรมได้ แล้วก็มีการแก้ไขโทษครับ 
ท่านประธาน คือคนเหล่านี้บางทีดูข่าวมาก ดูปลุกระดมมากก็ไปล้อมหน่วยเลือกตั้งบ้าง  
ไปนั่งขัดสมาธิไม่ให้เข้าศูนย์ราชการบ้าง มีอาวุธยุทโธปกรณ์ดังท่ีปรากฏเป็นข่าวบ้าง 
แต่เจ้าหน้าท่ีบางคนไม่ได้มีกมลสันดานในการจะท าเช่นนั้น ท่านประธานครับ ถูกกดดัน  
บางแห่งก็เอาพวกไปรุม ถ้าท างาน มีเรื่อง ไม่ให้เข้าศูนย์ราชการบ้าง เพราะฉะนั้นผมจึง 
แปรญัตติในข้อนี้ว่า ท่ีท่านเขียนกันไว้ว่าโทษจ าคุกตั้งแต่ ๑ ปีถึง ๑๐ ปีผมว่ามันมหาโหดไป 
เพราะถ้าเราพิสูจน์ทราบได้ว่าเขาไม่ได้มีเจตนา แต่เขาถูกเอามีดจี้หลัง เขาถูกเอาปืนจี้หลัง 
เขาถูกอันธพาลครองเมือง เขาไม่จ าเป็นจะต้องติด ๑๐ ปี เราถึงลดโทษ ผมจึงแปรญัตติไว้แค่ 
๓ ปี ส่วนการปรับและเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งก็เป็นประโยชน์ว่าอนาคตท่านจะท าอะไร  
ท่านต้องคิดถึงประเทศชาติให้มาก ท่านประธานท่ีเคารพ พ.ร.บ. ประชามติฉบับนี้ 
มันค่อนข้างยากเหลือเกิน ตั้งแต่เดือนเมษายนจนถึงวันนี้ผ่านมาเกือบ ๓ เดือน แต่เวลา 
เขาปฏิวัติรัฐประหารเขาฉีกปุ๊บเขาเขียนเลย ก็เขาอยากอยู่ยาวอย่างไรครับ แต่พอ พ.ร.บ. 
ประชามติ พวกเรากลั่นกรองกันแทบเป็นแทบตายกลับล่าช้า ผมจึงมีความเห็นในมาตรานี้ 
ท่ีผมจะต้องขอแปรญัตติและสงวนความเห็นไว้ โดยสรุปก็คือว่า ๑. เจ้าหน้าท่ีควรจะมี ร ๑/



๗๓ 

 

๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         สุ ท ธิ ก า น ต์  ๓ ๔ / ๒ 
 
ขอบเขตของอ านาจท่ีชัดเจน ไม่ต้องไปตีความตามตัวบทกฎหมายอีกต่อไป ๒. การปฏิบัติ
หน้าท่ีแม้จะเป็นคุณหรือเป็นโทษ ถ้าภาษาอังกฤษเขาเรียกว่าดูปลายทางเอาต์พุต (Output)  
ว่าเจตนาท่ีเขาอาจจะเป็นทาในหน่วยเลือกตั้ง แต่มันเป็นคุณต่อระบอบประชาธิปไตย 
ในการเลือกตั้ง อย่างนี้คณะกรรมการก็ต้องมีค าวินิจฉัย ๓. โทษมันไม่ควรมากถึง ๑๐ ปี  
มันโหดเกินไป มันไม่ได้ไปฆ่าคนตาย ฆ่าคนตายติดคุก ๕-๖ ปีออกมากันก็เยอะ เพราะฉะนั้น
ผมจึงลดโทษเหลือ ๓ ปี แต่ไม่ได้ท าให้เกิดการย่ามใจนะครับท่านประธาน แต่เป็นการ
เตือนสติหน่วยงานราชการท่ีต้องไปเป็นผู้ออกเสียงประชามติ แม้จะเป็นการเลือกตั้งก็ดี  
การลงประชามติก็ดี เขาจะได้ตระหนักว่าการด าเนินอะไรก็แล้วแต่ให้คิดถึงประโยชน์ 
ของประเทศชาติ เป็นส าคัญ ผมจึงขอสงวนความเห็นและแปรญัตติในมาตรานี้ ไว้  
ขอขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ต่อไป นายแพทย์ชลน่าน ศรีแก้ว  
  นายชลน่าน ศรีแก้ว (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ชลน่าน 
ศรีแก้ว สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดน่าน พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมขอ
อนุญาตท่านประธานได้ใช้สิทธิของสมาชิกกรณีท่ีผมได้ส่ง ค าแปรญัตติกรรมาธิการ 
เสียงข้างมาก ไม่ได้เห็นด้วยในมาตรา ๕๕ ท่ีว่าด้วยบทก าหนดโทษแล้วก็อัตราโทษ กรณี
เจ้าหน้าท่ีปฏิบัติมิชอบ ท าให้การเลือกตั้ง หมายถึงการออกเสียงประชามติเป็นไปอย่าง 
ไม่สุจริตและเท่ียงธรรม ผมได้สงวนความเห็นเอาไว้เพื่อมากราบเรียนกับท่านประธานผ่านไป
ยังท่านสมาชิกรัฐสภาผู้ทรงเกียรติท่ีเคารพทุกท่านได้โปรดพิจารณาตามค าแปรญัตติของ
กระผมแล้วก็เพื่อนสมาชิกซึ่งมีลักษณะคล้ายกัน รวมท้ังของท่านอาจารย์ชูศักดิ์ ศิรินิล 
กรรมาธิการเสียงข้างน้อยด้วย ต้องขออนุญาตเอ่ยนามท่าน เพราะท่านได้ให้เหตุให้ผลไป ---- 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 



๗๔ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        นภา ๓๕/๑ 
 
ในท านองเดียวกันกับท่ีผมได้แปรญัตติไว้ ไม่ว่าจะเป็นการแก้ไขในวรรคหนึ่ง แล้วก็มีการ
เพ่ิมเติมในวรรคสองและวรรคสาม ท่านประธานท่ีเคารพ ในมาตรานี้มันเป็นบทก าหนดโทษ  
กรณีเจ้าหน้าท่ีเข้ามาเกี่ยวข้องท าให้การออกเสียงประชามติบิดเบี้ยว ผิดเพี้ยน ไม่สุจริต  
ไม่เท่ียงธรรม อันนี้คือวัตถุประสงค์หลักเรานะครับ ร่างของกรรมาธิการเอง หรือร่างท่ีเรารับ
ไปตั้งแต่วาระท่ี ๑ ถ้าเขียนมาลักษณะนี้เป็นการเขียนเชิงแคบมาก มุ่งเน้นเฉพาะเจ้าหน้าท่ี
ผู้ปฏิบัติงานและผู้ที่ได้รับมอบหมายเท่านั้น ถ้าคนกลุ่มนี้ไปมีผลท าให้การออกเสียงประชามติ
มีลักษณะท่ีไม่สุจริต ไม่เท่ียงธรรมถึงจะมีการก าหนดโทษให้และมีการรับโทษตามบท 
ท่ีก าหนด ท่านประธานครับ การออกเสียงประชามติเป็นเรื่องท่ีจ าเป็นและส าคัญมาก  
แล้วคนท่ีมีผลและมีอิทธิพลต่อการไปออกเสียงประชามติในประเทศนี้ หมายถึงประเทศไทย
เรานะครับ บุคคลท่ีมีผลและมีอิทธิพลส าคัญท่ีสุดคือเจ้าหน้าท่ีของรัฐ เพราะฉะนั้นถ้าเขียน 
ในเชิงแคบ การออกกฎหมายฉบับนี้ไปไม่เกิดประโยชน์ใด ๆ ท้ังสิ้น แคบมากครับ เจ้าหน้าท่ี
ของรัฐท่ีได้รับมอบหมายให้ปฏิบัติหน้าท่ี หรือเจ้าหน้าท่ีของรัฐท่ีมีหน้าท่ี ซึ่งท่านเองก็เขียน 
ค านิยามไว้ในมาตรา ๔ ว่าเป็นเจ้าพนักงานผู้ด าเนินการออกเสียงหรือส่วนท่ีเกี่ยวข้อง  
มันแคบมาก เพราะฉะนั้นในร่างของผมเอง ของท่านอาจารย์สุรศักดิ์ ของท่าน ส.ส. จิรายุ  
ได้มุ่งเน้นขยายขอบเขตให้กว้างขึ้น โดยตัดค าว่า เจ้าหน้าท่ีของรัฐท่ีมีหน้าท่ีหรือได้รับ
มอบหมาย ออก ให้หมายถึงเจ้าหน้าท่ีทุกส่วนทุกฝ่าย หมายถึงเจ้าหน้าท่ีทุกส่วนทุกฝ่ายครับ
ท่านประธาน ถ้าเราไปดูบทนิยามค าว่า เจ้าหน้าท่ีของรัฐ ตามพระราชบัญญัติว่าด้วย 
บัตรประจ าตัวของเจ้าหน้าท่ีรัฐ ปี ๒๕๔๒ เจ้าหน้าท่ีรัฐมี ท้ังหมด ๑๖ ประเภทครับ 
ท่านประธาน ผมขออนุญาตท่ีจะไม่อ่าน แต่หมายถึงข้าราชการทุกประเภทตามกฎหมาย 
ท่ีมีรองรับอยู่ เราสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภาก็เป็นเจ้าหน้าท่ีรัฐอยู่ใน (๑๑)  
ซึ่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา หรือแม้กระท่ังสมาชิกของสภาท้องถิ่น นายก
ผู้บริหารท้องถิ่นก็เป็นเจ้าหน้าท่ีรัฐ ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน ท่ีอยู่ในวงเล็บ ต้องขออนุญาต 
ท่านประธานครับ ผมไม่ได้ใส่แว่นแล้วเห็นยากมาก ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน ก็อยู่ในบทนิยามตรงนี้ 
ท่ีมีผลต่อการออกเสียงประชามติมาก ถ้าเราละเลยกลุ่มนี้ไป การออกเสียงประชามติ  
ย่อมเป็นไปอย่างไม่สุจริตและเท่ียงธรรม และแนวโน้มสถานการณ์ในปัจจุบันมันจะเป็น 
เช่นนั้น ท่านประธานครับ เราละเลยไม่ได้ ก็เลยกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยัง  
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติท่ีเคารพครับ โปรดได้เห็นใจเสียงข้างน้อยและผู้สวนค าแปรญัตติ  



๗๕ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        นภา ๓๕/๒ 
 
เถอะครับ กลับมาให้มันครอบคลุมมากขึ้น เราออกกฎหมายเพื่อประเทศชาติบ้านเมืองครับ  
ถ้าผลสัมฤทธิ์สูงสุดมันจะเกิดขึ้นเพื่อพวกเราท่ีจะท า ผมว่ากรรมาธิการเสียงข้างมาก  
กราบเรียนผ่านไปยังท่านประธานคณะกรรมาธิการ ด้วยความเคารพ ผมศรัทธาท่านมาก  
เห็นผลงานท่าน ฝากพิจารณาครับ จะได้น าเอาส่วนของกรรมาธิการเสียงข้างน้อยไปก าหนด
เป็นบทลงโทษให้เจ้าหน้าท่ีทุกฝ่าย ทุกคนท่ีเกี่ยวข้อง หรือไม่เกี่ยวข้อง ถ้าใช้ต าแหน่งหน้าท่ี 
อย่างผมเป็นผู้แทนราษฎรผมไปใช้ต าแหน่งหน้าท่ีผมท าให้การออกเสียงประชามติบิดเบี้ยว 
ไม่ชอบธรรม ผมก็ควรถูกลงโทษ แม้ไม่เกี่ยวข้องโดยตรง ก็กราบเรียนท่านประธานเพิ่มเติม 
ในประเด็นท่ีท่านกรรมาธิการเสียงข้างน้อยและกรรมาธิการผู้สงวนความเห็น สมาชิกท่ีได้ 
กราบเรียนเหตุและผลท่านประธานไปแล้ว ด้วยความเคารพครับ โปรดพิจารณาครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านผู้แปรญัตติ ผู้สงวนความเห็น 
อภิปราย ๖ ท่าน ขอเชิญกรรมาธิการครับ  
  นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลิศชัย สมาชิกวุฒิสภา (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  
กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ก่อนอื่นกระผมในนามของกรรมาธิการเสียงข้างมาก  
ต้องขอขอบคุณผู้สงวนท้ังหลายนะครับ ท้ังผู้สงวนความเห็นและผู้สงวนค าแปรญัตติ   
จริง ๆ แล้วผมขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานว่าข้อสงวนของทุกท่านเป็นไปในท านอง
เดียวกัน ถ้าจะสรุปก็สามารถสรุปข้อสงวนได้ ๒ ประเด็นคือ ประเด็นท่ี ๑ ตัวบุคคลท่ี 
จะต้องรับโทษตามบทบัญญัติของมาตรา ๕๕ ประเด็นหนึ่ง และอีกประเด็นหนึ่งก็คือ ------ 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๖ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             ชมนภัส ๓๖/๑ 
 
การกระท าใดบ้างท่ีจะถือว่าเป็นความผิดและมีโทษตามมาตรา ๕๕ กระผมขอกราบเรียน
อย่างนี้ครับ บทบัญญัติของมาตรา ๕๕ นั้นเป็นบทบัญญัติท่ีมุ่งประสงค์ท่ีจะก าหนดความผิด
และบทลงโทษเฉพาะเจ้าหน้าท่ีของรัฐท่ีมีหน้าท่ีหรือได้รับมอบหมายให้ปฏิบัติหน้าท่ี 
ตามกฎหมายฉบับนี้นะครับ เมื่อเป็นเช่นนี้หลายท่านก็อภิปรายในเชิงตั้งค าถามว่า แล้วถ้า
เป็นบุคคลอื่นท่ีไม่ใช่เจ้าหน้าท่ีของรัฐและท่ีมีหน้าท่ีตามกฎหมายฉบับนี้กระท าผิดแล้วไม่ต้อง
รับโทษตามมาตรานี้ใช่ไหม ก็ขออนุญาตกราบเรียนครับว่าไม่เป็นความผิดตามมาตรานี้  
แต่มิได้หมายความว่าจะไม่เป็นความผิดตามกฎหมายนี้หรือกฎหมายอื่น ถ้าท่านจะได้กรุณาดู
มาตราถัด ๆ ไป ตั้งแต่มาตรา ๕๘ มาตรา ๕๙ มาตรา ๖๐ ท่านจะเห็นฐานความผิดอีกหลาย
ฐานความผิด และกฎหมายใช้ค าว่า ผู้ใด ตรงนั้นละครับคือบทบัญญัติ ท่ีจะ ใช้ส าหรับ 
การก าหนดความผิดและเป็นบทลงโทษส าหรับผู้กระท าความผิด ไม่ว่าจะเป็นเจ้าพนักงาน
ของรัฐ หรือเจ้าหน้าท่ีของรัฐ หรือบุคคลอื่นใดก็ตามท่ีไม่ได้รับมอบหมายให้ปฏิบัติหน้าท่ี 
ตามกฎหมายฉบับนี้แต่กระท าความผิด เขาก็จะไปมีความผิดและถูกลงโทษตามมาตราอื่น ๆ 
เพราะฉะนั้นก็ขอกราบเรียนเพื่อสร้างความเข้าใจว่ามาตรา ๕๕ นั้น ในประเด็นเกี่ยวกับ 
ตัวบุคคลท่ีต้องรับโทษ เรามุ่งเฉพาะเจ้าหน้าท่ีของรัฐซึ่งได้รับมอบหมายให้ปฏิบัติหน้าท่ี 
ตามกฎหมายฉบับนี้ และเมื่อเป็นเจ้าหน้าท่ีของรัฐแล้วบทลงโทษเราก็เทียบเคีย งกับ
บทลงโทษของเจ้าพนักงานท่ัวไปตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗ คือมีโทษจ าคุก
ตั้งแต่ ๑ ปีถึง ๑๐ ปี มิได้หมายความว่าจะต้องลงโทษในอัตราสูงสุดคือ ๑๐ ปี กฎหมายใช้  
ค าว่า หนึ่งปีถึงสิบปี นั่นก็หมายถึงเป็นดุลยพินิจของศาลและขึ้นอยู่กับพฤติการณ์ของ 
การกระท าความผิด  
  ส าหรับประเด็นท่ี ๒ เรื่องของการกระท า การกระท าใดบ้างท่ีจะถือว่า 
เป็นการกระท าความผิด ในมาตรา ๕๕ ก็ก าหนดไว้ชัดเจนแล้วครับ เมื่อมีหน้าท่ีต้องปฏิบัติ
ตามกฎหมายฉบับนี้และปฏิบัติหน้าท่ี หรือละเว้นการปฏิบัติหน้าท่ีโดยมิชอบ หรือกระท า 
การใดเป็นเหตุให้การออกเสียงไม่เป็นไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรมจึงจะเป็นความผิด 
ถ้าปฏิบัติโดยชอบ ช่วยให้การออกเสียงประชามติยิ่งเป็นไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรมก็ไม่เข้า
องค์ประกอบความผิดครับ ก็ขอกราบเรียน ส่วนท่ีมีข้อสงวนของท่านท่ีเคารพบางท่าน 
ขอเพิ่มความในวรรคสอง เขียนข้อความเป็นเหตุยกเว้นว่าการกระท าใดบ้างท่ีไม่ถือ ว่า 
เป็นความผิดนั้น ผมเรียนครับว่ามันจะขัดกับหลักกฎหมายอาญา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 



๗๗ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             ชมนภัส ๓๖/๒ 
 
ในรัฐธรรมนูญมาตรา ๒๙ ก็บัญญัติไว้ชัดเจนแล้วครับว่า บุคคลจะรับโทษทางอาญาต่อเมื่อ
กระท าการท่ีมีกฎหมายก าหนดเป็นความผิดไว้ เพราะฉะนั้นอะไรท่ีไม่ได้ก าหนดว่า 
เป็นความผิดก็ไม่เป็นความผิดครับ และไม่ต้องรับโทษตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญอยู่แล้ว 
ดังนั้นเราจึงไม่เห็นด้วยว่าท่านต้องไปเขียนบทยกเว้นว่าการกระท าใดบ้างไม่เป็นความผิด 
เพราะฉะนั้นหลักการเขียนกฎหมายอาญานั้นเราจะเขียนเฉพาะอะไรท่ีเป็นความผิดเท่านั้น 
นอกเหนือจากนั้นคือไม่เป็นความผิดท้ังหมดครับ เพราะฉะนั้นด้วยเหตุผลท่ีกราบเรียนมา
ท้ังหมด กรรมาธิการเสียงข้างมากด้วยความเคารพต่อผู้สงวนทุกท่านนะครับ เราจึงยังยืนยัน
ตามร่างท่ีเสนอต่อที่ประชุมครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ โดยท่ีมาตรา ๕๕ 
กรรมาธิการแก้ไข แล้วก็มีผู้สงวนความเห็นและผู้แปรญัตติ ดังนั้นการลงมตินั้นก็จะเป็น  
๒ ขั้นตอน คือขั้นตอนแรกจะถามก่อนว่า จะเห็นด้วยท่ีมีการแก้ไขหรือไม่ หลังจากนั้น 
ถ้าสมมุติว่าเห็นด้วยท่ีมีการแก้ไขก็จะถามต่อว่า จะเห็นด้วยให้มีการแก้ไขตามท่ีกรรมาธิการ
เสียงข้างมาก หรือเห็นด้วยกับการแก้ไขของผู้สงวนความเห็นและผู้แปรญัตตินะครับ ขอท่าน
สมาชิกได้รับทราบแนวท่ีจะต้องปฏิบัติครับ ต่อไปผมขอมติจากท่ีประชุมนะครับ ขอเชิญ
สมาชิกเข้ามาครับ 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๘ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)           นงลักษณ์ ๓๗/๑ 
 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบ
ก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ)  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ให้เวลาสมาชิกนะครับ หลายท่าน 
คงไปรับประทานอาหารอยู่ ท่านท่ีเข้ามาแล้ว กรุณากดบัตรเพื่อแสดงตน ตรวจสอบ 
องค์ประชุมครับ   
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  อยู่ระหว่างการตรวจสอบองค์ประชุม
นะครับ ขอเรียนย้ ากับท่านสมาชิกอีกครั้ งหนึ่งว่า มาตรา ๕๕ นี้กรรมาธิการแก้ไข  
มีผู้สงวนความเห็น มีผู้แปรญัตติ การถามมติจึงต้องถาม ๒ ครั้งว่า เห็นด้วยให้มีการแก้ไข
หรือไม่ ถ้าเห็นว่าให้มีการแก้ไข ค าถามต่อไปก็ต้องถามว่า จะให้แก้ไขตามท่ีกรรมาธิการ  
เสียงข้างมาก หรือแก้ไขตามท่ีมีผู้แปรญัตติหรือสงวนความเห็นครับ สมาชิกพร้อมนะครับ  
พร้อม ขอปิดการแสดงตน จ านวนผู้เข้าประชุมท่ีแสดงตนขณะนี้ ๔๕๗ ท่าน ครบองค์ประชุม
ครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๗๙ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)           นงลักษณ์ ๓๗/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ต่อไป ขอถามมติท่ีประชุมว่า 
จะเห็นชอบให้มีการแก้ไขตามท่ีกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นชอบให้มีการแก้ไข กดปุ่ม  
เห็นด้วย ผู้ใดไม่เห็นด้วย กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นควรงดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง  
ขอเชิญลงมติครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  อยู่ระหว่างลงมตินะครับ เชิญสมาชิก
ครับ ท่านสมาชิกพร้อมนะครับ พร้อม ขอปิดการลงมติครับ จ านวนผู้ลงมติ ๕๑๓ ท่าน  
เห็นด้วยให้มีการแก้ไข ๔๙๘ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๙ ท่าน งดออกเสียง ๒ ท่าน ไม่ลงคะแนน
เสียง ๔ ท่าน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๘๐ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)           นงลักษณ์ ๓๗/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  มติท่ีประชุมเห็นด้วยให้มีการแก้ไข  
ก็จะตั้งค าถามต่อไปว่าจะให้มีการแก้ไขตามท่ีกรรมาธิการเสียงข้างมากแก้ไข หรือแก้ไขตามท่ี
กรรมาธิการเสียงข้างน้อยสงวนความเห็นและแปรญัตติครับ ขอเชิญสมาชิกแสดงตนครับ  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบ
ก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ)  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  พร้อมนะครับ ปิดการแสดงตน 
จ านวนผู้เข้าประชุมท่ีแสดงตนขณะนี้ ๔๙๘ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ  

 
- ๓๘/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๘๑ 

 

ร ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        จิตตานันท์ ๓๘/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอถามค าถามต่อไป คือ ผู้ใดเห็นด้วย 
ให้มีการแก้ไขตามท่ีกรรมาธิการเสียงข้างมากให้แก้ไข กดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ใดเห็นด้วย แก้ไข
ตามท่ีผู้ท่ีสงวนความเห็นหรือผู้สงวนค าแปรญัตติ กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นควรงดออกเสียง  
กดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญลงมติครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  สมาชิกพร้อม ปิดการลงมติครับ 
จ านวนผู้ลงมติ ๕๑๑ ท่าน เห็นด้วย ๓๗๔ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๑๒๔ ท่าน งดออกเสียง  
๓ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๑๐ ท่าน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(มีต่อเล่ม ๒) 




















































